
2017年5月
就職活動に対する保護者の意識調査 

2017年4月9日～2017年4月10日
株式会社クロス・マーケティングのモニターで以下の子供を持つ保護者を対象

ＷＥＢによるアンケートフォームに回答
□有効回答数 1,000名
□回答属性データ

回答者の属性分類 人数 回答者の属性分類 人数
父親 716 親が文系（文系出身の保護者） 595
母親 284 親が理系（理系出身の保護者） 405
息子（男子の保護者） 567 好景気（保護者の卒業時の環境が好景気） 506
娘（女子の保護者） 433 不景気（保護者の卒業時の環境が不景気） 369
現役（子供が大学4年・院2年の保護者） 615 同居（在学時に自宅から通学） 666
卒業/修了（子供が社会人１年目の保護者） 385 非同居（在学時に自宅外から通学） 334
保護者の居住地域：関東 427 世帯年収：600万円未満 243
保護者の居住地域：東海 107 世帯年収：600～1,000万円 351
保護者の居住地域：関西 210 世帯年収：1,000万円以上 263
保護者の居住地域：その他地域 256 注１）親の文理区分には高校・短大・専門学校を卒業した保護者も含む。

注2）各種経済指標を基に、保護者の卒業年次が73－75年、80－82年、86－87年、93年以降の卒業を不景気とした。

　　（「就職活動は一切したことがない」125名を除いて集計。）

注3）世帯年収は世帯全体の年収として質問（「わからない、答えられない」の143名を除いて集計。）

【　INDEX　】 注４）卒業/修了の保護者は子供が就職活動中のことを振り返って回答。

Ｑ1）子供の就職活動に、どの程度関心がありますか。
Ｑ2）家族の中で、子供と就職活動について最も多く話されるのはどなたですか。
Ｑ3）子供と普段からよく話をすると思いますか。
Ｑ4）子供との間で就職活動に関するやりとりについて明示された内容はどの程度行われましたか。
Ｑ5）子供からの就活相談を受けた際、父親と母親の意見が異なることはありましたか。
Ｑ6）子供への就職支援として、明示された行動をとりましたか。【複数選択】
Ｑ7）子供への就職支援として明示された金銭的支援を行いましたか。
Ｑ8）就職活動の備えとして子供に取得させたい資格をお答えください。【複数選択】
Ｑ9）子供の就職活動のための費用をいくら位までなら支援してもよいと思っていますか。

Ｑ10）子供の就職活動環境についてご存知ですか。
Ｑ11）子供の就職活動環境がどのような状況にあるとお感じですか。
Ｑ12）子供の就職活動の流れ（スケジュール）をご存知ですか。
Ｑ13）いまどきの就職活動について知っているものはありますか。【複数選択】
Ｑ14）就職活動で話題になる言葉についてご存知のものをお答えください。【複数選択】
Ｑ15）就職に関する情報はどこから受け取ることが多い（多かった）ですか。【複数選択】
Ｑ16）知っている新卒向けの就職情報サイトをお選びください。【複数選択】
Ｑ17）実際に見たことのある新卒向けの就職情報サイトをお選びください。【複数選択】
Ｑ18）保護者向けの、新卒の就職活動を解説した本があったら読みたいと思いますか。
Ｑ19）保護者の視点から、今の就職活動はどのようなところが問題だと思いますか。【複数選択】

Ｑ20）保護者の願望として、子供が入社する企業は、どのような特徴のある企業がよいと思いますか。（最大2つ選択） 
Ｑ21）前問で回答した企業は、どのような業界に多いと思いますか。【複数選択】 
Ｑ22）将来、子供が海外で働くようになることを望んでいますか。
Ｑ23）子供には、ご自身もしくは配偶者と同じ職業に就いてもらいたいと思いますか。
Ｑ24）子供が明示されたような企業を就職先として望んだ場合、賛成しますか。
Ｑ25）子供の内定先が自分の知らない企業だった場合はどのような対応をしますか。
Ｑ26）あなたは子供の社会人としてのこれからについてどれを望みますか。
Ｑ27）子供は、大学/大学院にどちらから通学されていますか。
Ｑ28）就職後は子供に親元に戻ってきてほしいと思っていますか。【非同居の保護者限定】 
Ｑ29）子供の入社式や内定式に同席が可能だった場合、出席したいと思いますか。 
Ｑ30）もし、子供が内定を取れず、明示されたような進路を希望した場合、賛成しますか。

Ｑ31）子供の大学選びで、どのようなことを重視しましたか。【複数選択】
Ｑ32）子供が大学受験をする際に、大学を選択する上で「就職実績」をどの程度重視しましたか。
Ｑ33）大学の就職実績に関して、最も「重視」したことを１つだけお選びください。【「就職実績」を「重視する」と回答した方限定】
Ｑ34）あなたは、子供の教育資金をどのように準備しましたか。【複数選択】
Ｑ35）子供に中学受験の経験がありますか。

Ｑ36）携帯電話、スマートフォンの保有状況についてお答えください。
Ｑ37）外出先の子供との一番のコミュニケーションツールはどれですか。

「大学4年/大学院2年で現在就職活動中、2017年に就職活動を行う予定」の子供、
「2017年3月に大学/大学院を卒業/修了した就職活動経験のある」子供

□調査方法

□内容

□実施期間
□調査対象

就職活動に対する保護者の意識調査 

１）子供の就職活動への関わり方・支援   

３）子供の就職先や将来に対する願望 

４）子供の大学入学時の選択基準 

２）子供の就職活動環境への知識 

５）子供とのコミュニケーションツール 
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■【子供の就職活動への関わり方・支援】 
8割の保護者が、子供の就職活動に対して関心を示す。 

【TOPICS】                     

●就職活動に関わる子供とのやりとりにおいて、明示した10問すべてで母親
が父親を上回るという結果になった。（P6、7） 
 「就職活動について相談を受ける」では父親の51.7％に対して母親は
65.1％、「就職活動の進捗を都度聞く」に対する回答は、父親54.2％に対して
母親は72.9％、「どのような企業や業界の仕事についてほしいか話をする」
は、父親47.1％、母親59.2％、「自己分析を手助けするために話を聞く」でも父
親37.8％に比べ、母親は51.0％が聞くことが（よく＋時々）あると回答してい
る。就職活動についての相談や自己分析などについては、社会人としての情
報が豊富そうな父親とのやりとりが多いイメージがあるが、実際、子供とのコ
ミュニケーションにおいては母親が中心にあると言えよう。  
 法政大学キャリアデザイン学部紀要の「大学生の就職活動における保護者
の関わりの効果」において、内々定獲得効果を高めるのは、「信頼関係＞相
談関係＞干渉関係」の順であった。「自分の就職活動のやり方を信じてくれて
いる」ことが信頼関係構築につながっている。「相談関係」では「就職活動に
ついて相談する」「自己分析を進めるために話を聞く」「将来自分がやってみ
たい仕事について話をする」「ご両親や保護者の仕事の内容について話をす
る」ことが関係構築に影響、「こういう仕事に就いてほしいという話をされる」
「就職活動についてプレッシャーをかけられる」ことは「干渉関係」に影響が
あった。保護者が「就職活動の進捗を都度聞く」ことを子供が「プレッシャーを
かけられている」と感じるのであれば干渉関係となるため、子供の内々定獲
得のためには、「進捗を都度聞く」ことや「どのような企業・業界の仕事に就い
てほしいか話をする」ことは程々に行うほうがよさそうだ。  

●子供の就職活動に対して、8割（80.3％）の保護者が「関心（高い関心＋関
心）がある」と回答している。同様の質問に対し、前回調査（2015年1月）では
全体の7割が「関心がある」と回答していたが、それを1割程上回る結果となっ
た。特に母親は84.9％が「関心がある」と回答しており、父親の78.5％を6.4pｔ
上回っている。また、親が文系か理系かでみると、親が文系の場合は82.9％
で、親が理系の76.6％よりも6.3pt関心度が高かった。 
 
●家族の中で、子供と就職活動について最も多く話すのは、「母親（68.1.％）」
で、「父親（28.0％）」を大幅に上回っている。普段からの会話でも、母親が
「（よく＋どちらかというと)話をする」と思う割合は8割を超えており、子供との
関わりにおける母親の存在の大きさがわかる。娘を持つ母親の場合は
87.5％が「(よく＋どちらかというと）話をする」と回答しており、これは息子を持
つ母親より10.6pt高く、「姉妹のような親子」「ともだち親子」のような距離感の
近さが推察される。（P15) 

 
 

※本文内、(P●)は●ページを参照くださいという意味です。 

  例：Ｐ10→10Pを参照 
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●子供の就職環境について、保護者の認識としては「（大変+多少）厳しい環境」と65.5％が回答している。一方、学生の視点で見た場合、弊社の2018年卒学生向けアンケート（4月）において、先輩と比較して、自分たちの就職活動が「(かなり+多少)厳しくなる」と回答したのは11.3％に過ぎず、保護者と子供との間で大きな違いを見せた。 

■【子供の就職活動環境への知識】 
子供の就活環境は厳しいと感じている保護者が65.5％。 

●今の就職活動の問題点を複数選択で聞いてみると、「ブラック企業に関する情報が少ない」と28.9％が回答している。特に母親では
34.2％が少ないと回答、社会問題となっているブラック企業についてより多くの情報がほしいと思っているようだ。また、「エントリー（エント
リーシート）の負担が大きい」と3割以上の母親が感じているのに対し、父親は2割弱で普段から子供と接する機会の多い母親のほうが、
より子供の大変さを感じている。（P10） 

●就職活動で話題となる言葉で知っているものとしては、「エン
トリーシート（69.6％）」や「エントリー・プレエントリー（23.7％）」と
いったスタンダードな就活用語以外に「オワハラ（29.7％）」、「圧
迫面接（26.0％）」、「お祈り（19.5％）」など、ネットや、テレビでも
よく取り上げられたものが多かった。父親より母親のほうが知っ
ている割合が高い。「知っているものはない」の項目では父親が
27.1％、母親は13.4％と父親の回答が母親の回答を13.7pt上
回った。  

●子供の就職活動への関心が高い一方で、その環境について
どれくらい知識があるのか聞いてみたところ、59.2％の保護者
が「（よく＋そこそこ）知っている」と回答した。「卒業・修了年度
に入る直前の3月1日以降企業の会社説明会が開催される
（56.3％）」「卒業・修了年度の6月1日より企業は選考活動がで
きる（50.2％）」ことについての回答は5割を超えている。就職に
関する情報をどこから受け取るかについて、「テレビ・ラジオ等
のメディア（45.1％）」｢新聞やインターネットのニュース記事
（50.1％）」と回答している保護者が多いだけに、ニュースや新
聞記事、ネットニュースなどでも、よく取り上げられていたこの
情報はしっかりと伝わっているようだ。(P9）  
 

●子供の就職環境について、「（大変+多少）厳しい環境
（65.5％）」が｢（多少＋かなり）楽な環境（34.5％）」を31ptも上回
り売り手市場と言われる中でも、保護者は厳しい環境であると
感じている。一方学生の視点で見た場合、弊社の「2018年卒
マイナビ学生就職モニター調査4月の活動状況」において、先
輩と比較して、自分たちの就職活動が「(かなり+多少)厳しくな
る」と回答したのは11.3％で、「（多少＋かなり）楽になる」の
23.8％を12.5pt下回っていた。 
 保護者と子供との間で就職活動環境についての感じ方に大
きな違いが見えた。 

●就職に関する支援では、「資金的な支援」がメインで、特にスーツの購入等の衣装代が64.4％と最も多かった。母親が息子、娘

への衣装代の支援を行う割合はいずれも7割を超えた（P16)。スーツ等の衣装代、備品購入の金銭的支援の方法としては、「一

緒に選んで買い与えた」が、全体で37.6％と、「必要なものを買う為の資金を渡した」の39.6％に次いで多かった。ただし、母親で

は53.5％が「一緒に選んで買い与えた」と回答、さらに「息子を持つ母親」の55.8％が「一緒に選んで買い与えた」と回答している。

支援においても母親と子供との関係性の濃さが目立っている。  
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●入社式や内定式に、約2割の保護者が機会があれば「出たい」と回答した。「干渉関係」に近い親子関係（P3）からすると比較的低い結果であった。

地方公務員
国家公務員

無名の中小企業
無名の大企業

将来、子供が海外で働くようになることを望んでいますか。

出席したい
どちらかというと出席したい

どちらかというと出席したくない

出席したくない

【非同居限定】就職後は子供に親元へ戻ってきてほしいと思っていますか。

回答数
戻ってきてほしい
どちらかといえば、戻ってきほしい

どちらかといえば、戻らなくてもよい

戻らなくてもよい

回答数

■【子供の就職先や将来に対する願望】  
子供の就職先企業の特徴として望むのは「経営が安定している（44.0％）」こと。「知名度の高さ」との回答は4.8％。 
 
●「保護者の願望として、子供が入社する企業はどのような特徴のある企業がよいか」という質問に対し、「経営が安定している」
と回答した保護者は44.0％。息子を持つ母親の回答では51.9％で娘を持つ母親の43.8％を8.1pｔ上回った。逆に2位の「本人の希
望や意志に沿っている（36.9％）」は、息子を持つ母親（38.5％）より、娘を持つ母親（41.4％）の回答が2.9pt高かった。（P20） 
 
●自宅外から大学・大学院に通学している子供の親に「就職後は子供に親元に戻ってきてほしいと思っていますか。」と聞いたと
ころ、「どちらかと思っていない＋思っていない」と58.0％が回答している。息子を持つ母親では7割を超えている。   
 
●子供の社会人としてのこれからについて望むことで最も回答が多かったのは「新卒で入社する会社で正社員として長く勤めてほ
しい（52.8％）」であった。続いて、「子供が決めたのなら、どんな働き方でもよい（20.2％）」、「キャリアを優先して転職をしてもよい
（19.5％）」が上位となった。親が文系か理系かでは、「新卒で入社する会社で正社員として長く勤めてほしい」は、親が文系の場合
の回答は54.8％で親が理系の49.9％より4.9pt高く、逆に「キャリアを優先して転職をしてもよい」では、親が文系18.2％、理系
21.5％で3.3pt理系が上回った。 
 
●入社式や内定式に、約2割の保護者が機会があれば「出たい」と回答した。「干渉関係」に近い親子関係（P2）からすると比較的
低い結果であった。 
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全体 父親・息子 父親・娘 母親・息子 母親・娘 

就職後は子供に親元へ戻ってきてほしいと思うか【非同居限定】 

戻ってきてほしい どちらかといえば、戻ってきほしい どちらかといえば、戻らなくてもよい 戻らなくてもよい 

9.4% 

11.9% 

13.5% 

14.6% 

28.4% 

36.9% 

44.0% 
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自宅からの通勤が可能 

給料や手当ての良さ 

社風や雰囲気の良さ 

企業の成長性が見込める 

本人の能力・専門性を活かせる 

本人の希望や意志に沿っている 

経営が安定している 

入社してほしい企業の特徴 

0.7% 

5.9% 

21.5% 

22.0% 

49.9% 

1.3% 

6.7% 

18.2% 

19.0% 

54.8% 

1.1% 

6.4% 

19.5% 

20.2% 

52.8% 
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いずれは独立など 

一国一城の主となってほしい 

自分に適した働き方を 

優先していれば正社員でなくてもよい 

キャリアを優先して転職をしてもよい 

子供が決めたのなら、どんな働き方でもよい 

新卒で入社する会社で正社員として長く勤めてほしい 

全体 親が文系 親が理系 子供の社会人としてのこれからについて望むこと 
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スマホを持っている

ガラケーを持っている

あなたは、そのお子様が大学受験をする際に、大学を選択する上で「就職実績」をどの程度重視しましたか。

回答数
かなり重視した
ある程度重視した
あまり重視しなかった

全く重視しなかった

その他

学部ごとの就職者数

学部ごとの就職先業界

学部ごとの就職率

電話（ＦａｃｅｔｉｍｅやＴＶ電話含む）

メール（スマホ、ガラケー）

ＬＩＮＥ（ＬＩＮＥ電話含む）

スカイプ
ＰＣメール
フリーメール
Ｆａｃｅｂｏｏｋ（Ｍｅｓｓｅｎｎｇｅｒ　含む）

その他　ＳＮＳ

■【子供の大学入学時の選択基準】 
6割近くが、大学選択の際に就職実績を重視。 
 
●大学選択時に就職実績を重視したかどうかについては、6割近くの保護者が重視したと回答した。さらに、最も重視したことを
聞いてみると、「学部ごとの就職率」を重視した保護者は34.6％、続いて「学部ごとの就職先業界」が22.0％で、学部の状況を気に
する保護者が多かったことがわかる。 
 
●子供の教育資金は、「自己資金」「学資保険」「奨学金（給付）」での準備がスタンダードのようだ。自己資金での準備は67.8％と
多く、学資保険の47.0％を大幅に上回っており、保護者は早い段階から大学入学に向けて資金を貯蓄しているのではないかと推
察される。（P14) 

■【子供とのコミュニケーションツール】 
スマホを持っている保護者は7割以上。外出先の子供との連絡で最も利用するのはＬＩＮＥ。 
 
●7割以上の保護者が「スマホ」「タブレット」「スマホとタブレット」のいずれかを持っていると回答した。外出先の子供との一番の
連絡ツールを聞いてみると、「LINE」が48.8％と電話の14.8％を34.0pｔも大幅に上回っている。LINEでのコミュニケーションが最も
多かったのは、娘を持つ母親（58.6％）で、次に息子を持つ母親（56.4％）が続いた。父親は電話やメール（スマホ・ガラケー）の項
目では母親を上回っていた。（P23) 

62.4% 

1.5% 

9.9% 

21.0% 

3.7% 1.5% 
スマホを持っている 

タブレットを持って 
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スマホとタブレット
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る 
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トの２台持ち 

いずれも 

持っていない 

18.7% 
15.4% 

10.9% 
5.5% 

34.1% 34.1% 31.4% 32.0% 

43.6% 
47.9% 

56.4% 58.6% 

1.9% 0.3% 0.6% 1.6% 
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父親・息子 父親・娘 母親・息子 母親・娘 

電話（ＦａｃｅｔｉｍｅやＴＶ電話含む） メール（スマホ、ガラケー） 

ＬＩＮＥ（ＬＩＮＥ電話含む） ＰＣメール 

外出先の子供との一番の連絡ツール 携帯電話・スマホなどについて 

9.0% 

48.2% 
32.9% 

9.9% 

かなり重視した ある程度重視した 

あまり重視しなかった 全く重視しなかった 

就職実績を重視したか 

重視した 
保護者限定 

2.1% 

2.9% 

5.8% 

13.9% 

18.8% 

22.0% 

34.6% 

0% 10% 20% 30% 40%

その他 

就職先の企業名 

（地域的な企業名） 

キャリアセンターの 

就職支援の充実度 

学部ごとの就職者数 

就職先の企業名 

（全国的な企業名） 

学部ごとの就職先業界 

学部ごとの就職率 

大学の就職実績に関して、最も「重視」したこと 

■□本資料について□■ 

本資料に掲載のデータ、図版等の無断転載を禁じます。資料のご利用やご質問等に関しては

下記までご連絡ください。 
株式会社 マイナビ 社長室 HRリサーチ部 
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１）子供の就職活動への関わり方・支援
Q1) 子供の就職活動に、どの程度関心がありますか。

全体 父親 母親 息子 娘 現役 卒業/修了
回答数 1,000 716 284 567 433 615 385
高い関心がある 29.9% 30.9% 27.5% 29.5% 30.5% 34.3% 22.9%
関心がある 50.4% 47.6% 57.4% 50.8% 49.9% 48.5% 53.5%
どちらともいえない 14.9% 16.6% 10.6% 15.0% 14.8% 13.7% 16.9%
あまり関心がない 3.8% 3.6% 4.2% 3.4% 4.4% 2.4% 6.0%
まったく関心がない 1.0% 1.3% 0.4% 1.4% 0.5% 1.1% 0.8%

高い関心＋関心があるの合計 80.3% 78.5% 84.9% 80.3% 80.4% 82.8% 76.4%

Q2) 家族の中で、子供と就職活動について最も多く話されるのはどなたですか。
全体 父親 母親 息子 娘 現役 卒業/修了

回答数 1,000 716 284 567 433 615 385
父親 28.0% 28.6% 26.4% 36.0% 17.6% 31.7% 22.1%
母親 68.1% 67.7% 69.0% 60.1% 78.5% 64.6% 73.8%
子供の兄弟／姉妹 2.5% 1.8% 4.2% 2.3% 2.8% 2.6% 2.3%
子供の祖父母 0.3% 0.4% - 0.2% 0.5% 0.3% 0.3%
その他 1.1% 1.4% 0.4% 1.4% 0.7% 0.8% 1.6%

Q3) 子供と普段からよく話をすると思いますか。
全体 父親 母親 息子 娘 現役 卒業/修了

回答数 1,000 716 284 567 433 615 385
よく話をする 24.9% 19.0% 39.8% 23.5% 26.8% 24.1% 26.2%
どちらかというと話をする 39.5% 38.5% 41.9% 39.2% 40.0% 39.8% 39.0%
あまり話をしない 32.7% 38.8% 17.3% 34.7% 30.0% 32.7% 32.7%
まったく話さない 2.9% 3.6% 1.1% 2.6% 3.2% 3.4% 2.1%

（よく＋どちらかというと）話をするの合計 64.4% 57.5% 81.7% 62.7% 66.8% 63.9% 65.2%

Q4) 子供との間で就職活動に関するやりとりについて明示された内容はどの程度行われましたか。
1．就職活動について相談を受ける 全体 父親 母親 息子 娘 現役 卒業/修了
回答数 1,000 716 284 567 433 615 385
よくある 10.3% 8.0% 16.2% 8.5% 12.7% 10.6% 9.9%
時々ある 45.2% 43.7% 48.9% 44.8% 45.7% 43.9% 47.3%
あまりない 31.5% 32.5% 28.9% 32.1% 30.7% 30.9% 32.5%
まったくない 13.0% 15.8% 6.0% 14.6% 10.9% 14.6% 10.4%

（よく＋時々）あるの合計 55.5% 51.7% 65.1% 53.3% 58.4% 54.5% 57.2%

2．自己分析を手助けするために話を聞く 全体 父親 母親 息子 娘 現役 卒業/修了
回答数 1,000 716 284 567 433 615 385
よくある 8.6% 6.0% 15.1% 7.9% 9.5% 8.6% 8.6%
時々ある 33.0% 31.8% 35.9% 32.8% 33.3% 33.5% 32.2%
あまりない 39.8% 40.2% 38.7% 40.2% 39.3% 37.4% 43.6%
まったくない 18.6% 21.9% 10.2% 19.0% 18.0% 20.5% 15.6%

（よく＋時々）あるの合計 41.6% 37.8% 51.0% 40.7% 42.8% 42.1% 40.8%

3．自分の仕事の内容（現在・過去）について話す 全体 父親 母親 息子 娘 現役 卒業/修了
回答数 1,000 716 284 567 433 615 385
よくある 10.9% 8.7% 16.5% 10.9% 10.9% 10.1% 12.2%
時々ある 44.3% 41.8% 50.7% 44.3% 44.3% 42.4% 47.3%
あまりない 31.5% 32.4% 29.2% 31.7% 31.2% 33.5% 28.3%
まったくない 13.3% 17.2% 3.5% 13.1% 13.6% 14.0% 12.2%

（よく＋時々）あるの合計 55.2% 50.5% 67.2% 55.2% 55.2% 52.5% 59.5%

4．将来お子様がやってみたい仕事について話を聞く 全体 父親 母親 息子 娘 現役 卒業/修了
回答数 1,000 716 284 567 433 615 385
よくある 14.7% 10.8% 24.6% 14.5% 15.0% 14.5% 15.1%
時々ある 51.8% 49.6% 57.4% 49.6% 54.7% 51.9% 51.7%
あまりない 23.3% 26.5% 15.1% 25.2% 20.8% 23.1% 23.6%
まったくない 10.2% 13.1% 2.8% 10.8% 9.5% 10.6% 9.6%

（よく＋時々）あるの合計 66.5% 60.4% 82.0% 64.1% 69.7% 66.4% 66.8%

5．どのような企業や業界の仕事に就いて欲しいか話をする 全体 父親 母親 息子 娘 現役 卒業/修了
回答数 1,000 716 284 567 433 615 385
よくある 8.2% 6.7% 12.0% 8.1% 8.3% 8.5% 7.8%
時々ある 42.3% 40.4% 47.2% 40.2% 45.0% 42.8% 41.6%
あまりない 34.2% 33.7% 35.6% 35.4% 32.6% 33.0% 36.1%
まったくない 15.3% 19.3% 5.3% 16.2% 14.1% 15.8% 14.5%

（よく＋時々）あるの合計 50.5% 47.1% 59.2% 48.3% 53.3% 51.3% 49.4%

区分は回答者属性＜表紙参照＞（例：父親→父親が回答、息子→男子の子供を持つ親が回答）
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6．ニュースなどで報道される就職の話題について話をする 全体 父親 母親 息子 娘 現役 卒業/修了
回答数 1,000 716 284 567 433 615 385
よくある 8.0% 6.0% 13.0% 7.4% 8.8% 7.8% 8.3%
時々ある 41.7% 37.3% 52.8% 41.4% 42.0% 41.0% 42.9%
あまりない 34.9% 37.7% 27.8% 36.2% 33.3% 34.8% 35.1%
まったくない 15.4% 19.0% 6.3% 15.0% 15.9% 16.4% 13.8%

（よく＋時々）あるの合計 49.7% 43.3% 65.8% 48.8% 50.8% 48.8% 51.2%

7．就職活動についての進捗状況を都度聞く 全体 父親 母親 息子 娘 現役 卒業/修了
回答数 1,000 716 284 567 433 615 385
よくある 11.8% 9.1% 18.7% 11.6% 12.0% 11.4% 12.5%
時々ある 47.7% 45.1% 54.2% 48.5% 46.7% 45.4% 51.4%
あまりない 28.6% 30.4% 23.9% 28.7% 28.4% 30.2% 26.0%
まったくない 11.9% 15.4% 3.2% 11.1% 12.9% 13.0% 10.1%

（よく＋時々）あるの合計 59.5% 54.2% 72.9% 60.1% 58.7% 56.8% 63.9%

8．どの企業にエントリーしたのか聞く 全体 父親 母親 息子 娘 現役 卒業/修了
回答数 1,000 716 284 567 433 615 385
よくある 13.8% 11.0% 20.8% 12.7% 15.2% 12.0% 16.6%
時々ある 44.8% 43.2% 48.9% 46.6% 42.5% 43.1% 47.5%
あまりない 28.1% 29.5% 24.6% 28.4% 27.7% 30.1% 24.9%
まったくない 13.3% 16.3% 5.6% 12.3% 14.5% 14.8% 10.9%

（よく＋時々）あるの合計 58.6% 54.2% 69.7% 59.3% 57.7% 55.1% 64.1%

9．どの企業の面接を受けたか聞く　 全体 父親 母親 息子 娘 現役 卒業/修了
回答数 1,000 716 284 567 433 615 385
よくある 14.3% 11.6% 21.1% 13.2% 15.7% 11.7% 18.4%
時々ある 46.4% 44.4% 51.4% 47.4% 45.0% 42.9% 51.9%
あまりない 26.0% 27.7% 21.8% 26.6% 25.2% 29.8% 20.0%
まったくない 13.3% 16.3% 5.6% 12.7% 14.1% 15.6% 9.6%

（よく＋時々）あるの合計 60.7% 56.0% 72.5% 60.6% 60.7% 54.6% 70.3%

10．どの企業に内定をもらったか聞く　 全体 父親 母親 息子 娘 現役 卒業/修了
回答数 1,000 716 284 567 433 615 385
よくある 16.4% 13.4% 23.9% 16.8% 15.9% 10.4% 26.0%
時々ある 39.5% 38.4% 42.3% 39.0% 40.2% 30.1% 54.5%
あまりない 24.6% 25.8% 21.5% 26.1% 22.6% 30.9% 14.5%
まったくない 19.5% 22.3% 12.3% 18.2% 21.2% 28.6% 4.9%

（よく＋時々）あるの合計 55.9% 51.8% 66.2% 55.8% 56.1% 40.5% 80.5%

Q5) 子供からの就活相談を受けた際、父親と母親の意見が異なることはありましたか。
全体 父親 母親 息子 娘 現役 卒業/修了

回答数 1,000 716 284 567 433 615 385
異なる事が多く、結果的に父親の意見を尊重する割合が高かった 9.2% 9.8% 7.7% 10.4% 7.6% 9.8% 8.3%
異なる事が多く、結果的に母親の意見を尊重する割合が高かった 11.4% 13.0% 7.4% 10.2% 12.9% 12.4% 9.9%
同意見である事が多かった 44.8% 41.3% 53.5% 43.7% 46.2% 43.4% 47.0%
そもそも、意見が異なる機会がない 34.6% 35.9% 31.3% 35.6% 33.3% 34.5% 34.8%

Q6) 子供への就職支援として、明示された行動をとりましたか。【複数選択】
全体 父親 母親 息子 娘 現役 卒業/修了

回答数 1,000 716 284 567 433 615 385
資金的な支援（交通費や宿泊費など） 56.7% 54.5% 62.3% 57.0% 56.4% 55.4% 58.7%
資金的な支援（スーツの購入など） 64.4% 61.0% 72.9% 64.6% 64.2% 62.9% 66.8%
資金的な支援（運転免許やその他資格取得のための費用） 32.1% 32.0% 32.4% 31.2% 33.3% 30.6% 34.5%
検索サイトや就職情報サイトで企業を調べる 9.4% 8.5% 11.6% 9.7% 9.0% 7.3% 12.7%
知り合いの親同士で情報交換を行う 3.6% 3.5% 3.9% 4.2% 2.8% 3.6% 3.6%
子供の自己分析を手伝う 9.0% 7.3% 13.4% 7.6% 10.9% 9.8% 7.8%
子供の履歴書やエントリーシートの添削 8.2% 8.1% 8.5% 8.8% 7.4% 7.8% 8.8%
筆記試験の勉強を手伝う 2.3% 1.8% 3.5% 2.5% 2.1% 3.3% 0.8%
面接対策を手伝う 6.4% 6.6% 6.0% 7.2% 5.3% 6.2% 6.8%
保護者対象の就職支援セミナー（大学・民間主催）に参加 2.4% 2.5% 2.1% 2.3% 2.5% 2.4% 2.3%
自分の知り合いの会社を子供に紹介 2.0% 2.5% 0.7% 1.9% 2.1% 2.3% 1.6%
キャリアセンターや就職課への問い合わせ 0.7% 1.0% - 0.9% 0.5% 1.0% 0.3%
子供が受ける（受けた）企業への問い合わせ 0.3% 0.4% - 0.2% 0.5% 0.3% 0.3%
合同企業説明会や面接会場に同行 0.5% 0.6% 0.4% 0.4% 0.7% 0.8% -
合同企業説明会一人で見学に行く 0.1% 0.1% - 0.2% - 0.2% -
その他 0.5% 0.6% 0.4% 0.5% 0.5% 0.7% 0.3%
特に行動していない 21.9% 25.4% 13.0% 22.9% 20.6% 24.2% 18.2%
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Q7) 子供への就職支援として明示された金銭的支援を行いましたか。
全体 父親 母親 息子 娘 現役 卒業/修了

全体 1,000 716 284 567 433 615 385
必要なもの（例：スーツ・靴・鞄等）を買う為の資金を渡し、子供が自分で購入 39.6% 42.7% 31.7% 37.6% 42.3% 39.5% 39.7%
必要なもの（例：スーツ・靴・鞄等）を買う為の資金を貸し、子供が自分で購入 3.4% 3.6% 2.8% 3.9% 2.8% 3.3% 3.6%
必要なもの（例：スーツ・靴・鞄等）をあなたが選んで買い与えた 3.5% 3.9% 2.5% 3.9% 3.0% 3.6% 3.4%
必要なもの（例：スーツ・靴・鞄等）を一緒に選んで買い与えた 37.6% 31.3% 53.5% 38.1% 37.0% 35.8% 40.5%
特に支援は行っていない 15.9% 18.4% 9.5% 16.6% 15.0% 17.9% 12.7%

Q8) 就職活動の備えとして子供に取得させたい資格をお答えください。【複数選択】
全体 父親 母親 息子 娘 現役 卒業/修了

回答数 1,000 716 284 567 433 615 385
ＴＯＥＩＣや実用英語技能検定など英語の資格 39.0% 35.8% 47.2% 40.4% 37.2% 40.7% 36.4%
情報処理技術者などＩＴ関連の資格 11.6% 9.8% 16.2% 12.5% 10.4% 12.5% 10.1%
簿記検定・ファイナンシャルプランナー 8.5% 7.8% 10.2% 7.8% 9.5% 8.3% 8.8%
税理士 2.0% 2.5% 0.7% 2.3% 1.6% 2.4% 1.3%
公認会計士 1.6% 1.8% 1.1% 1.9% 1.2% 2.3% 0.5%
ＭＢＡ 1.0% 1.1% 0.7% 0.7% 1.4% 1.1% 0.8%
弁護士 1.3% 1.4% 1.1% 1.8% 0.7% 1.5% 1.0%
司法書士・行政書士 2.0% 2.1% 1.8% 2.8% 0.9% 2.6% 1.0%
旅行業務取扱管理者 0.7% 0.6% 1.1% 0.7% 0.7% 0.7% 0.8%
宅地建物取引士・不動産鑑定士 2.4% 2.8% 1.4% 2.8% 1.8% 2.3% 2.6%
中小企業診断士 1.1% 1.4% 0.4% 1.1% 1.2% 1.3% 0.8%
社会保険労務士 1.6% 2.0% 0.7% 1.4% 1.8% 1.6% 1.6%
福祉系資格（社会福祉士、介護士など） 1.5% 1.4% 1.8% 1.1% 2.1% 1.5% 1.6%
医療系資格（医師・薬剤師・看護士・理学療法士など） 6.5% 6.1% 7.4% 4.2% 9.5% 6.0% 7.3%
保育士 2.7% 3.4% 1.1% 1.4% 4.4% 2.0% 3.9%
秘書検定 1.4% 1.1% 2.1% 0.2% 3.0% 1.3% 1.6%
教員免許 8.4% 9.1% 6.7% 7.8% 9.2% 9.4% 6.8%
その他 2.7% 2.4% 3.5% 2.3% 3.2% 2.4% 3.1%
特にない 40.1% 42.5% 34.2% 41.8% 37.9% 39.0% 41.8%

Q9) 子供の就職活動のための費用をいくら位までなら支援してもよいと思っていますか。
1．交通費（宿泊費含む） 全体 父親 母親 息子 娘 現役 卒業/修了
回答数 1,000 716 284 567 433 615 385
9,999 円以下 9.5% 9.9% 8.5% 8.5% 10.9% 8.6% 10.9%
10,000～49,999円 27.5% 25.8% 31.7% 26.6% 28.6% 30.6% 22.6%
50,000～99,999円 19.7% 17.0% 26.4% 20.8% 18.2% 18.0% 22.3%
100,000～199,999円 27.4% 29.5% 22.2% 28.6% 25.9% 26.7% 28.6%
200,000 ～299,999円 6.1% 6.4% 5.3% 4.9% 7.6% 6.5% 5.5%
300,000 ～399,999円 3.4% 3.6% 2.8% 4.4% 2.1% 4.1% 2.3%
400,000 ～499,999円 - - - - - - -
500,000円以上 6.4% 7.7% 3.2% 6.2% 6.7% 5.5% 7.8%

平均額　　（単位：円） 114,856 127,842 82,117 118,190 110,490 115,557 113,735

2．衣装代や資料・備品 全体 父親 母親 息子 娘 現役 卒業/修了
回答数 1,000 716 284 567 433 615 385
9,999 円以下 5.5% 6.1% 3.9% 4.9% 6.2% 5.4% 5.7%
10,000～49,999円 19.6% 17.7% 24.3% 18.7% 20.8% 20.3% 18.4%
50,000～99,999円 35.7% 32.1% 44.7% 37.2% 33.7% 38.5% 31.2%
100,000～199,999円 30.6% 33.7% 22.9% 29.8% 31.6% 28.0% 34.8%
200,000 ～299,999円 4.8% 5.9% 2.1% 5.1% 4.4% 4.2% 5.7%
300,000 ～399,999円 1.2% 1.4% 0.7% 1.4% 0.9% 1.0% 1.6%
400,000 ～499,999円 - - - - - - -
500,000円以上 2.6% 3.1% 1.4% 2.8% 2.3% 2.6% 2.6%

平均額　　（単位：円） 90,168 97,386 71,972 88,657 92,147 89,709 90,901

3．資格取得費用 全体 父親 母親 息子 娘 現役 卒業/修了
回答数 1,000 716 284 567 433 615 385
9,999 円以下 18.1% 19.0% 15.8% 18.3% 17.8% 16.1% 21.3%
10,000～49,999円 22.6% 19.3% 31.0% 24.0% 20.8% 23.1% 21.8%
50,000～99,999円 18.4% 17.6% 20.4% 19.6% 16.9% 18.9% 17.7%
100,000～199,999円 20.8% 22.9% 15.5% 18.5% 23.8% 22.6% 17.9%
200,000 ～199,999円 6.5% 6.6% 6.3% 7.2% 5.5% 5.4% 8.3%
300,000 ～399,999円 4.9% 5.4% 3.5% 4.2% 5.8% 5.0% 4.7%
400,000 ～499,999円 0.4% 0.6% - 0.7% - 0.5% 0.3%
500,000円以上 8.3% 8.7% 7.4% 7.4% 9.5% 8.5% 8.1%

平均額　　（単位：円） 149,520 163,335 114,690 116,200 193,152 161,844 129,834
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２）子供の就職活動環境への知識
Q10) 子供の就職活動環境についてご存知ですか。

全体 父親 母親 息子 娘 現役 卒業/修了
回答数 1,000 716 284 567 433 615 385
よく知っている 10.1% 9.5% 11.6% 9.9% 10.4% 9.4% 11.2%
そこそこ知っている 49.1% 47.3% 53.5% 48.5% 49.9% 45.7% 54.5%
あまり知らない 35.4% 36.6% 32.4% 36.7% 33.7% 37.9% 31.4%
まったく知らない 5.4% 6.6% 2.5% 4.9% 6.0% 7.0% 2.9%

（よく＋そこそこ）知っているの合計 59.2% 56.8% 65.1% 58.4% 60.3% 55.1% 65.7%

Q11) 子供の就職活動環境がどのような状況にあるとお感じですか。
全体 父親 母親 息子 娘 現役 卒業/修了

回答数 1,000 716 284 567 433 615 385
大変厳しい環境 13.8% 14.2% 12.7% 14.3% 13.2% 17.4% 8.1%
多少厳しい環境 51.7% 50.8% 53.9% 50.8% 52.9% 52.4% 50.6%
多少楽な環境 29.8% 29.6% 30.3% 30.3% 29.1% 26.0% 35.8%
かなり楽な環境 4.7% 5.3% 3.2% 4.6% 4.8% 4.2% 5.5%

（大変＋多少）厳しい環境の合計 65.5% 65.0% 66.6% 65.1% 66.1% 69.8% 58.7%

Q12) 子供の就職活動の流れ（スケジュール）をご存知ですか。
全体 父親 母親 息子 娘 現役 卒業/修了

回答数 1,000 716 284 567 433 615 385
よく知っている 6.3% 6.1% 6.7% 6.5% 6.0% 5.7% 7.3%
そこそこ知っている 43.7% 42.9% 45.8% 43.6% 43.9% 41.8% 46.8%
あまり知らない 39.9% 39.5% 40.8% 41.4% 37.9% 43.3% 34.5%
まったく知らない 10.1% 11.5% 6.7% 8.5% 12.2% 9.3% 11.4%

（よく＋そこそこ）知っているの合計 50.0% 49.0% 52.5% 50.1% 49.9% 47.5% 54.1%

Q13) いまどきの就職活動について知っているものはありますか。【複数選択】
全体 父親 母親 息子 娘 現役 卒業/修了

全体 1,000 716 284 567 433 615 385
経団連の採用に関する指針を踏まえ、卒業・修了年度に入る
直前の3月1日以降企業の会社説明会が開始される

56.3% 54.6% 60.6% 57.0% 55.4% 56.7% 55.6%

卒業・修了年度の6月1日より企業は選考活動ができる 50.2% 48.7% 53.9% 51.1% 49.0% 48.5% 53.0%
正式な内定日は10月1日である 40.6% 39.2% 44.0% 41.3% 39.7% 35.3% 49.1%
就職情報サイト経由での（エントリー等の）資料請求は3月1日からできるようになる 29.7% 26.8% 37.0% 30.0% 29.3% 31.1% 27.5%
合同企業説明会で大規模なものは数万人の来場者数がある 34.0% 29.7% 44.7% 35.4% 32.1% 33.7% 34.5%
インターンシップに3月1日以前に参加する学生が増えている 36.1% 32.4% 45.4% 36.0% 36.3% 38.5% 32.2%
企業に対してインターンシップと採用を直結させないように要請されている 15.9% 14.1% 20.4% 16.4% 15.2% 15.3% 16.9%
経団連の採用に関する指針には関係なく、早くから選考を行う有名企業もある 28.3% 23.7% 39.8% 28.7% 27.7% 26.0% 31.9%
知っているものはない 20.2% 22.9% 13.4% 19.4% 21.2% 20.8% 19.2%

Q14) 就職活動で話題になる言葉についてご存知のものをお答えください。【複数選択】
全体 父親 母親 息子 娘 現役 卒業/修了

全体 1,000 716 284 567 433 615 385
お祈り 19.5% 15.5% 29.6% 19.2% 19.9% 18.4% 21.3%
おやかく 2.5% 2.4% 2.8% 1.8% 3.5% 2.4% 2.6%
圧迫面接 26.0% 22.3% 35.2% 27.2% 24.5% 24.4% 28.6%
エントリー・プレエントリー 23.7% 21.5% 29.2% 24.5% 22.6% 22.6% 25.5%
エントリーシート 69.6% 64.5% 82.4% 71.6% 67.0% 66.8% 74.0%
サイレント 6.7% 5.3% 10.2% 6.2% 7.4% 6.0% 7.8%
逆お祈り 3.3% 3.5% 2.8% 3.9% 2.5% 3.6% 2.9%
NNT 1.0% 1.1% 0.7% 1.1% 0.9% 0.8% 1.3%
オワハラ 29.7% 25.8% 39.4% 30.0% 29.3% 27.2% 33.8%
ガクチカ 2.7% 2.8% 2.5% 2.1% 3.5% 3.4% 1.6%
知っているものはない 23.2% 27.1% 13.4% 21.5% 25.4% 24.4% 21.3%

Q15) 就職に関する情報はどこから受け取ることが多いですか。【複数選択】
全体 父親 母親 息子 娘 現役 卒業/修了

全体 1,000 716 284 567 433 615 385
テレビ・ラジオ等のメディア 45.1% 42.2% 52.5% 45.1% 45.0% 42.4% 49.4%
新聞やインターネットのニュース記事 50.1% 48.3% 54.6% 50.3% 49.9% 49.1% 51.7%
就職情報サイト 18.9% 19.0% 18.7% 19.0% 18.7% 16.9% 22.1%
上記以外のインターネットのコラムやブログ 7.3% 6.3% 9.9% 8.1% 6.2% 7.3% 7.3%
ＦａｃｅｂｏｏｋやＴｗｉｔｔｅｒなどのＳＮＳ 2.2% 2.1% 2.5% 3.0% 1.2% 2.4% 1.8%
大学の広報誌・キャリアセンターからの情報 16.6% 16.8% 16.2% 16.4% 16.9% 17.1% 15.8%
保護者同士の情報交換 4.8% 3.4% 8.5% 4.9% 4.6% 5.2% 4.2%
お子様から得る情報 40.7% 32.7% 60.9% 39.7% 42.0% 40.0% 41.8%
親戚や知人から得る情報 4.6% 3.9% 6.3% 4.9% 4.2% 4.9% 4.2%
その他 0.5% 0.6% 0.4% 0.4% 0.7% 0.8% -
特に情報は収集してない 19.6% 22.6% 12.0% 19.2% 20.1% 20.2% 18.7%
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Q16) 知っている新卒向けの就職情報サイトをお選びください。【複数選択】
全体 父親 母親 息子 娘 現役 卒業/修了

全体 1,000 716 284 567 433 615 385
マイナビ 74.1% 72.1% 79.2% 73.5% 74.8% 72.4% 76.9%
リクナビ 70.3% 67.3% 77.8% 69.7% 71.1% 69.4% 71.7%
キャリタス 9.0% 7.0% 14.1% 7.8% 10.6% 9.1% 8.8%
朝日学情ナビ 5.9% 5.0% 8.1% 5.5% 6.5% 6.7% 4.7%
ブンナビ 1.3% 1.1% 1.8% 1.2% 1.4% 1.1% 1.6%
みんなの就職活動日記 6.8% 4.7% 12.0% 5.8% 8.1% 4.2% 10.9%
アクセス就活ラボ 1.5% 0.8% 3.2% 1.6% 1.4% 1.8% 1.0%
ダイヤモンド就活ナビ 5.9% 6.1% 5.3% 6.3% 5.3% 5.5% 6.5%
逆求人ナビ 0.5% 0.6% 0.4% 0.7% 0.2% 0.7% 0.3%
ミートボウル就活 0.2% 0.3% - - 0.5% 0.2% 0.3%
JOBRASS新卒 0.7% 1.0% - 0.9% 0.5% 1.0% 0.3%
ひとつも無い 19.3% 21.1% 14.8% 19.9% 18.5% 21.1% 16.4%

Q17) 実際に見たことのある新卒向けの就職情報サイトをお選びください。【複数選択】
全体 父親 母親 息子 娘 現役 卒業/修了

全体 807 565 242 454 353 485 322
マイナビ 30.9% 30.6% 31.4% 31.9% 29.5% 30.7% 31.1%
リクナビ 28.3% 28.3% 28.1% 29.3% 26.9% 29.3% 26.7%
キャリタス 3.0% 2.3% 4.5% 2.9% 3.1% 3.1% 2.8%
朝日学情ナビ 1.9% 1.6% 2.5% 1.5% 2.3% 2.5% 0.9%
ブンナビ 0.1% 0.2% - 0.2% - - 0.3%
みんなの就職活動日記 4.5% 3.2% 7.4% 4.8% 4.0% 2.5% 7.5%
アクセス就活ラボ 0.6% 0.4% 1.2% 0.7% 0.6% 0.8% 0.3%
ダイヤモンド就活ナビ 2.5% 3.2% 0.8% 2.4% 2.5% 2.9% 1.9%
逆求人ナビ 0.2% 0.4% - 0.4% - 0.4% -
ミートボウル就活 0.1% 0.2% - - 0.3% - 0.3%
JOBRASS新卒 0.1% 0.2% - 0.2% - 0.2% -
ひとつも無い 59.5% 58.9% 60.7% 58.1% 61.2% 59.2% 59.9%

Q18) 保護者向けの、新卒の就職活動を解説した本があったら読みたいと思いますか。
全体 父親 母親 息子 娘 現役 卒業/修了

1,000 716 284 567 433 615 385
購入しても読みたい 4.7% 4.7% 4.6% 4.6% 4.8% 5.5% 3.4%
無料なら読みたい 26.6% 25.6% 29.2% 28.4% 24.2% 25.7% 28.1%
金額が安ければ購入して読みたい 6.4% 6.8% 5.3% 6.0% 6.9% 6.8% 5.7%
ネットからダウンロードして読みたい（有料） 1.1% 1.5% - 1.4% 0.7% 1.5% 0.5%
ネットからダウンロードして読みたい（無料） 5.4% 5.9% 4.2% 4.6% 6.5% 5.9% 4.7%
子どもが利用している就職サイトに保護者向けページがあれば読みたい 9.7% 6.6% 17.6% 10.6% 8.5% 10.6% 8.3%
読みたいとは思わない 46.1% 48.9% 39.1% 44.4% 48.3% 44.1% 49.4%

Q19) 保護者の視点から、今の就職活動はどのようなところが問題だと思いますか。【複数選択】
全体 父親 母親 息子 娘 現役 卒業/修了

全体 1,000 716 284 567 433 615 385
（交通費やスーツなど）お金が掛かりすぎる 17.8% 14.8% 25.4% 18.5% 16.9% 18.7% 16.4%
新卒一括採用でチャンスが一度しかないこと 24.8% 25.0% 24.3% 25.4% 24.0% 24.4% 25.5%
就職活動開始時期が早い 21.4% 24.2% 14.4% 21.0% 21.9% 21.5% 21.3%
就職活動期間が長い 17.2% 19.1% 12.3% 17.1% 17.3% 17.7% 16.4%
就職活動期間が短い 6.1% 6.0% 6.3% 6.7% 5.3% 5.5% 7.0%
学業を阻害している 22.1% 21.8% 22.9% 22.6% 21.5% 21.0% 23.9%
エントリー（エントリーシート）の負担が大きい 22.3% 17.3% 34.9% 22.9% 21.5% 24.6% 18.7%
学歴による差が大きい 18.9% 17.7% 21.8% 19.6% 18.0% 18.9% 19.0%
インターネットによる就職活動に翻弄されている 14.5% 13.4% 17.3% 14.1% 15.0% 15.4% 13.0%
ブラック企業に関する情報が少ない 28.9% 26.8% 34.2% 28.2% 29.8% 29.1% 28.6%
学生が没個性化している 12.7% 13.3% 11.3% 12.0% 13.6% 13.2% 11.9%
学生の大手企業志向が強い 11.7% 10.3% 15.1% 12.0% 11.3% 12.8% 9.9%
企業の面接内容に疑問を感じる 8.9% 7.4% 12.7% 10.9% 6.2% 8.8% 9.1%
その他 0.7% 0.7% 0.7% 0.9% 0.5% 1.0% 0.3%
特に問題は感じない 21.0% 24.0% 13.4% 21.7% 20.1% 20.7% 21.6%
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３）子供の就職先や将来に対する願望
Q20) 保護者の願望として、子供が入社する企業は、どのような特徴のある企業がよいと思いますか。（最大2つ選択）

全体 父親 母親 息子 娘 現役 卒業/修了
回答数 1,000 716 284 567 433 615 385
経営が安定している 44.0% 42.3% 48.2% 45.9% 41.6% 40.8% 49.1%
知名度の高さ 4.8% 5.4% 3.2% 3.4% 6.7% 4.1% 6.0%
企業の成長性が見込める 14.6% 16.6% 9.5% 17.5% 10.9% 15.8% 12.7%
自宅からの通勤が可能 9.4% 9.4% 9.5% 6.5% 13.2% 8.5% 10.9%
休日・休暇の多さ 3.7% 3.8% 3.5% 3.0% 4.6% 3.3% 4.4%
本人の能力・専門性を活かせる 28.4% 29.9% 24.6% 30.0% 26.3% 31.4% 23.6%
給料や手当ての良さ 11.9% 9.8% 17.3% 12.3% 11.3% 12.8% 10.4%
研修制度が整っている 2.3% 2.2% 2.5% 2.1% 2.5% 2.0% 2.9%
海外で活躍できる 1.9% 1.8% 2.1% 2.1% 1.6% 2.0% 1.8%
残業が多くない 2.5% 2.5% 2.5% 1.9% 3.2% 2.8% 2.1%
仕事が厳しくない 1.8% 2.0% 1.4% 1.9% 1.6% 2.4% 0.8%
社風や雰囲気の良さ 13.5% 10.9% 20.1% 11.6% 15.9% 12.7% 14.8%
本人の希望や意志に沿っている 36.9% 35.8% 39.8% 36.5% 37.4% 37.1% 36.6%
その他 0.7% 0.6% 1.1% 0.7% 0.7% 0.5% 1.0%

Q21) 前問で回答した企業は、どのような業界に多いと思いますか。【複数選択】
全体 父親 母親 息子 娘 現役 卒業/修了

回答数 1,000 716 284 567 433 615 385
建設・設備工事 4.1% 3.5% 5.6% 3.9% 4.4% 3.3% 5.5%
住宅・インテリア 2.9% 2.7% 3.5% 2.6% 3.2% 3.3% 2.3%
食品・農林・水産 6.8% 6.0% 8.8% 6.0% 7.9% 8.0% 4.9%
アパレル・服飾関連 3.1% 3.8% 1.4% 2.5% 3.9% 3.1% 3.1%
繊維・化学・ゴム・ガラス・セラミック 5.4% 5.2% 6.0% 5.8% 4.8% 5.4% 5.5%
薬品・化粧品 9.3% 8.7% 10.9% 9.9% 8.5% 8.8% 10.1%
鉄鋼・金属・鉱業 3.8% 3.1% 5.6% 4.8% 2.5% 3.7% 3.9%
機械・プラント 5.6% 5.3% 6.3% 7.9% 2.5% 4.9% 6.8%
電子・電気機器 9.0% 9.2% 8.5% 11.5% 5.8% 8.9% 9.1%
自動車・輸送用機器 8.8% 9.9% 6.0% 11.3% 5.5% 8.8% 8.8%
精密・医療機器 7.9% 8.5% 6.3% 10.6% 4.4% 9.1% 6.0%
印刷・事務機器・日用品 1.2% 1.0% 1.8% 0.7% 1.8% 1.5% 0.8%
スポーツ・玩具・ゲーム製品 2.1% 2.2% 1.8% 2.5% 1.6% 2.6% 1.3%
その他メーカー 1.7% 1.8% 1.4% 1.4% 2.1% 2.0% 1.3%
総合商社 12.0% 11.2% 14.1% 11.8% 12.2% 11.9% 12.2%
専門商社 4.9% 4.9% 4.9% 4.8% 5.1% 4.7% 5.2%
百貨店・スーパー・コンビニ 1.8% 1.5% 2.5% 1.6% 2.1% 1.6% 2.1%
専門店 0.9% 1.0% 0.7% 0.9% 0.9% 0.8% 1.0%
銀行・証券 10.0% 9.2% 12.0% 8.6% 11.8% 9.3% 11.2%
クレジット・信販・リース・その他金融 1.3% 1.0% 2.1% 1.9% 0.5% 1.5% 1.0%
生保・損保 4.9% 4.5% 6.0% 3.4% 6.9% 4.2% 6.0%
放送・新聞・出版 3.2% 2.7% 4.6% 2.8% 3.7% 3.4% 2.9%
広告・芸能 1.9% 1.8% 2.1% 1.6% 2.3% 2.6% 0.8%
ソフトウエア・情報処理・ネット関連 5.7% 5.4% 6.3% 7.9% 2.8% 6.2% 4.9%
ゲームソフト 1.4% 1.3% 1.8% 1.9% 0.7% 2.0% 0.5%
通信 3.9% 3.5% 4.9% 4.8% 2.8% 4.7% 2.6%
鉄道・航空 7.2% 7.1% 7.4% 6.2% 8.5% 6.5% 8.3%
陸運・海運・物流 1.8% 1.5% 2.5% 1.6% 2.1% 1.1% 2.9%
電力・ガス・エネルギー 4.3% 4.1% 4.9% 4.6% 3.9% 3.6% 5.5%
不動産 1.0% 1.1% 0.7% 1.1% 0.9% 0.8% 1.3%
給食・フードサービス 0.8% 1.1% - 0.4% 1.4% 1.1% 0.3%
ホテル・旅行 3.1% 2.9% 3.5% 1.9% 4.6% 2.9% 3.4%
医療・調剤薬局 6.6% 6.3% 7.4% 5.3% 8.3% 6.5% 6.8%
介護・福祉サービス 1.1% 1.1% 1.1% 1.2% 0.9% 1.0% 1.3%
アミューズメント・レジャー 1.8% 1.8% 1.8% 1.2% 2.5% 2.3% 1.0%
コンサルティング・調査 2.2% 1.8% 3.2% 2.6% 1.6% 2.8% 1.3%
人材サービス（派遣・紹介） 0.6% 0.4% 1.1% 0.5% 0.7% 1.0% -
教育 5.6% 6.1% 4.2% 4.9% 6.5% 6.5% 4.2%
エステ・理美容・フィットネス 0.6% 0.7% 0.4% 0.4% 0.9% 0.7% 0.5%
冠婚葬祭 0.6% 0.7% 0.4% 0.5% 0.7% 0.5% 0.8%
その他サービス 1.5% 1.7% 1.1% 1.2% 1.8% 2.0% 0.8%
官公庁・公社・団体 19.3% 18.2% 22.2% 19.0% 19.6% 18.7% 20.3%
わからない 37.6% 35.5% 43.0% 36.0% 39.7% 38.4% 36.4%

Q22) 将来、子供が海外で働くようになることを望んでいますか。
全体 父親 母親 息子 娘 現役 卒業/修了

回答数 1,000 716 284 567 433 615 385
かなり望んでいる 4.0% 3.9% 4.2% 4.6% 3.2% 4.7% 2.9%
望んでいる 9.7% 9.8% 9.5% 11.3% 7.6% 9.3% 10.4%
どちらともいえない 39.4% 40.1% 37.7% 43.2% 34.4% 41.1% 36.6%
あまり望んでいない 21.4% 21.5% 21.1% 19.2% 24.2% 20.2% 23.4%
望んでいない 25.5% 24.7% 27.5% 21.7% 30.5% 24.7% 26.8%
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Q23) 子供には、ご自身もしくは配偶者と同じ職業に就いてもらいたいと思いますか。
全体 父親 母親 息子 娘 現役 卒業/修了

回答数 1,000 716 284 567 433 615 385
就いてほしい 2.8% 3.2% 1.8% 2.5% 3.2% 2.9% 2.6%
子供が希望するのであれば就いてほしい 21.2% 21.8% 19.7% 20.5% 22.2% 20.3% 22.6%
子供が希望していなければ、違う職業に就いてほしい 19.8% 19.8% 19.7% 20.8% 18.5% 21.5% 17.1%
絶対に就いてほしくない 7.7% 7.7% 7.7% 9.3% 5.5% 7.6% 7.8%
特に何も思わない 48.5% 47.5% 51.1% 46.9% 50.6% 47.6% 49.9%

子供には、ご自身もしくは配偶者と同じ職業に就いてもらいたいと思いますか。（職業別）

回答者ご自身の職業

全体
会社員/
団体職員

会社経営
者/役員

公務員/
教職員/
非営利団
体職員

自営業/
SOHO/

農林漁業

専門職
（弁護士・
税理士
等・医療
関連）

非正規社
員（派遣・

契約・
パートア
ルバイト）

専業主
婦

その他

回答数 1,000 404 46 121 80 32 174 99 44
就いてほしい 2.8% 3.5% - 4.1% 2.5% 6.3% 1.1% 2.0% 2.3%
子供が希望するのであれば就いてほしい 21.2% 22.5% 19.6% 27.3% 18.8% 31.3% 16.1% 20.2% 13.6%
子供が希望していなければ、違う職業に就いてほしい 19.8% 19.6% 21.7% 22.3% 21.3% 12.5% 19.5% 18.2% 20.5%
絶対に就いてほしくない 7.7% 10.6% 6.5% - 8.8% - 8.0% 7.1% 6.8%
特に何も思わない 48.5% 43.8% 52.2% 46.3% 48.8% 50.0% 55.2% 52.5% 56.8%

Q24) 子供が明示されたような企業を就職先として望んだ場合、賛成しますか。
1．知名度の高い大企業 全体 父親 母親 息子 娘 現役 卒業/修了
回答数 1,000 716 284 567 433 615 385
賛成 56.0% 53.1% 63.4% 54.9% 57.5% 56.4% 55.3%
どちらともいえない 43.0% 45.7% 36.3% 43.7% 42.0% 42.3% 44.2%
反対 1.0% 1.3% 0.4% 1.4% 0.5% 1.3% 0.5%

2．無名の大企業 全体 父親 母親 息子 娘 現役 卒業/修了
回答数 1,000 716 284 567 433 615 385
賛成 32.7% 31.1% 36.6% 31.9% 33.7% 31.9% 34.0%
どちらともいえない 64.0% 65.1% 61.3% 64.9% 62.8% 63.6% 64.7%
反対 3.3% 3.8% 2.1% 3.2% 3.5% 4.6% 1.3%

3．知名度の高い中小企業 全体 父親 母親 息子 娘 現役 卒業/修了
回答数 1,000 716 284 567 433 615 385
賛成 45.2% 42.2% 52.8% 46.2% 43.9% 45.5% 44.7%
どちらともいえない 52.0% 54.2% 46.5% 51.3% 52.9% 51.1% 53.5%
反対 2.8% 3.6% 0.7% 2.5% 3.2% 3.4% 1.8%

4．無名の中小企業 全体 父親 母親 息子 娘 現役 卒業/修了
回答数 1,000 716 284 567 433 615 385
賛成 16.8% 15.1% 21.1% 16.0% 17.8% 17.1% 16.4%
どちらともいえない 67.8% 68.2% 66.9% 68.1% 67.4% 66.8% 69.4%
反対 15.4% 16.8% 12.0% 15.9% 14.8% 16.1% 14.3%

5．設立間もないベンチャー企業 全体 父親 母親 息子 娘 現役 卒業/修了
回答数 1,000 716 284 567 433 615 385
賛成 9.2% 9.5% 8.5% 9.3% 9.0% 10.1% 7.8%
どちらともいえない 59.2% 58.4% 61.3% 58.9% 59.6% 58.2% 60.8%
反対 31.6% 32.1% 30.3% 31.7% 31.4% 31.7% 31.4%

6．創業の古い老舗企業 全体 父親 母親 息子 娘 現役 卒業/修了
回答数 1,000 716 284 567 433 615 385
賛成 28.5% 26.3% 34.2% 28.0% 29.1% 28.8% 28.1%
どちらともいえない 67.3% 68.9% 63.4% 67.5% 67.0% 65.7% 69.9%
反対 4.2% 4.9% 2.5% 4.4% 3.9% 5.5% 2.1%

7．国家公務員 全体 父親 母親 息子 娘 現役 卒業/修了
回答数 1,000 716 284 567 433 615 385
賛成 60.3% 56.6% 69.7% 59.6% 61.2% 59.3% 61.8%
どちらともいえない 36.5% 39.9% 27.8% 37.0% 35.8% 36.6% 36.4%
反対 3.2% 3.5% 2.5% 3.4% 3.0% 4.1% 1.8%

8．地方公務員 全体 父親 母親 息子 娘 現役 卒業/修了
回答数 1,000 716 284 567 433 615 385
賛成 62.0% 59.4% 68.7% 60.1% 64.4% 60.3% 64.7%
どちらともいえない 34.3% 36.2% 29.6% 35.6% 32.6% 35.1% 33.0%
反対 3.7% 4.5% 1.8% 4.2% 3.0% 4.6% 2.3%
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Q25) 子供の内定先が自分の知らない企業だった場合はどのような対応をしますか。
全体 父親 母親 息子 娘 現役 卒業/修了

回答数 1,000 716 284 567 433 615 385
本人に任せているので特に何もしない 45.4% 47.1% 41.2% 44.4% 46.7% 44.2% 47.3%
自分で該当企業の情報を調べるが意見はしない 22.0% 21.6% 22.9% 22.8% 21.0% 20.8% 23.9%
どんな会社か本人に確認する 20.9% 18.3% 27.5% 22.0% 19.4% 22.4% 18.4%
本当にその企業でよいのか問う 8.9% 9.5% 7.4% 8.3% 9.7% 9.8% 7.5%
就職活動を続けるよう説得する 1.1% 1.3% 0.7% 0.9% 1.4% 1.0% 1.3%
内定を辞退させる - - - - - - -
キャリアセンターや就職課に問い合わせる 0.4% 0.4% 0.4% 0.2% 0.7% 0.2% 0.8%
その企業に問い合わせる 1.0% 1.4% - 1.2% 0.7% 1.5% 0.3%
その他 0.3% 0.4% - 0.2% 0.5% 0.2% 0.5%

Q26) あなたは子供の社会人としてのこれからについてどれを望みますか。
全体 父親 母親 息子 娘 現役 卒業/修了

回答数 1,000 716 284 567 433 615 385
新卒で入社する会社で正社員として長く勤めてほしい 52.8% 51.5% 56.0% 56.1% 48.5% 52.4% 53.5%
キャリアを優先して転職をしてもよい 19.5% 19.8% 18.7% 18.5% 20.8% 19.5% 19.5%
自分に適した働き方を優先していれば正社員でなくてもよい 6.4% 7.0% 4.9% 4.4% 9.0% 7.0% 5.5%
いずれは独立など、一国一城の主となってほしい 1.1% 1.1% 1.1% 1.1% 1.2% 0.8% 1.6%
子供が決めたのなら、どんな働き方でもよい 20.2% 20.5% 19.4% 19.9% 20.6% 20.3% 20.0%

Q27) 子供は、大学/大学院にどちらから通学されていますか。
全体 父親 母親 息子 娘 現役 卒業/修了

回答数 1,000 716 284 567 433 615 385
自宅から通学 66.6% 65.6% 69.0% 65.1% 68.6% 67.6% 64.9%
自宅外（一人暮らしや寮生活等）から通学 33.4% 34.4% 31.0% 34.9% 31.4% 32.4% 35.1%

Q28) 就職後は子供に親元に戻ってきてほしいと思っていますか。【非同居の保護者限定】 
全体 父親 母親 息子 娘 現役 卒業/修了

回答数 334 246 88 567 433 199 135
思っている 8.1% 8.5% 6.8% 5.3% 4.6% 6.0% 11.1%
どちらかといえば、思っている 33.8% 35.8% 28.4% 13.6% 15.7% 33.2% 34.8%
どちらかといえば、思っていない 28.4% 26.4% 34.1% 26.1% 32.1% 31.7% 23.7%
思っていない 29.6% 29.3% 30.7% 55.0% 47.6% 29.1% 30.4%

Q29) 子供の入社式や内定式に同席が可能だった場合、出席したいと思いますか。
全体 父親 母親 息子 娘 現役 卒業/修了

回答数 1,000 716 284 567 433 615 385
出席したい 5.0% 4.9% 5.3% 5.3% 4.6% 5.0% 4.9%
どちらかというと出席したい 14.5% 14.1% 15.5% 13.6% 15.7% 16.9% 10.6%
どちらかというと出席したくない 28.7% 26.5% 34.2% 26.1% 32.1% 28.1% 29.6%
出席したくない 51.8% 54.5% 45.1% 55.0% 47.6% 49.9% 54.8%

Q30) もし、子供が内定を取れず、明示されたような進路を希望した場合、賛成しますか。
1．大学・大学院をそのまま卒業して、就職活動の継続を希望 全体 父親 母親 息子 娘 現役 卒業/修了
回答数 1,000 716 284 567 433 615 385
賛成する 32.5% 31.1% 35.9% 31.4% 33.9% 34.3% 29.6%
どちらかといえば賛成する 43.5% 44.4% 41.2% 44.1% 42.7% 43.1% 44.2%
どちらかといえば賛成しない 17.6% 17.6% 17.6% 17.3% 18.0% 17.1% 18.4%
賛成しない 6.4% 6.8% 5.3% 7.2% 5.3% 5.5% 7.8%

（賛成＋どちらかというと）賛成の合計 76.0% 75.5% 77.1% 75.5% 76.6% 77.4% 73.8%

2．就職留年（卒業を延期して一定の学費を支払う）を希望 全体 父親 母親 息子 娘 現役 卒業/修了
回答数 1,000 716 284 567 433 615 385
賛成する 8.1% 8.1% 8.1% 7.9% 8.3% 7.8% 8.6%
どちらかといえば賛成する 30.2% 31.6% 26.8% 33.2% 26.3% 28.0% 33.8%
どちらかといえば賛成しない 32.8% 31.7% 35.6% 31.9% 33.9% 32.5% 33.2%
賛成しない 28.9% 28.6% 29.6% 27.0% 31.4% 31.7% 24.4%

（賛成＋どちらかというと）賛成の合計 38.3% 39.7% 34.9% 41.1% 34.6% 35.8% 42.4%

3．大学院や専門学校に進学して就職活動をやり直したいと希望 全体 父親 母親 息子 娘 現役 卒業/修了
回答数 1,000 716 284 567 433 615 385
賛成する 12.8% 12.4% 13.7% 13.9% 11.3% 13.0% 12.5%
どちらかといえば賛成する 41.2% 40.6% 42.6% 43.4% 38.3% 37.9% 46.5%
どちらかといえば賛成しない 27.0% 28.1% 24.3% 23.6% 31.4% 28.8% 24.2%
賛成しない 19.0% 18.9% 19.4% 19.0% 18.9% 20.3% 16.9%

（賛成＋どちらかというと）賛成の合計 54.0% 53.0% 56.3% 57.3% 49.6% 50.9% 59.0%

4．就職を諦め、アルバイトや派遣など一時的な仕事を探す 全体 父親 母親 息子 娘 現役 卒業/修了
回答数 1,000 716 284 567 433 615 385
賛成する 4.6% 4.9% 3.9% 3.5% 6.0% 5.0% 3.9%
どちらかといえば賛成する 20.1% 21.8% 15.8% 18.2% 22.6% 19.7% 20.8%
どちらかといえば賛成しない 33.6% 32.3% 37.0% 32.3% 35.3% 32.7% 35.1%
賛成しない 41.7% 41.1% 43.3% 46.0% 36.0% 42.6% 40.3%

（賛成＋どちらかというと）賛成の合計 24.7% 26.7% 19.7% 21.7% 28.6% 24.7% 24.7%
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４）子供の大学入学時の選択基準
Q31) 子供の大学選びで、どのようなことを重視しましたか。【複数選択】

全体 父親 母親 息子 娘 現役 卒業/修了
回答数 1,000 716 284 567 433 615 385
大学の雰囲気 18.8% 17.2% 22.9% 18.0% 19.9% 17.9% 20.3%
大学の難易度や偏差値 26.5% 26.0% 27.8% 24.3% 29.3% 26.2% 27.0%
大学のブランド 18.9% 18.6% 19.7% 18.9% 18.9% 18.0% 20.3%
大学の入試方法 6.5% 6.3% 7.0% 6.2% 6.9% 7.0% 5.7%
大学の授業料 11.0% 11.0% 10.9% 11.5% 10.4% 10.7% 11.4%
資格が取得できる大学や学部であること 14.5% 13.5% 16.9% 10.8% 19.4% 13.2% 16.6%
就職に強い大学や学部であること 15.2% 14.1% 18.0% 17.3% 12.5% 12.8% 19.0%
学生に対する教職員の面倒見の良さ 7.0% 7.1% 6.7% 5.6% 8.8% 6.3% 8.1%
子供の興味や関心に合うかどうか 28.9% 28.1% 31.0% 27.5% 30.7% 28.8% 29.1%
大学の立地や交通の便 19.3% 16.9% 25.4% 17.1% 22.2% 18.7% 20.3%
進学にかかる費用すべて 8.6% 7.7% 10.9% 6.9% 10.9% 8.5% 8.8%
大学の付属校からの進学だった 3.1% 3.1% 3.2% 2.6% 3.7% 2.9% 3.4%
その他 0.4% 0.6% - 0.7% - 0.2% 0.8%
大学選びは子供に任せていた／特に重視したことはない 33.2% 33.7% 32.0% 35.8% 29.8% 35.9% 28.8%

Q32) 子供が大学受験をする際に、大学を選択する上で「就職実績」をどの程度重視しましたか。
全体 父親 母親 息子 娘 現役 卒業/修了

回答数 668 475 193 364 304 394 274
かなり重視した 9.0% 8.4% 10.4% 9.9% 7.9% 9.1% 8.8%
ある程度重視した 48.2% 48.6% 47.2% 49.5% 46.7% 45.9% 51.5%
あまり重視しなかった 32.9% 32.4% 34.2% 32.4% 33.6% 35.3% 29.6%
全く重視しなかった 9.9% 10.5% 8.3% 8.2% 11.8% 9.6% 10.2%

Q33) 大学の就職実績に関して、最も「重視」したことを１つだけお選びください。【前問で「就職実績」を「重視する」と回答した方限定】
全体 父親 母親 息子 娘 現役 卒業/修了

回答数 382 271 111 216 166 217 165
学部ごとの就職率 34.6% 32.5% 39.6% 31.0% 39.2% 35.5% 33.3%
学部ごとの就職者数 13.9% 13.7% 14.4% 13.9% 13.9% 15.7% 11.5%
学部ごとの就職先業界 22.0% 24.7% 15.3% 22.2% 21.7% 19.8% 24.8%
就職先の企業名（全国的な企業名） 18.8% 19.2% 18.0% 21.8% 15.1% 19.4% 18.2%
就職先の企業名（地域的な企業名） 2.9% 3.7% 0.9% 4.2% 1.2% 2.3% 3.6%
キャリアセンターの就職支援の充実度 5.8% 4.4% 9.0% 5.6% 6.0% 6.0% 5.5%
その他 2.1% 1.8% 2.7% 1.4% 3.0% 1.4% 3.0%

Q34) あなたは、子供の教育資金をどのように準備しましたか。【複数選択】
全体 父親 母親 息子 娘 現役 卒業/修了

回答数 1,000 716 284 567 433 615 385
学資保険 47.0% 45.9% 49.6% 47.4% 46.4% 48.8% 44.2%
自己資金 67.8% 67.7% 68.0% 67.7% 67.9% 66.8% 69.4%
奨学金（給付型） 5.7% 5.6% 6.0% 6.3% 4.8% 7.0% 3.6%
奨学金（貸与型） 24.8% 25.4% 23.2% 26.5% 22.6% 24.9% 24.7%
教育ローン（国） 4.1% 3.4% 6.0% 4.4% 3.7% 4.7% 3.1%
教育ローン（民間） 4.6% 5.2% 3.2% 5.1% 3.9% 4.2% 5.2%
祖父母からの支援 8.2% 7.3% 10.6% 8.5% 7.9% 8.6% 7.5%
子供が自身で稼いだお金 2.7% 2.8% 2.5% 2.1% 3.5% 3.1% 2.1%
その他 0.9% 1.0% 0.7% 1.1% 0.7% 1.0% 0.8%

Q35) 子供に中学受験の経験がありますか。
全体 父親 母親 息子 娘 現役 卒業/修了

回答数 1,000 716 284 567 433 615 385
はい 23.7% 23.6% 23.9% 22.0% 25.9% 24.9% 21.8%
いいえ 76.3% 76.4% 76.1% 78.0% 74.1% 75.1% 78.2%

５）子供とのコミュニケーションツール
Q36) 携帯電話、スマートフォンの保有状況についてお答えください。

全体 父親 母親 息子 娘 現役 卒業/修了
回答数 1,000 716 284 567 433 615 385
スマホを持っている 62.4% 62.3% 62.7% 60.8% 64.4% 63.4% 60.8%
タブレットを持っている 1.5% 2.0% 0.4% 2.1% 0.7% 1.6% 1.3%
スマホとタブレットの２台持ち 9.9% 11.2% 6.7% 10.1% 9.7% 11.7% 7.0%
ガラケーを持っている 21.0% 18.7% 26.8% 21.2% 20.8% 18.2% 25.5%
ガラケーとタブレットの２台持ち 3.7% 4.1% 2.8% 4.4% 2.8% 3.3% 4.4%
いずれも持っていない 1.5% 1.8% 0.7% 1.4% 1.6% 1.8% 1.0%

Q37) 外出先の子供との一番のコミュニケーションツールはどれですか。
全体 父親 母親 息子 娘 現役 卒業/修了

回答数 1,000 716 284 567 433 615 385
電話（ＦａｃｅｔｉｍｅやＴＶ電話含む） 14.8% 17.3% 8.5% 16.6% 12.5% 15.9% 13.0%
メール（スマホ、ガラケー） 33.4% 34.1% 31.7% 33.3% 33.5% 32.0% 35.6%
ＬＩＮＥ（ＬＩＮＥ電話含む） 48.8% 45.4% 57.4% 47.1% 51.0% 48.1% 49.9%
スカイプ 0.2% 0.3% - 0.2% 0.2% 0.2% 0.3%
ＰＣメール 1.2% 1.3% 1.1% 1.6% 0.7% 1.5% 0.8%
フリーメール 0.5% 0.4% 0.7% 0.5% 0.5% 0.8% -
Ｆａｃｅｂｏｏｋ（Ｍｅｓｓｅｎｇｅｒ　含む） 0.2% 0.3% - 0.4% - 0.2% 0.3%
その他　ＳＮＳ 0.9% 1.0% 0.7% 0.4% 1.6% 1.3% 0.3%
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１）子供の就職活動への関わり方・支援 区分は回答者属性（例：父親・息子→息子を持つ父親が回答）

Q1) 子供の就職活動に、どの程度関心がありますか。
全体 父親・息子 父親・娘 母親・息子 母親・娘

回答数 1,000 411 305 156 128
高い関心がある 29.9% 30.4% 31.5% 26.9% 28.1%
関心がある 50.4% 48.9% 45.9% 55.8% 59.4%
どちらともいえない 14.9% 16.3% 17.0% 11.5% 9.4%
あまり関心がない 3.8% 2.7% 4.9% 5.1% 3.1%
まったく関心がない 1.0% 1.7% 0.7% 0.6% -

高い関心＋関心があるの合計 80.3% 79.3% 77.4% 82.7% 87.5%

Q2) 家族の中で、子供と就職活動について最も多く話されるのはどなたですか。
全体 父親・息子 父親・娘 母親・息子 母親・娘

回答数 1,000 411 305 156 128
父親 28.0% 38.7% 15.1% 28.8% 23.4%
母親 68.1% 57.9% 81.0% 66.0% 72.7%
子供の兄弟/ 姉妹 2.5% 1.5% 2.3% 4.5% 3.9%
子供の祖父母 0.3% 0.2% 0.7% - -
その他 1.1% 1.7% 1.0% 0.6% -

Q3) 子供と普段からよく話をすると思いますか。
全体 父親・息子 父親・娘 母親・息子 母親・娘

回答数 1,000 411 305 156 128
よく話をする 24.9% 17.0% 21.6% 40.4% 39.1%
どちらかというと話をする 39.5% 40.1% 36.4% 36.5% 48.4%
あまり話をしない 32.7% 39.7% 37.7% 21.8% 11.7%
まったく話をしない 2.9% 3.2% 4.3% 1.3% 0.8%

（よく＋どちらかというと）話をするの合計 64.4% 57.1% 58.0% 76.9% 87.5%

Q4) 子供との間で就職活動に関するやりとりについて明示された内容はどの程度行われましたか。
1．就職活動について相談を受ける 全体 父親・息子 父親・娘 母親・息子 母親・娘
回答数 1,000 411 305 156 128
よくある 10.3% 7.1% 9.2% 12.2% 21.1%
時々ある 45.2% 45.3% 41.6% 43.6% 55.5%
あまりない 31.5% 31.4% 34.1% 34.0% 22.7%
まったくない 13.0% 16.3% 15.1% 10.3% 0.8%

（よく＋時々）あるの合計 55.5% 52.4% 50.8% 55.8% 76.6%

2．自己分析を手助けするために話を聞く 全体 父親・息子 父親・娘 母親・息子 母親・娘
回答数 1,000 411 305 156 128
よくある 8.6% 6.1% 5.9% 12.8% 18.0%
時々ある 33.0% 33.8% 29.2% 30.1% 43.0%
あまりない 39.8% 39.7% 41.0% 41.7% 35.2%
まったくない 18.6% 20.4% 23.9% 15.4% 3.9%

（よく＋時々）あるの合計 41.6% 39.9% 35.1% 42.9% 61.0%

3．自分の仕事の内容（現在・過去）について話す 全体 父親・息子 父親・娘 母親・息子 母親・娘
回答数 1,000 411 305 156 128
よくある 10.9% 9.5% 7.5% 14.7% 18.8%
時々ある 44.3% 41.6% 42.0% 51.3% 50.0%
あまりない 31.5% 32.8% 31.8% 28.8% 29.7%
まったくない 13.3% 16.1% 18.7% 5.1% 1.6%

（よく＋時々）あるの合計 55.2% 51.1% 49.5% 66.0% 68.8%

4．将来お子様がやってみたい仕事について話を聞く 全体 父親・息子 父親・娘 母親・息子 母親・娘
回答数 1,000 411 305 156 128
よくある 14.7% 11.2% 10.2% 23.1% 26.6%
時々ある 51.8% 47.4% 52.5% 55.1% 60.2%
あまりない 23.3% 28.0% 24.6% 17.9% 11.7%
まったくない 10.2% 13.4% 12.8% 3.8% 1.6%

（よく＋時々）あるの合計 66.5% 58.6% 62.7% 78.2% 86.8%

5．どのような企業や業界の仕事に就いて欲しいか話をする 全体 父親・息子 父親・娘 母親・息子 母親・娘
回答数 1,000 411 305 156 128
よくある 8.2% 6.6% 6.9% 12.2% 11.7%
時々ある 42.3% 38.2% 43.3% 45.5% 49.2%
あまりない 34.2% 35.5% 31.1% 35.3% 35.9%
まったくない 15.3% 19.7% 18.7% 7.1% 3.1%

（よく＋時々）あるの合計 50.5% 44.8% 50.2% 57.7% 60.9%
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6．ニュースなどで報道される就職の話題について話をする 全体 父親・息子 父親・娘 母親・息子 母親・娘
回答数 1,000 411 305 156 128
よくある 8.0% 5.4% 6.9% 12.8% 13.3%
時々ある 41.7% 37.7% 36.7% 51.3% 54.7%
あまりない 34.9% 39.7% 35.1% 26.9% 28.9%
まったくない 15.4% 17.3% 21.3% 9.0% 3.1%

（よく＋時々）あるの合計 49.7% 43.1% 43.6% 64.1% 68.0%

7．就職活動についての進捗状況を都度聞く 全体 父親・息子 父親・娘 母親・息子 母親・娘
回答数 1,000 411 305 156 128
よくある 11.8% 9.7% 8.2% 16.7% 21.1%
時々ある 47.7% 46.2% 43.6% 54.5% 53.9%
あまりない 28.6% 30.4% 30.5% 24.4% 23.4%
まったくない 11.9% 13.6% 17.7% 4.5% 1.6%

（よく＋時々）あるの合計 59.5% 55.9% 51.8% 71.2% 75.0%

8．どの企業にエントリーしたのか聞く 全体 父親・息子 父親・娘 母親・息子 母親・娘
回答数 1,000 411 305 156 128
よくある 13.8% 10.5% 11.8% 18.6% 23.4%
時々ある 44.8% 44.8% 41.0% 51.3% 46.1%
あまりない 28.1% 30.9% 27.5% 21.8% 28.1%
まったくない 13.3% 13.9% 19.7% 8.3% 2.3%

（よく＋時々）あるの合計 58.6% 55.3% 52.8% 69.9% 69.5%

9．どの企業の面接を受けたか聞く　 全体 父親・息子 父親・娘 母親・息子 母親・娘
回答数 1,000 411 305 156 128
よくある 14.3% 11.4% 11.8% 17.9% 25.0%
時々ある 46.4% 45.3% 43.3% 53.2% 49.2%
あまりない 26.0% 29.0% 25.9% 20.5% 23.4%
まったくない 13.3% 14.4% 19.0% 8.3% 2.3%

（よく＋時々）あるの合計 60.7% 56.7% 55.1% 71.1% 74.2%

10．どの企業に内定をもらったか聞く　 全体 父親・息子 父親・娘 母親・息子 母親・娘
回答数 1,000 411 305 156 128
よくある 16.4% 14.6% 11.8% 22.4% 25.8%
時々ある 39.5% 36.7% 40.7% 44.9% 39.1%
あまりない 24.6% 28.5% 22.3% 19.9% 23.4%
まったくない 19.5% 20.2% 25.2% 12.8% 11.7%

（よく＋時々）あるの合計 55.9% 51.3% 52.5% 67.3% 64.9%

Q5) 子供からの就活相談を受けた際、父親と母親の意見が異なることはありましたか。
全体 父親・息子 父親・娘 母親・息子 母親・娘

回答数 1,000 411 305 156 128
異なる事が多く、結果的に父親の意見を尊重する割合が高かった 9.2% 10.9% 8.2% 9.0% 6.3%
異なる事が多く、結果的に母親の意見を尊重する割合が高かった 11.4% 12.7% 13.4% 3.8% 11.7%
同意見である事が多かった 44.8% 38.7% 44.9% 57.1% 49.2%
そもそも、意見が異なる機会がない 34.6% 37.7% 33.4% 30.1% 32.8%

Q6) 子供への就職支援として、明示された行動をとりましたか。【複数選択】
全体 父親・息子 父親・娘 母親・息子 母親・娘

回答数 1,000 411 305 156 128
資金的な支援（交通費や宿泊費など） 56.7% 55.0% 53.8% 62.2% 62.5%
資金的な支援（スーツの購入など） 64.4% 61.6% 60.3% 72.4% 73.4%
資金的な支援（運転免許やその他資格取得のための費用） 32.1% 31.1% 33.1% 31.4% 33.6%
検索サイトや就職情報サイトで企業を調べる 9.4% 8.5% 8.5% 12.8% 10.2%
知り合いの親同士で情報交換を行う 3.6% 3.9% 3.0% 5.1% 2.3%
子供の自己分析を手伝う 9.0% 6.8% 7.9% 9.6% 18.0%
子供の履歴書やエントリーシートの添削 8.2% 9.2% 6.6% 7.7% 9.4%
筆記試験の勉強を手伝う 2.3% 2.4% 1.0% 2.6% 4.7%
面接対策を手伝う 6.4% 7.8% 4.9% 5.8% 6.3%
保護者対象の就職支援セミナー（大学・民間主催）に参加 2.4% 2.2% 3.0% 2.6% 1.6%
自分の知り合いの会社を子供に紹介 2.0% 2.7% 2.3% - 1.6%
キャリアセンターや就職課への問い合わせ 0.7% 1.2% 0.7% - -
子供が受ける（受けた）企業への問い合わせ 0.3% 0.2% 0.7% - -
合同企業説明会や面接会場に同行 0.5% 0.2% 1.0% 0.6% -
合同企業説明会一人で見学に行く 0.1% 0.2% - - -
その他 0.5% 0.5% 0.7% 0.6% -
特に行動していない 21.9% 25.8% 24.9% 15.4% 10.2%
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Q7) 子供への就職支援として明示された金銭的支援を行いましたか。
全体 父親・息子 父親・娘 母親・息子 母親・娘

全体 1,000 411 305 156 128
必要なもの（例：スーツ・靴・鞄等）を買う為の資金を渡し、子供が自分で購入 39.6% 41.1% 44.9% 28.2% 35.9%
必要なもの（例：スーツ・靴・鞄等）を買う為の資金を貸し、子供が自分で購入 3.4% 4.1% 3.0% 3.2% 2.3%
必要なもの（例：スーツ・靴・鞄等）をあなたが選んで買い与えた 3.5% 4.4% 3.3% 2.6% 2.3%
必要なもの（例：スーツ・靴・鞄等）を一緒に選んで買い与えた 37.6% 31.4% 31.1% 55.8% 50.8%
特に支援は行っていない 15.9% 19.0% 17.7% 10.3% 8.6%

Q8) 就職活動の備えとして子供に取得させたい資格をお答えください。【複数選択】
全体 父親・息子 父親・娘 母親・息子 母親・娘

回答数 1,000 411 305 156 128
ＴＯＥＩＣや実用英語技能検定など英語の資格 39.0% 37.2% 33.8% 48.7% 45.3%
情報処理技術者などＩＴ関連の資格 11.6% 9.7% 9.8% 19.9% 11.7%
簿記検定・ファイナンシャルプランナー 8.5% 7.3% 8.5% 9.0% 11.7%
税理士 2.0% 2.7% 2.3% 1.3% -
公認会計士 1.6% 1.9% 1.6% 1.9% -
ＭＢＡ 1.0% 0.5% 2.0% 1.3% -
弁護士 1.3% 1.9% 0.7% 1.3% 0.8%
司法書士・行政書士 2.0% 2.9% 1.0% 2.6% 0.8%
旅行業務取扱管理者 0.7% 0.5% 0.7% 1.3% 0.8%
宅地建物取引士・不動産鑑定士 2.4% 3.2% 2.3% 1.9% 0.8%
中小企業診断士 1.1% 1.2% 1.6% 0.6% -
社会保険労務士 1.6% 1.7% 2.3% 0.6% 0.8%
福祉系資格（社会福祉士、介護士など） 1.5% 0.7% 2.3% 1.9% 1.6%
医療系資格（医師・薬剤師・看護士・理学療法士など） 6.5% 3.2% 10.2% 7.1% 7.8%
保育士 2.7% 1.5% 5.9% 1.3% 0.8%
秘書検定 1.4% - 2.6% 0.6% 3.9%
教員免許 8.4% 8.3% 10.2% 6.4% 7.0%
その他 2.7% 2.4% 2.3% 1.9% 5.5%
特にない 40.1% 44.8% 39.3% 34.0% 34.4%

Q9) 子供の就職活動のための費用をいくら位までなら支援してもよいと思っていますか。
1．交通費（宿泊費含む） 全体 父親・息子 父親・娘 母親・息子 母親・娘
回答数 1,000 411 305 156 128
9,999 円以下 9.5% 9.2% 10.8% 6.4% 10.9%
10,000～49,999円 27.5% 25.8% 25.9% 28.8% 35.2%
50,000～99,999円 19.7% 18.0% 15.7% 28.2% 24.2%
100,000～199,999円 27.4% 29.4% 29.5% 26.3% 17.2%
200,000 ～299,999円 6.1% 5.4% 7.9% 3.8% 7.0%
300,000 ～399,999円 3.4% 4.6% 2.3% 3.8% 1.6%
400,000 ～499,999円 - - - - -
500,000円以上 6.4% 7.5% 7.9% 2.6% 3.9%

平均額　　（単位：円） 114,856 132,163 122,019 81,379 83,016

2．衣装代や資料・備品 全体 父親・息子 父親・娘 母親・息子 母親・娘
回答数 1,000 716 284 567 433
9,999 円以下 5.5% 5.8% 6.6% 2.6% 5.5%
10,000～49,999円 19.6% 19.0% 16.1% 17.9% 32.0%
50,000～99,999円 35.7% 32.4% 31.8% 50.0% 38.3%
100,000～199,999円 30.6% 32.1% 35.7% 23.7% 21.9%
200,000 ～299,999円 4.8% 5.6% 6.2% 3.8% -
300,000 ～399,999円 1.2% 1.7% 1.0% 0.6% 0.8%
400,000 ～499,999円 - - - - -
500,000円以上 2.6% 3.4% 2.6% 1.3% 1.6%

平均額　　（単位：円） 90,168 93,926 102,048 74,776 68,555

3．資格取得費用 全体 父親・息子 父親・娘 母親・息子 母親・娘
回答数 1,000 716 284 567 433
9,999 円以下 18.1% 19.2% 18.7% 16.0% 15.6%
10,000～49,999円 22.6% 21.4% 16.4% 30.8% 31.3%
50,000～99,999円 18.4% 18.7% 16.1% 21.8% 18.8%
100,000～199,999円 20.8% 20.7% 25.9% 12.8% 18.8%
200,000 ～199,999円 6.5% 7.1% 5.9% 7.7% 4.7%
300,000 ～399,999円 4.9% 4.1% 7.2% 4.5% 2.3%
400,000 ～499,999円 0.4% 1.0% - - -
500,000円以上 8.3% 7.8% 9.8% 6.4% 8.6%

平均額　　（単位：円） 149,520 119,621 222,241 107,186 123,836
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２）子供の就職活動環境への知識
Q10) 子供の就職活動環境についてご存知ですか。 

全体 父親・息子 父親・娘 母親・息子 母親・娘
回答数 1,000 411 305 156 128
よく知っている 10.1% 9.0% 10.2% 12.2% 10.9%
そこそこ知っている 49.1% 48.7% 45.6% 48.1% 60.2%
あまり知らない 35.4% 36.7% 36.4% 36.5% 27.3%
まったく知らない 5.4% 5.6% 7.9% 3.2% 1.6%

（よく＋そこそこ）知っているの合計 59.2% 57.7% 55.8% 60.3% 71.1%

Q11) 子供の就職活動環境がどのような状況にあるとお感じですか。
全体 父親・息子 父親・娘 母親・息子 母親・娘

回答数 1,000 411 305 156 128
大変厳しい環境 13.8% 15.6% 12.5% 10.9% 14.8%
多少厳しい環境 51.7% 49.1% 53.1% 55.1% 52.3%
多少楽な環境 29.8% 30.9% 27.9% 28.8% 32.0%
かなり楽な環境 4.7% 4.4% 6.6% 5.1% 0.8%

（大変＋多少）厳しい環境の合計 65.5% 64.7% 65.6% 66.0% 67.1%

Q12) 子供の就職活動の流れ（スケジュール）をご存知ですか。
全体 父親・息子 父親・娘 母親・息子 母親・娘

回答数 1,000 411 305 156 128
よく知っている 6.3% 5.8% 6.6% 8.3% 4.7%
そこそこ知っている 43.7% 43.8% 41.6% 42.9% 49.2%
あまり知らない 39.9% 41.6% 36.7% 41.0% 40.6%
まったく知らない 10.1% 8.8% 15.1% 7.7% 5.5%

（よく＋そこそこ）知っているの合計 50.0% 49.6% 48.2% 51.2% 53.9%

Q13) いまどきの就職活動について知っているものはありますか。【複数選択】
全体 父親・息子 父親・娘 母親・息子 母親・娘

全体 1,000 411 305 156 128
経団連の採用に関する指針を踏まえ、卒業・修了年度に入る
直前の3月1日以降企業の会社説明会が開始される

56.3% 55.5% 53.4% 60.9% 60.2%

卒業・修了年度の6月1日より　企業は選考活動ができる 50.2% 49.4% 47.9% 55.8% 51.6%
正式な内定日は10月1日である 40.6% 40.9% 37.0% 42.3% 46.1%
就職情報サイト経由での（エントリー等の）資料請求は3月1日からできるようになる 29.7% 27.3% 26.2% 37.2% 36.7%
合同企業説明会で大規模なものは数万人の来場者数がある 34.0% 31.6% 27.2% 45.5% 43.8%
インターンシップに3月1日以前に参加する学生が増えている 36.1% 32.8% 31.8% 44.2% 46.9%
企業に対してインターンシップと採用を直結させないように要請されている 15.9% 14.4% 13.8% 21.8% 18.8%
経団連の採用に関する指針には関係なく、早くから選考を行う有名企業もある 28.3% 24.1% 23.3% 41.0% 38.3%
知っているものはない 20.2% 22.1% 23.9% 12.2% 14.8%

Q14) 就職活動で話題になる言葉についてご存知のものをお答えください。【複数選択】
全体 父親・息子 父親・娘 母親・息子 母親・娘

全体 1,000 411 305 156 128
お祈り 19.5% 15.1% 16.1% 30.1% 28.9%
おやかく 2.5% 2.2% 2.6% 0.6% 5.5%
圧迫面接 26.0% 23.6% 20.7% 36.5% 33.6%
エントリー・プレエントリー 23.7% 22.1% 20.7% 30.8% 27.3%
エントリーシート 69.6% 67.2% 61.0% 83.3% 81.3%
サイレント 6.7% 4.6% 6.2% 10.3% 10.2%
逆お祈り 3.3% 4.4% 2.3% 2.6% 3.1%
NNT 1.0% 1.2% 1.0% 0.6% 0.8%
オワハラ 29.7% 25.8% 25.9% 41.0% 37.5%
ガクチカ 2.7% 2.7% 3.0% 0.6% 4.7%
知っているものはない 23.2% 24.8% 30.2% 12.8% 14.1%

Q15)  就職に関する情報はどこから受け取ることが多いですか。【複数選択】
全体 父親・息子 父親・娘 母親・息子 母親・娘

全体 1,000 411 305 156 128
テレビ・ラジオ等のメディア 45.1% 42.3% 42.0% 52.6% 52.3%
新聞やインターネットのニュース記事 50.1% 49.4% 46.9% 52.6% 57.0%
就職情報サイト 18.9% 19.0% 19.0% 19.2% 18.0%
上記以外のインターネットのコラムやブログ 7.3% 8.0% 3.9% 8.3% 11.7%
ＦａｃｅｂｏｏｋやＴｗｉｔｔｅｒなどのＳＮＳ 2.2% 2.9% 1.0% 3.2% 1.6%
大学の広報誌・キャリアセンターからの情報 16.6% 16.5% 17.0% 16.0% 16.4%
保護者同士の情報交換 4.8% 2.7% 4.3% 10.9% 5.5%
お子様から得る情報 40.7% 33.8% 31.1% 55.1% 68.0%
親戚や知人から得る情報 4.6% 3.9% 3.9% 7.7% 4.7%
その他 0.5% 0.5% 0.7% - 0.8%
特に情報は収集してない 19.6% 21.2% 24.6% 14.1% 9.4%
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Q16) 知っている新卒向けの就職情報サイトをお選びください。【複数選択】
全体 父親・息子 父親・娘 母親・息子 母親・娘

全体 1,000 411 305 156 128
マイナビ 74.1% 71.3% 73.1% 79.5% 78.9%
リクナビ 70.3% 66.9% 67.9% 76.9% 78.9%
キャリタス 9.0% 7.5% 6.2% 8.3% 21.1%
朝日学情ナビ 5.9% 5.4% 4.6% 5.8% 10.9%
ブンナビ 1.3% 1.5% 0.7% 0.6% 3.1%
みんなの就職活動日記 6.8% 3.9% 5.9% 10.9% 13.3%
アクセス就活ラボ 1.5% 1.5% - 1.9% 4.7%
ダイヤモンド就活ナビ 5.9% 7.3% 4.6% 3.8% 7.0%
逆求人ナビ 0.5% 0.7% 0.3% 0.6% -
ミートボウル就活 0.2% - 0.7% - -
JOBRASS新卒 0.7% 1.2% 0.7% - -
ひとつも無い 19.3% 21.7% 20.3% 15.4% 14.1%

Q17) 実際に見たことのある新卒向けの就職情報サイトをお選びください。【複数選択】
全体 父親・息子 父親・娘 母親・息子 母親・娘

全体 807 322 243 132 110
マイナビ 30.9% 32.0% 28.8% 31.8% 30.9%
リクナビ 28.3% 30.7% 25.1% 25.8% 30.9%
キャリタス 3.0% 3.1% 1.2% 2.3% 7.3%
朝日学情ナビ 1.9% 1.6% 1.6% 1.5% 3.6%
ブンナビ 0.1% 0.3% - - -
みんなの就職活動日記 4.5% 2.5% 4.1% 10.6% 3.6%
アクセス就活ラボ 0.6% 0.6% - 0.8% 1.8%
ダイヤモンド就活ナビ 2.5% 3.1% 3.3% 0.8% 0.9%
逆求人ナビ 0.2% 0.6% - - -
ミートボウル就活 0.1% - 0.4% - -
JOBRASS新卒 0.1% 0.3% - - -
ひとつも無い 59.5% 57.1% 61.3% 60.6% 60.9%

Q18) 保護者向けの、新卒の就職活動を解説した本があったら読みたいと思いますか。
全体 父親・息子 父親・娘 母親・息子 母親・娘

1,000 411 305 156 128
購入しても読みたい 4.7% 4.6% 4.9% 4.5% 4.7%
無料なら読みたい 26.6% 28.5% 21.6% 28.2% 30.5%
金額が安ければ購入して読みたい 6.4% 5.8% 8.2% 6.4% 3.9%
ネットからダウンロードして読みたい（有料） 1.1% 1.9% 1.0% - -
ネットからダウンロードして読みたい（無料） 5.4% 5.1% 6.9% 3.2% 5.5%
子どもが利用している就職サイトに保護者向けページがあれば読みたい 9.7% 7.5% 5.2% 18.6% 16.4%
読みたいとは思わない 46.1% 46.5% 52.1% 39.1% 39.1%

Q19) 保護者の視点から、今の就職活動はどのようなところが問題だと思いますか。【複数選択】
全体 父親・息子 父親・娘 母親・息子 母親・娘

全体 1,000 411 305 156 128
（交通費やスーツなど）お金が掛かりすぎる 17.8% 13.9% 16.1% 30.8% 18.8%
新卒一括採用でチャンスが一度しかないこと 24.8% 25.5% 24.3% 25.0% 23.4%
就職活動開始時期が早い 21.4% 24.1% 24.3% 12.8% 16.4%
就職活動期間が長い 17.2% 18.7% 19.7% 12.8% 11.7%
就職活動期間が短い 6.1% 7.1% 4.6% 5.8% 7.0%
学業を阻害している 22.1% 22.9% 20.3% 21.8% 24.2%
エントリー（エントリーシート）の負担が大きい 22.3% 17.3% 17.4% 37.8% 31.3%
学歴による差が大きい 18.9% 18.5% 16.7% 22.4% 21.1%
インターネットによる就職活動に翻弄されている 14.5% 13.4% 13.4% 16.0% 18.8%
ブラック企業に関する情報が少ない 28.9% 26.0% 27.9% 34.0% 34.4%
学生が没個性化している 12.7% 13.6% 12.8% 7.7% 15.6%
学生の大手企業志向が強い 11.7% 10.7% 9.8% 15.4% 14.8%
企業の面接内容に疑問を感じる 8.9% 8.8% 5.6% 16.7% 7.8%
その他 0.7% 1.0% 0.3% 0.6% 0.8%
特に問題は感じない 21.0% 24.3% 23.6% 14.7% 11.7%
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３）子供の就職先や将来に対する願望
Q20) 保護者の願望として、子供が入社する企業は、どのような特徴のある企業がよいと思いますか。（最大2つ選択）

全体 父親・息子 父親・娘 母親・息子 母親・娘
回答数 1,000 411 305 156 128
経営が安定している 44.0% 43.6% 40.7% 51.9% 43.8%
知名度の高さ 4.8% 3.9% 7.5% 1.9% 4.7%
企業の成長性が見込める 14.6% 20.4% 11.5% 9.6% 9.4%
自宅からの通勤が可能 9.4% 6.6% 13.1% 6.4% 13.3%
休日・休暇の多さ 3.7% 2.9% 4.9% 3.2% 3.9%
本人の能力・専門性を活かせる 28.4% 31.1% 28.2% 26.9% 21.9%
給料や手当ての良さ 11.9% 9.0% 10.8% 21.2% 12.5%
研修制度が整っている 2.3% 2.4% 2.0% 1.3% 3.9%
海外で活躍できる 1.9% 1.7% 2.0% 3.2% 0.8%
残業が多くない 2.5% 2.2% 3.0% 1.3% 3.9%
仕事が厳しくない 1.8% 2.2% 1.6% 1.3% 1.6%
社風や雰囲気の良さ 13.5% 9.7% 12.5% 16.7% 24.2%
本人の希望や意志に沿っている 36.9% 35.8% 35.7% 38.5% 41.4%
その他 0.7% 0.7% 0.3% 0.6% 1.6%

Q21) 前問で回答した企業は、どのような業界に多いと思いますか。【複数選択】
全体 父親・息子 父親・娘 母親・息子 母親・娘

回答数 1,000 411 305 156 128
建設・設備工事 4.1% 3.4% 3.6% 5.1% 6.3%
住宅・インテリア 2.9% 2.7% 2.6% 2.6% 4.7%
食品・農林・水産 6.8% 5.8% 6.2% 6.4% 11.7%
アパレル・服飾関連 3.1% 3.4% 4.3% - 3.1%
繊維・化学・ゴム・ガラス・セラミック 5.4% 5.4% 4.9% 7.1% 4.7%
薬品・化粧品 9.3% 10.5% 6.2% 8.3% 14.1%
鉄鋼・金属・鉱業 3.8% 4.4% 1.3% 5.8% 5.5%
機械・プラント 5.6% 8.0% 1.6% 7.7% 4.7%
電子・電気機器 9.0% 12.2% 5.2% 9.6% 7.0%
自動車・輸送用機器 8.8% 13.1% 5.6% 6.4% 5.5%
精密・医療機器 7.9% 11.4% 4.6% 8.3% 3.9%
印刷・事務機器・日用品 1.2% 0.5% 1.6% 1.3% 2.3%
スポーツ・玩具・ゲーム製品 2.1% 2.7% 1.6% 1.9% 1.6%
その他メーカー 1.7% 1.2% 2.6% 1.9% 0.8%
総合商社 12.0% 10.9% 11.5% 14.1% 14.1%
専門商社 4.9% 4.9% 4.9% 4.5% 5.5%
百貨店・スーパー・コンビニ 1.8% 1.5% 1.6% 1.9% 3.1%
専門店 0.9% 1.0% 1.0% 0.6% 0.8%
銀行・証券 10.0% 8.3% 10.5% 9.6% 14.8%
クレジット・信販・リース・その他金融 1.3% 1.5% 0.3% 3.2% 0.8%
生保・損保 4.9% 3.2% 6.2% 3.8% 8.6%
放送・新聞・出版 3.2% 1.9% 3.6% 5.1% 3.9%
広告・芸能 1.9% 1.5% 2.3% 1.9% 2.3%
ソフトウエア・情報処理・ネット関連 5.7% 7.1% 3.3% 10.3% 1.6%
ゲームソフト 1.4% 1.7% 0.7% 2.6% 0.8%
通信 3.9% 3.6% 3.3% 7.7% 1.6%
鉄道・航空 7.2% 6.1% 8.5% 6.4% 8.6%
陸運・海運・物流 1.8% 1.5% 1.6% 1.9% 3.1%
電力・ガス・エネルギー 4.3% 4.6% 3.3% 4.5% 5.5%
不動産 1.0% 1.2% 1.0% 0.6% 0.8%
給食・フードサービス 0.8% 0.5% 2.0% - -
ホテル・旅行 3.1% 2.2% 3.9% 1.3% 6.3%
医療・調剤薬局 6.6% 4.4% 8.9% 7.7% 7.0%
介護・福祉サービス 1.1% 1.0% 1.3% 1.9% -
アミューズメント・レジャー 1.8% 1.5% 2.3% 0.6% 3.1%
コンサルティング・調査 2.2% 2.2% 1.3% 3.8% 2.3%
人材サービス（派遣・紹介） 0.6% 0.5% 0.3% 0.6% 1.6%
教育 5.6% 5.8% 6.6% 2.6% 6.3%
エステ・理美容・フィットネス 0.6% 0.2% 1.3% 0.6% -
冠婚葬祭 0.6% 0.5% 1.0% 0.6% -
その他サービス 1.5% 1.5% 2.0% 0.6% 1.6%
官公庁・公社・団体 19.3% 16.5% 20.3% 25.6% 18.0%
わからない 37.6% 34.5% 36.7% 39.7% 46.9%

Q22) 将来、子供が海外で働くようになることを望んでいますか。
全体 父親・息子 父親・娘 母親・息子 母親・娘

回答数 1,000 411 305 156 128
かなり望んでいる 4.0% 4.1% 3.6% 5.8% 2.3%
望んでいる 9.7% 12.2% 6.6% 9.0% 10.2%
どちらともいえない 39.4% 44.0% 34.8% 41.0% 33.6%
あまり望んでいない 21.4% 19.0% 24.9% 19.9% 22.7%
望んでいない 25.5% 20.7% 30.2% 24.4% 31.3%
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Q23) 1.子供には、ご自身もしくは配偶者と同じ職業に就いてもらいたいと思いますか。
全体 父親・息子 父親・娘 母親・息子 母親・娘

回答数 1,000 411 305 156 128
就いてほしい 2.8% 2.4% 4.3% 2.6% 0.8%
子供が希望するのであれば就いてほしい 21.2% 21.9% 21.6% 16.7% 23.4%
子供が希望していなければ、違う職業に就いてほしい 19.8% 21.4% 17.7% 19.2% 20.3%
絶対に就いてほしくない 7.7% 9.0% 5.9% 10.3% 4.7%
特に何も思わない 48.5% 45.3% 50.5% 51.3% 50.8%

Q24) 子供が明示されたような企業を就職先として望んだ場合、賛成しますか。
1．知名度の高い大企業 全体 父親・息子 父親・娘 母親・息子 母親・娘
回答数 1,000 411 305 156 128
賛成 56.0% 50.9% 56.1% 65.4% 60.9%
どちらともいえない 43.0% 47.4% 43.3% 34.0% 39.1%
反対 1.0% 1.7% 0.7% 0.6% -

2．無名の大企業 全体 父親・息子 父親・娘 息子 母親・娘
回答数 1,000 411 305 156 128
賛成 32.7% 30.7% 31.8% 35.3% 38.3%
どちらともいえない 64.0% 65.9% 63.9% 62.2% 60.2%
反対 3.3% 3.4% 4.3% 2.6% 1.6%

3．知名度の高い中小企業 全体 父親・息子 父親・娘 母親・息子 母親・娘
回答数 1,000 411 305 156 128
賛成 45.2% 43.6% 40.3% 53.2% 52.3%
どちらともいえない 52.0% 53.0% 55.7% 46.8% 46.1%
反対 2.8% 3.4% 3.9% - 1.6%

4．無名の中小企業 全体 父親・息子 父親・娘 母親・息子 母親・娘
回答数 1,000 411 305 156 128
賛成 16.8% 15.3% 14.8% 17.9% 25.0%
どちらともいえない 67.8% 67.6% 68.9% 69.2% 64.1%
反対 15.4% 17.0% 16.4% 12.8% 10.9%

5．設立間もないベンチャー企業 全体 父親・息子 父親・娘 母親・息子 母親・娘
回答数 1,000 411 305 156 128
賛成 9.2% 10.0% 8.9% 7.7% 9.4%
どちらともいえない 59.2% 57.9% 59.0% 61.5% 60.9%
反対 31.6% 32.1% 32.1% 30.8% 29.7%

6．創業の古い老舗企業 全体 父親・息子 父親・娘 母親・息子 母親・娘
回答数 1,000 411 305 156 128
賛成 28.5% 26.8% 25.6% 31.4% 37.5%
どちらともいえない 67.3% 67.9% 70.2% 66.7% 59.4%
反対 4.2% 5.4% 4.3% 1.9% 3.1%

7．国家公務員 全体 父親・息子 父親・娘 母親・息子 母親・娘
回答数 1,000 411 305 156 128
賛成 60.3% 56.0% 57.4% 69.2% 70.3%
どちらともいえない 36.5% 40.4% 39.3% 28.2% 27.3%
反対 3.2% 3.6% 3.3% 2.6% 2.3%

8．地方公務員 全体 父親・息子 父親・娘 母親・息子 母親・娘
回答数 1,000 411 305 156 128
賛成 62.0% 57.7% 61.6% 66.7% 71.1%
どちらともいえない 34.3% 37.2% 34.8% 31.4% 27.3%
反対 3.7% 5.1% 3.6% 1.9% 1.6%
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Q25) 子供の内定先が自分の知らない企業だった場合はどのような対応をしますか。
全体 父親・息子 父親・娘 母親・息子 母親・娘

回答数 1,000 411 305 156 128
本人に任せているので特に何もしない 45.4% 46.2% 48.2% 39.7% 43.0%
自分で該当企業の情報を調べるが意見はしない 22.0% 22.4% 20.7% 23.7% 21.9%
どんな会社か本人に確認する 20.9% 19.2% 17.0% 29.5% 25.0%
本当にその企業でよいのか問う 8.9% 9.2% 9.8% 5.8% 9.4%
就職活動を続けるよう説得する 1.1% 1.0% 1.6% 0.6% 0.8%
内定を辞退させる - - - - -
キャリアセンターや就職課に問い合わせる 0.4% - 1.0% 0.6% -
その企業に問い合わせる 1.0% 1.7% 1.0% - -
その他 0.3% 0.2% 0.7% - -

Q26) あなたは子供の社会人としてのこれからについて以下のどれを望みますか。
全体 父親・息子 父親・娘 母親・息子 母親・娘

回答数 1,000 411 305 156 128
新卒で入社する会社で正社員として長く勤めてほしい 52.8% 54.3% 47.9% 60.9% 50.0%
キャリアを優先して転職をしてもよい 19.5% 19.5% 20.3% 16.0% 21.9%
自分に適した働き方を優先していれば正社員でなくてもよい 6.4% 5.4% 9.2% 1.9% 8.6%
いずれは独立など、一国一城の主となってほしい 1.1% 1.2% 1.0% 0.6% 1.6%
子供が決めたのなら、どんな働き方でもよい 20.2% 19.7% 21.6% 20.5% 18.0%

Q27) 子供は、大学/大学院にどちらから通学されていますか。
全体 父親・息子 父親・娘 母親・息子 母親・娘

回答数 1,000 411 305 156 128
自宅から通学 66.6% 64.0% 67.9% 67.9% 70.3%
自宅外（一人暮らしや寮生活等）から通学 33.4% 36.0% 32.1% 32.1% 29.7%

Q28) 就職後は子供に親元に戻ってきてほしいと思っていますか。【非同居の保護者限定】 
全体 父親・息子 父親・娘 母親・息子 母親・娘

回答数 334 148 98 50 38
思っている 8.1% 7.4% 10.2% 4.0% 10.5%
どちらかといえば、思っている 33.8% 26.4% 50.0% 22.0% 36.8%
どちらかといえば、思っていない 28.4% 28.4% 23.5% 32.0% 36.8%
思っていない 29.6% 37.8% 16.3% 42.0% 15.8%

Q29) 子供の入社式や内定式に同席が可能だった場合、出席したいと思いますか。
全体 父親・息子 父親・娘 母親・息子 母親・娘

回答数 1,000 411 305 156 128
出席したい 5.0% 5.4% 4.3% 5.1% 5.5%
どちらかというと出席したい 14.5% 14.1% 14.1% 12.2% 19.5%
どちらかというと出席したくない 28.7% 24.1% 29.8% 31.4% 37.5%
出席したくない 51.8% 56.4% 51.8% 51.3% 37.5%

Q30) もし、子供が内定を取れず、以下のことを希望された場合、あなたは賛成されますか。
1．大学・大学院をそのまま卒業して、就職活動の継続を希望 全体 父親・息子 父親・娘 母親・息子 母親・娘
回答数 1,000 411 305 156 128
賛成する 32.5% 29.4% 33.4% 36.5% 35.2%
どちらかといえば賛成する 43.5% 44.5% 44.3% 42.9% 39.1%
どちらかといえば賛成しない 17.6% 18.2% 16.7% 14.7% 21.1%
賛成しない 6.4% 7.8% 5.6% 5.8% 4.7%

（賛成＋どちらかというと）賛成の合計 76.0% 73.9% 77.7% 79.4% 74.3%

2．就職留年（卒業を延期して一定の学費を支払う）を希望 全体 父親・息子 父親・娘 母親・息子 母親・娘
回答数 1,000 411 305 156 128
賛成する 8.1% 7.5% 8.9% 9.0% 7.0%
どちらかといえば賛成する 30.2% 34.8% 27.2% 28.8% 24.2%
どちらかといえば賛成しない 32.8% 29.2% 35.1% 39.1% 31.3%
賛成しない 28.9% 28.5% 28.9% 23.1% 37.5%

（賛成＋どちらかというと）賛成の合計 38.3% 42.3% 36.1% 37.8% 31.2%

3．大学院や専門学校に進学して就職活動をやり直したいと希望 全体 父親・息子 父親・娘 母親・息子 母親・娘
回答数 1,000 411 305 156 128
賛成する 12.8% 12.4% 12.5% 17.9% 8.6%
どちらかといえば賛成する 41.2% 42.6% 38.0% 45.5% 39.1%
どちらかといえば賛成しない 27.0% 24.8% 32.5% 20.5% 28.9%
賛成しない 19.0% 20.2% 17.0% 16.0% 23.4%

（賛成＋どちらかというと）賛成の合計 54.0% 55.0% 50.5% 63.4% 47.7%

4．就職を諦め、アルバイトや派遣など一時的な仕事を探す 全体 父親・息子 父親・娘 母親・息子 母親・娘
回答数 1,000 411 305 156 128
賛成する 4.6% 3.4% 6.9% 3.8% 3.9%
どちらかといえば賛成する 20.1% 20.7% 23.3% 11.5% 21.1%
どちらかといえば賛成しない 33.6% 31.1% 33.8% 35.3% 39.1%
賛成しない 41.7% 44.8% 36.1% 49.4% 35.9%

（賛成＋どちらかというと）賛成の合計 24.7% 24.1% 30.2% 15.3% 25.0%
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４）子供の大学入学時の選択基準
Q31) 子供の大学選びで、どのようなことを重視しましたか。【複数選択】

全体 父親・息子 父親・娘 母親・息子 母親・娘
回答数 1,000 411 305 156 128
大学の雰囲気 18.8% 17.8% 16.4% 18.6% 28.1%
大学の難易度や偏差値 26.5% 25.3% 26.9% 21.8% 35.2%
大学のブランド 18.9% 19.0% 18.0% 18.6% 21.1%
大学の入試方法 6.5% 6.8% 5.6% 4.5% 10.2%
大学の授業料 11.0% 11.7% 10.2% 10.9% 10.9%
資格が取得できる大学や学部であること 14.5% 10.2% 18.0% 12.2% 22.7%
就職に強い大学や学部であること 15.2% 16.3% 11.1% 19.9% 15.6%
学生に対する教職員の面倒見の良さ 7.0% 6.1% 8.5% 4.5% 9.4%
子供の興味や関心に合うかどうか 28.9% 27.3% 29.2% 28.2% 34.4%
大学の立地や交通の便 19.3% 14.6% 20.0% 23.7% 27.3%
進学にかかる費用すべて 8.6% 6.1% 9.8% 9.0% 13.3%
大学の付属校からの進学だった 3.1% 1.9% 4.6% 4.5% 1.6%
その他 0.4% 1.0% - - -
大学選びは子供に任せていた／特に重視したことはない 33.2% 36.0% 30.5% 35.3% 28.1%

Q32) 子供が大学受験をする際に、大学を選択する上で「就職実績」をどの程度重視しましたか。
全体 父親・息子 父親・娘 母親・息子 母親・娘

回答数 668 263 212 101 92
かなり重視した 9.0% 9.1% 7.5% 11.9% 8.7%
ある程度重視した 48.2% 51.0% 45.8% 45.5% 48.9%
あまり重視しなかった 32.9% 31.9% 33.0% 33.7% 34.8%
全く重視しなかった 9.9% 8.0% 13.7% 8.9% 7.6%

Q33) 大学の就職実績に関して、最も「重視」したことを１つだけお選びください。【前問で「就職実績」を「重視する」と回答した方限定】
全体 父親・息子 父親・娘 母親・息子 母親・娘

回答数 382 158 113 58 53
学部ごとの就職率 34.6% 29.7% 36.3% 34.5% 45.3%
学部ごとの就職者数 13.9% 13.9% 13.3% 13.8% 15.1%
学部ごとの就職先業界 22.0% 24.7% 24.8% 15.5% 15.1%
就職先の企業名（全国的な企業名） 18.8% 20.3% 17.7% 25.9% 9.4%
就職先の企業名（地域的な企業名） 2.9% 5.1% 1.8% 1.7% -
キャリアセンターの就職支援の充実度 5.8% 5.1% 3.5% 6.9% 11.3%
その他 2.1% 1.3% 2.7% 1.7% 3.8%

Q34) あなたは、子供の教育資金をどのように準備しましたか。【複数選択】
全体 父親・息子 父親・娘 母親・息子 母親・娘

回答数 1,000 411 305 156 128
学資保険 47.0% 44.5% 47.9% 55.1% 43.0%
自己資金 67.8% 67.9% 67.5% 67.3% 68.8%
奨学金（給付型） 5.7% 6.8% 3.9% 5.1% 7.0%
奨学金（貸与型） 24.8% 26.8% 23.6% 25.6% 20.3%
教育ローン（国） 4.1% 3.6% 3.0% 6.4% 5.5%
教育ローン（民間） 4.6% 5.8% 4.3% 3.2% 3.1%
祖父母からの支援 8.2% 7.5% 6.9% 10.9% 10.2%
子供が自身で稼いだお金 2.7% 2.4% 3.3% 1.3% 3.9%
その他 0.9% 1.0% 1.0% 1.3% -

Q35) 子供に中学受験の経験がありますか。
全体 父親・息子 父親・娘 母親・息子 母親・娘

回答数 1,000 411 305 156 128
はい 23.7% 21.9% 25.9% 22.4% 25.8%
いいえ 76.3% 78.1% 74.1% 77.6% 74.2%

５）子供とのコミュニケーションツール
Q36) 携帯電話、スマートフォンの保有状況についてお答えください。

全体 父親・息子 父親・娘 母親・息子 母親・娘
回答数 1,000 411 305 156 128
スマホを持っている 62.4% 59.6% 65.9% 64.1% 60.9%
タブレットを持っている 1.5% 2.9% 0.7% - 0.8%
スマホとタブレットの２台持ち 9.9% 11.4% 10.8% 6.4% 7.0%
ガラケーを持っている 21.0% 19.2% 18.0% 26.3% 27.3%
ガラケーとタブレットの２台持ち 3.7% 5.1% 2.6% 2.6% 3.1%
いずれも持っていない 1.5% 1.7% 2.0% 0.6% 0.8%

Q37) 外出先の子供との一番のコミュニケーションツールはどれですか。
全体 父親・息子 父親・娘 母親・息子 母親・娘

回答数 1,000 411 305 156 128
電話（ＦａｃｅｔｉｍｅやＴＶ電話含む） 14.8% 18.7% 15.4% 10.9% 5.5%
メール（スマホ、ガラケー） 33.4% 34.1% 34.1% 31.4% 32.0%
ＬＩＮＥ（ＬＩＮＥ電話含む） 48.8% 43.6% 47.9% 56.4% 58.6%
スカイプ 0.2% 0.2% 0.3% - -
ＰＣメール 1.2% 1.9% 0.3% 0.6% 1.6%
フリーメール 0.5% 0.5% 0.3% 0.6% 0.8%
Ｆａｃｅｂｏｏｋ（Ｍｅｓｓｅｎｇｅｒ　含む） 0.2% 0.5% - - -
その他　ＳＮＳ 0.9% 0.5% 1.6% - 1.6%
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１）子供の就職活動への関わり方・支援 
Q1) 子供の就職活動に、どの程度関心がありますか。

全体 親が文系 親が理系 好景気 不景気 同居 非同居
回答数 1,000 595 405 506 369 666 334
高い関心がある 29.9% 31.8% 27.2% 28.5% 34.4% 28.8% 32.0%
関心がある 50.4% 51.1% 49.4% 52.8% 47.4% 51.7% 47.9%
どちらともいえない 14.9% 13.1% 17.5% 14.2% 13.6% 14.6% 15.6%
あまり関心がない 3.8% 3.5% 4.2% 3.8% 3.8% 3.8% 3.9%
まったく関心がない 1.0% 0.5% 1.7% 0.8% 0.8% 1.2% 0.6%

高い関心＋関心があるの合計 80.3% 82.9% 76.6% 81.3% 81.8% 80.5% 79.9%

Q2) 家族の中で、子供と就職活動について最も多く話されるのはどなたですか。
全体 親が文系 親が理系 好景気 不景気 同居 非同居

回答数 1,000 595 405 506 369 666 334
父親 28.0% 27.7% 28.4% 26.5% 28.5% 25.2% 33.5%
母親 68.1% 67.7% 68.6% 69.2% 67.8% 70.7% 62.9%
子供の兄弟/ 姉妹 2.5% 3.5% 1.0% 2.8% 2.7% 2.6% 2.4%
子供の祖父母 0.3% 0.2% 0.5% 0.4% 0.3% 0.2% 0.6%
その他 1.1% 0.8% 1.5% 1.2% 0.8% 1.4% 0.6%

Q3) 子供と普段からよく話をすると思いますか。
全体 親が文系 親が理系 好景気 不景気 同居 非同居

回答数 1,000 595 405 506 369 666 334
よく話をする 24.9% 27.1% 21.7% 24.5% 24.1% 27.0% 20.7%
どちらかというとよく話をする 39.5% 41.5% 36.5% 37.9% 40.7% 38.6% 41.3%
あまり話をしない 32.7% 29.1% 38.0% 34.2% 33.1% 30.9% 36.2%
まったく話をしない 2.9% 2.4% 3.7% 3.4% 2.2% 3.5% 1.8%

（よく＋どちらかというと）話をするの合計 64.4% 68.6% 58.2% 62.4% 64.8% 65.6% 62.0%

Q4) 子供との間で就職活動に関するやりとりについて明示された内容はどの程度行われましたか。
1．就職活動について相談を受ける 全体 親が文系 親が理系 好景気 不景気 同居 非同居
回答数 1,000 595 405 506 369 666 334
よくある 10.3% 12.9% 6.4% 9.9% 10.6% 10.7% 9.6%
時々ある 45.2% 46.7% 43.0% 43.9% 47.7% 45.6% 44.3%
あまりない 31.5% 29.7% 34.1% 32.8% 29.3% 30.6% 33.2%
まったくない 13.0% 10.6% 16.5% 13.4% 12.5% 13.1% 12.9%

（よく＋時々）あるの合計 55.5% 59.6% 49.4% 53.8% 58.3% 56.3% 53.9%

2．自己分析を手助けするために話を聞く 全体 親が文系 親が理系 好景気 不景気 同居 非同居
回答数 1,000 595 405 506 369 666 334
よくある 8.6% 11.6% 4.2% 7.9% 9.2% 9.5% 6.9%
時々ある 33.0% 34.6% 30.6% 30.6% 34.4% 32.7% 33.5%
あまりない 39.8% 37.6% 43.0% 41.1% 39.0% 39.9% 39.5%
まったくない 18.6% 16.1% 22.2% 20.4% 17.3% 17.9% 20.1%

（よく＋時々）あるの合計 41.6% 46.2% 34.8% 38.5% 43.6% 42.2% 40.4%

3．自分の仕事の内容（現在・過去）について話す 全体 親が文系 親が理系 好景気 不景気 同居 非同居
回答数 1,000 595 405 506 369 666 334
よくある 10.9% 12.8% 8.1% 9.9% 11.4% 10.7% 11.4%
時々ある 44.3% 46.1% 41.7% 45.5% 43.6% 45.5% 41.9%
あまりない 31.5% 30.3% 33.3% 30.8% 32.5% 30.8% 32.9%
まったくない 13.3% 10.9% 16.8% 13.8% 12.5% 13.1% 13.8%

（よく＋時々）あるの合計 55.2% 58.9% 49.8% 55.4% 55.0% 56.2% 53.3%

4．将来お子様がやってみたい仕事について話を聞く 全体 親が文系 親が理系 好景気 不景気 同居 非同居
回答数 1,000 595 405 506 369 666 334
よくある 14.7% 17.0% 11.4% 15.2% 13.8% 14.4% 15.3%
時々ある 51.8% 52.6% 50.6% 50.6% 53.9% 52.9% 49.7%
あまりない 23.3% 21.0% 26.7% 22.9% 23.8% 22.4% 25.1%
まったくない 10.2% 9.4% 11.4% 11.3% 8.4% 10.4% 9.9%

（よく＋時々）あるの合計 66.5% 69.6% 62.0% 65.8% 67.7% 67.3% 65.0%

5．どのような企業や業界の仕事に就いて欲しいか話をする 全体 親が文系 親が理系 好景気 不景気 同居 非同居
回答数 1,000 595 405 506 369 666 334
よくある 8.2% 10.6% 4.7% 8.9% 6.5% 7.7% 9.3%
時々ある 42.3% 43.0% 41.2% 40.5% 44.2% 43.7% 39.5%
あまりない 34.2% 33.6% 35.1% 35.0% 34.7% 33.8% 35.0%
まったくない 15.3% 12.8% 19.0% 15.6% 14.6% 14.9% 16.2%

（よく＋時々）あるの合計 50.5% 53.6% 45.9% 49.4% 50.7% 51.4% 48.8%

区分は回答者属性＜表紙参照＞（例：父親→父親が回答、息子→男子の子供を持つ親が回答）
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6．ニュースなどで報道される就職の話題について話をする 全体 親が文系 親が理系 好景気 不景気 同居 非同居
回答数 1,000 595 405 506 369 666 334
よくある 8.0% 10.6% 4.2% 7.1% 9.5% 8.6% 6.9%
時々ある 41.7% 46.2% 35.1% 39.9% 43.6% 44.0% 37.1%
あまりない 34.9% 30.8% 41.0% 37.0% 32.2% 33.0% 38.6%
まったくない 15.4% 12.4% 19.8% 16.0% 14.6% 14.4% 17.4%

（よく＋時々）あるの合計 49.7% 56.8% 39.3% 47.0% 53.1% 52.6% 44.0%

7．就職活動についての進捗状況を都度聞く 全体 親が文系 親が理系 好景気 不景気 同居 非同居
回答数 1,000 595 405 506 369 666 334
よくある 11.8% 13.6% 9.1% 11.7% 11.1% 12.3% 10.8%
時々ある 47.7% 49.9% 44.4% 47.4% 48.2% 49.2% 44.6%
あまりない 28.6% 26.4% 31.9% 27.7% 30.1% 27.0% 31.7%
まったくない 11.9% 10.1% 14.6% 13.2% 10.6% 11.4% 12.9%

（よく＋時々）あるの合計 59.5% 63.5% 53.5% 59.1% 59.3% 61.5% 55.4%

8．どの企業にエントリーしたのか聞く 全体 親が文系 親が理系 好景気 不景気 同居 非同居
回答数 1,000 595 405 506 369 666 334
よくある 13.8% 15.3% 11.6% 13.6% 12.7% 14.0% 13.5%
時々ある 44.8% 45.4% 44.0% 44.3% 44.4% 45.9% 42.5%
あまりない 28.1% 27.7% 28.6% 28.3% 29.3% 27.5% 29.3%
まったくない 13.3% 11.6% 15.8% 13.8% 13.6% 12.6% 14.7%

（よく＋時々）あるの合計 58.6% 60.7% 55.6% 57.9% 57.1% 59.9% 56.0%

9．どの企業の面接を受けたか聞く　 全体 親が文系 親が理系 好景気 不景気 同居 非同居
回答数 1,000 595 405 506 369 666 334
よくある 14.3% 15.6% 12.3% 14.4% 12.7% 14.0% 15.0%
時々ある 46.4% 47.6% 44.7% 45.1% 47.7% 48.3% 42.5%
あまりない 26.0% 25.2% 27.2% 27.5% 25.5% 24.8% 28.4%
まったくない 13.3% 11.6% 15.8% 13.0% 14.1% 12.9% 14.1%

（よく＋時々）あるの合計 60.7% 63.2% 57.0% 59.5% 60.4% 62.3% 57.5%

10．どの企業に内定をもらったか聞く　 全体 親が文系 親が理系 好景気 不景気 同居 非同居
回答数 1,000 595 405 506 369 666 334
よくある 16.4% 18.5% 13.3% 16.0% 14.9% 16.4% 16.5%
時々ある 39.5% 40.2% 38.5% 37.9% 42.3% 39.2% 40.1%
あまりない 24.6% 24.0% 25.4% 24.5% 25.5% 24.6% 24.6%
まったくない 19.5% 17.3% 22.7% 21.5% 17.3% 19.8% 18.9%

（よく＋時々）あるの合計 55.9% 58.7% 51.8% 53.9% 57.2% 55.6% 56.6%

Q5) 子供からの就活相談を受けた際、父親と母親の意見が異なることはありましたか。
全体 親が文系 親が理系 好景気 不景気 同居 非同居

回答数 1,000 595 405 506 369 666 334
異なる事が多く、結果的に父親の意見を尊重する割合が高かった 9.2% 9.6% 8.6% 7.5% 10.8% 9.0% 9.6%
異なる事が多く、結果的に母親の意見を尊重する割合が高かった 11.4% 10.9% 12.1% 12.3% 11.1% 12.5% 9.3%
同意見である事が多かった 44.8% 47.6% 40.7% 45.3% 44.2% 44.4% 45.5%
そもそも、意見が異なる機会がない 34.6% 31.9% 38.5% 35.0% 33.9% 34.1% 35.6%

Q6) 子供への就職支援として、明示された行動をとりましたか。【複数選択】
全体 親が文系 親が理系 好景気 不景気 同居 非同居

回答数 1,000 595 405 506 369 666 334
資金的な支援（交通費や宿泊費など） 56.7% 57.3% 55.8% 56.9% 56.4% 56.2% 57.8%
資金的な支援（スーツの購入など） 64.4% 65.7% 62.5% 65.6% 63.7% 64.0% 65.3%
資金的な支援（運転免許やその他資格取得のための費用） 32.1% 31.8% 32.6% 32.0% 32.5% 31.4% 33.5%
検索サイトや就職情報サイトで企業を調べる 9.4% 10.1% 8.4% 7.3% 11.9% 9.3% 9.6%
知り合いの親同士で情報交換を行う 3.6% 4.2% 2.7% 3.2% 3.5% 4.4% 2.1%
子供の自己分析を手伝う 9.0% 10.4% 6.9% 7.9% 10.3% 9.0% 9.0%
子供の履歴書やエントリーシートの添削 8.2% 8.1% 8.4% 6.7% 10.8% 9.9% 4.8%
筆記試験の勉強を手伝う 2.3% 2.7% 1.7% 1.4% 3.5% 2.7% 1.5%
面接対策を手伝う 6.4% 6.6% 6.2% 5.3% 8.9% 7.4% 4.5%
保護者対象の就職支援セミナー（大学・民間主催）に参加 2.4% 2.0% 3.0% 2.4% 2.7% 2.6% 2.1%
自分の知り合いの会社を子供に紹介 2.0% 2.0% 2.0% 1.6% 2.4% 2.1% 1.8%
キャリアセンターや就職課への問い合わせ 0.7% 0.5% 1.0% 0.6% 0.5% 0.6% 0.9%
子供が受ける（受けた）企業への問い合わせ 0.3% 0.3% 0.2% - 0.8% 0.5% -
合同企業説明会や面接会場に同行 0.5% 0.5% 0.5% 0.4% 0.5% 0.6% 0.3%
合同企業説明会一人で見学に行く 0.1% - 0.2% - - 0.2% -
その他 0.5% 0.5% 0.5% 0.6% 0.3% 0.6% 0.3%
特に行動していない 21.9% 19.3% 25.7% 22.1% 21.4% 22.4% 21.0%
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Q7) 子供への就職支援として明示された金銭的支援を行いましたか。
全体 親が文系 親が理系 好景気 不景気 同居 非同居

全体 1,000 595 405 506 369 666 334
必要なもの（例：スーツ・靴・鞄等）を買う為の資金を渡し、子供が自分で購入 39.6% 37.6% 42.5% 39.7% 41.2% 36.0% 46.7%
必要なもの（例：スーツ・靴・鞄等）を買う為の資金を貸し、子供が自分で購入 3.4% 4.7% 1.5% 2.8% 3.8% 2.9% 4.5%
必要なもの（例：スーツ・靴・鞄等）をあなたが選んで買い与えた 3.5% 3.0% 4.2% 3.2% 4.1% 3.9% 2.7%
必要なもの（例：スーツ・靴・鞄等）を一緒に選んで買い与えた 37.6% 40.5% 33.3% 39.1% 35.5% 40.5% 31.7%
特に支援は行っていない 15.9% 14.1% 18.5% 15.2% 15.4% 16.7% 14.4%

Q8) 就職活動の備えとして子供に取得させたい資格をお答えください。【複数選択】
全体 親が文系 親が理系 好景気 不景気 同居 非同居

回答数 1,000 595 405 506 369 666 334
ＴＯＥＩＣや実用英語技能検定など英語の資格 39.0% 40.3% 37.0% 39.5% 41.7% 38.7% 39.5%
情報処理技術者などＩＴ関連の資格 11.6% 12.1% 10.9% 12.5% 12.5% 11.9% 11.1%
簿記検定・ファイナンシャルプランナー 8.5% 10.1% 6.2% 7.7% 10.8% 9.5% 6.6%
税理士 2.0% 1.8% 2.2% 1.6% 2.4% 2.4% 1.2%
公認会計士 1.6% 1.5% 1.7% 1.6% 1.4% 1.8% 1.2%
ＭＢＡ 1.0% 1.2% 0.7% 1.2% 0.5% 1.4% 0.3%
弁護士 1.3% 1.5% 1.0% 1.2% 1.4% 0.9% 2.1%
司法書士・行政書士 2.0% 2.7% 1.0% 1.6% 3.0% 2.3% 1.5%
旅行業務取扱管理者 0.7% 0.8% 0.5% 0.6% 0.8% 0.9% 0.3%
宅地建物取引士・不動産鑑定士 2.4% 2.4% 2.5% 2.2% 2.4% 2.7% 1.8%
中小企業診断士 1.1% 1.0% 1.2% 1.0% 1.4% 1.2% 0.9%
社会保険労務士 1.6% 2.4% 0.5% 1.6% 1.9% 1.8% 1.2%
福祉系資格（社会福祉士、介護士など） 1.5% 1.7% 1.2% 1.8% 1.6% 1.7% 1.2%
医療系資格（医師・薬剤師・看護士・理学療法士など） 6.5% 5.2% 8.4% 7.1% 5.7% 7.2% 5.1%
保育士 2.7% 3.4% 1.7% 2.0% 4.1% 3.0% 2.1%
秘書検定 1.4% 1.8% 0.7% 1.0% 1.9% 2.0% 0.3%
教員免許 8.4% 9.7% 6.4% 7.1% 9.2% 8.6% 8.1%
その他 2.7% 2.4% 3.2% 2.2% 3.3% 2.1% 3.9%
特に無い 40.1% 37.0% 44.7% 36.6% 39.8% 38.7% 42.8%

Q9) 子供の就職活動のための費用をいくら位までなら支援してもよいと思っていますか。
1．交通費（宿泊費含む） 全体 親が文系 親が理系 好景気 不景気 同居 非同居
回答数 1,000 595 405 506 369 666 334
9,999 円以下 9.5% 8.6% 10.9% 8.3% 10.3% 10.7% 7.2%
10,000～49,999円 27.5% 29.1% 25.2% 27.5% 27.6% 31.2% 20.1%
50,000～99,999円 19.7% 20.7% 18.3% 19.8% 20.1% 19.2% 20.7%
100,000～199,999円 27.4% 27.7% 26.9% 28.3% 26.3% 25.2% 31.7%
200,000 ～299,999円 6.1% 4.7% 8.1% 5.7% 6.8% 5.3% 7.8%
300,000 ～399,999円 3.4% 3.4% 3.5% 3.8% 3.3% 2.7% 4.8%
400,000 ～499,999円 - - - - - - -
500,000円以上 6.4% 5.9% 7.2% 6.7% 5.7% 5.7% 7.8%

平均額　　（単位：円） 114,856 111,157 120,291 117,248 108,515 102,907 138,683

2．衣装代や資料・備品 全体 親が文系 親が理系 好景気 不景気 同居 非同居
回答数 1,000 595 405 506 369 666 334
9,999 円以下 5.5% 4.9% 6.4% 4.3% 6.8% 5.3% 6.0%
10,000～49,999円 19.6% 21.2% 17.3% 20.9% 17.6% 20.0% 18.9%
50,000～99,999円 35.7% 36.0% 35.3% 36.0% 36.6% 37.4% 32.3%
100,000～199,999円 30.6% 30.1% 31.4% 31.2% 30.9% 29.0% 33.8%
200,000 ～199,999円 4.8% 4.4% 5.4% 4.3% 4.6% 4.8% 4.8%
300,000 ～399,999円 1.2% 1.3% 1.0% 1.2% 0.8% 0.9% 1.8%
400,000 ～499,999円 - - - - - - -
500,000円以上 2.6% 2.2% 3.2% 2.0% 2.7% 2.7% 2.4%

平均額　　（単位：円） 90,168 89,603 90,998 86,181 85,883 91,172 88,167

3．資格取得費用 全体 親が文系 親が理系 好景気 不景気 同居 非同居
回答数 1,000 595 405 506 369 666 334
9,999 円以下 18.1% 17.3% 19.3% 16.0% 20.3% 17.1% 20.1%
10,000～49,999円 22.6% 22.5% 22.7% 22.1% 23.3% 22.4% 23.1%
50,000～99,999円 18.4% 18.7% 18.0% 19.6% 17.6% 18.8% 17.7%
100,000～199,999円 20.8% 20.8% 20.7% 21.1% 21.1% 21.0% 20.4%
200,000 ～199,999円 6.5% 6.7% 6.2% 6.3% 6.2% 6.0% 7.5%
300,000 ～399,999円 4.9% 5.4% 4.2% 6.1% 3.3% 5.3% 4.2%
400,000 ～499,999円 0.4% 0.2% 0.7% 0.4% 0.5% 0.6% -
500,000円以上 8.3% 8.4% 8.1% 8.3% 7.6% 8.9% 7.2%

平均額　　（単位：円） 149,520 139,376 164,422 132,438 162,645 161,126 126,377

Copyright (C) 2017　Mynavi Corporation　26P



２）子供の就職活動環境への知識
Q10) 子供の就職活動環境についてご存知ですか。

全体 親が文系 親が理系 好景気 不景気 同居 非同居
回答数 1,000 595 405 506 369 666 334
よく知っている 10.1% 10.3% 9.9% 9.7% 11.4% 9.8% 10.8%
そこそこ知っている 49.1% 51.6% 45.4% 48.2% 49.9% 50.2% 47.0%
あまり知らない 35.4% 33.4% 38.3% 37.4% 33.1% 35.1% 35.9%
まったく知らない 5.4% 4.7% 6.4% 4.7% 5.7% 5.0% 6.3%

（よく＋そこそこ）知っているの合計 59.2% 61.9% 55.3% 57.9% 61.3% 60.0% 57.8%

Q11) 子供の就職活動環境がどのような状況にあるとお感じですか。
全体 親が文系 親が理系 好景気 不景気 同居 非同居

回答数 1,000 595 405 506 369 666 334
大変厳しい環境 13.8% 14.1% 13.3% 13.8% 13.6% 14.6% 12.3%
多少厳しい環境 51.7% 54.1% 48.1% 51.6% 51.2% 51.2% 52.7%
多少楽な環境 29.8% 28.1% 32.3% 30.6% 30.1% 29.7% 29.9%
かなり楽な環境 4.7% 3.7% 6.2% 4.0% 5.1% 4.5% 5.1%

（大変＋多少）厳しい環境の合計 65.5% 68.2% 61.4% 65.4% 64.8% 65.8% 65.0%

Q12) 子供の就職活動の流れ（スケジュール）をご存知ですか。
全体 親が文系 親が理系 好景気 不景気 同居 非同居

回答数 1,000 595 405 506 369 666 334
よく知っている 6.3% 7.1% 5.2% 5.7% 7.9% 5.9% 7.2%
そこそこ知っている 43.7% 44.9% 42.0% 42.7% 45.8% 44.0% 43.1%
あまり知らない 39.9% 39.8% 40.0% 42.5% 36.3% 39.8% 40.1%
まったく知らない 10.1% 8.2% 12.8% 9.1% 10.0% 10.4% 9.6%

（よく＋そこそこ）知っているの合計 50.0% 52.0% 47.2% 48.4% 53.7% 49.9% 50.3%

Q13) いまどきの就職活動について知っているものはありますか。【複数選択】
全体 親が文系 親が理系 好景気 不景気 同居 非同居

全体 1,000 595 405 506 369 666 334
経団連の採用に関する指針を踏まえ、卒業・修了年度に入る
直前の3月1日以降企業の会社説明会が開始される

56.3% 57.5% 54.6% 57.5% 57.7% 58.3% 52.4%

卒業・修了年度の6月1日より　企業は選考活動ができる 50.2% 50.8% 49.4% 49.0% 56.1% 48.9% 52.7%
正式な内定日は10月1日である 40.6% 42.5% 37.8% 40.9% 44.7% 42.8% 36.2%
就職情報サイト経由での（エントリー等の）資料請求は3月1日からできるようになる 29.7% 31.9% 26.4% 32.0% 28.7% 30.6% 27.8%
合同企業説明会で大規模なものは数万人の来場者数がある 34.0% 37.0% 29.6% 35.0% 33.3% 34.5% 32.9%
インターンシップに3月1日以前に参加する学生が増えている 36.1% 37.3% 34.3% 35.6% 37.1% 35.7% 36.8%
企業に対してインターンシップと採用を直結させないように要請されている 15.9% 17.6% 13.3% 15.8% 17.1% 14.9% 18.0%
経団連の採用に関する指針には関係なく、早くから選考を行う有名企業もある 28.3% 31.1% 24.2% 28.9% 30.1% 28.7% 27.5%
知っているものはない 20.2% 17.5% 24.2% 19.8% 15.7% 20.1% 20.4%

Q14) 就職活動で話題になる言葉についてご存知のものをお答えください。【複数選択】
全体 親が文系 親が理系 好景気 不景気 同居 非同居

全体 1,000 595 405 506 369 666 334
お祈りメール 19.5% 22.9% 14.6% 20.8% 20.9% 20.9% 16.8%
おやかく 2.5% 3.9% 0.5% 1.6% 3.5% 3.0% 1.5%
圧迫面接 26.0% 29.7% 20.5% 25.7% 29.3% 27.8% 22.5%
エントリー・プレエントリー 23.7% 26.9% 19.0% 21.9% 28.5% 26.6% 18.0%
エントリーシート 69.6% 72.4% 65.4% 69.2% 73.7% 72.1% 64.7%
サイレント 6.7% 7.9% 4.9% 6.7% 8.1% 7.7% 4.8%
お祈り 3.3% 3.4% 3.2% 3.0% 4.3% 3.6% 2.7%
NNT 1.0% 0.8% 1.2% 1.0% 1.1% 1.4% 0.3%
オワハラ 29.7% 31.4% 27.2% 28.9% 33.9% 30.2% 28.7%
ガクチカ 2.7% 2.5% 3.0% 2.0% 3.0% 2.9% 2.4%
知っているものはない 23.2% 20.0% 27.9% 22.5% 19.2% 20.9% 27.8%

Q15)  就職に関する情報はどこから受け取ることが多いですか。【複数選択】
全体 親が文系 親が理系 好景気 不景気 同居 非同居

全体 1,000 595 405 506 369 666 334
テレビ・ラジオ等のメディア 45.1% 47.7% 41.2% 45.3% 49.6% 44.1% 47.0%
新聞やインターネットのニュース記事 50.1% 54.5% 43.7% 51.8% 52.0% 50.3% 49.7%
就職情報サイト 18.9% 20.8% 16.0% 17.2% 20.9% 19.8% 17.1%
上記以外のインターネットのコラムやブログ 7.3% 8.7% 5.2% 8.7% 6.2% 8.0% 6.0%
ＦａｃｅｂｏｏｋやＴｗｉｔｔｅｒなどのＳＮＳ 2.2% 2.7% 1.5% 1.2% 3.3% 2.6% 1.5%
大学の広報誌・キャリアセンターからの情報 16.6% 16.6% 16.5% 15.8% 17.6% 16.2% 17.4%
保護者同士の情報交換 4.8% 5.2% 4.2% 4.3% 5.1% 5.9% 2.7%
お子様から得る情報 40.7% 44.2% 35.6% 40.7% 40.4% 41.7% 38.6%
親戚や知人から得る情報 4.6% 5.9% 2.7% 3.8% 5.4% 4.7% 4.5%
その他 0.5% 0.2% 1.0% 0.6% 0.5% 0.8% -
特に情報は収集してない 19.6% 17.0% 23.5% 19.0% 17.6% 20.7% 17.4%
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Q16) 知っている新卒向けの就職情報サイトをお選びください。【複数選択】
全体 親が文系 親が理系 好景気 不景気 同居 非同居

全体 1,000 595 405 506 369 666 334
マイナビ 74.1% 75.1% 72.6% 75.3% 75.6% 77.0% 68.3%
リクナビ 70.3% 71.8% 68.1% 72.1% 70.7% 72.5% 65.9%
キャリタス 9.0% 11.1% 5.9% 7.5% 10.3% 10.7% 5.7%
朝日学情ナビ 5.9% 6.7% 4.7% 5.7% 7.0% 7.5% 2.7%
ブンナビ 1.3% 1.7% 0.7% 1.4% 1.6% 1.7% 0.6%
みんなの就職活動日記 6.8% 9.7% 2.5% 5.9% 8.9% 7.4% 5.7%
アクセス就活ラボ 1.5% 1.8% 1.0% 1.4% 1.9% 1.7% 1.2%
ダイヤモンド就活ナビ 5.9% 6.4% 5.2% 4.9% 8.1% 6.2% 5.4%
逆求人ナビ 0.5% 0.3% 0.7% 0.4% 0.5% 0.8% -
ミートボウル就活 0.2% 0.2% 0.2% - 0.5% 0.3% -
JOBRASS新卒 0.7% 0.7% 0.7% 0.4% 0.8% 0.9% 0.3%
ひとつも無い 19.3% 17.3% 22.2% 18.0% 17.3% 16.7% 24.6%

Q17) 実際に見たことのある新卒向けの就職情報サイトをお選びください。【複数選択】
全体 親が文系 親が理系 好景気 不景気 同居 非同居

全体 807 492 315 415 305 555 252
マイナビ 30.9% 35.2% 24.1% 30.4% 32.1% 31.2% 30.2%
リクナビ 28.3% 30.7% 24.4% 27.5% 30.2% 29.7% 25.0%
キャリタス 3.0% 3.7% 1.9% 2.4% 3.6% 3.4% 2.0%
朝日学情ナビ 1.9% 1.8% 1.9% 1.4% 2.0% 2.0% 1.6%
ブンナビ 0.1% 0.2% - 0.2% - 0.2% -
みんなの就職活動日記 4.5% 6.1% 1.9% 3.4% 5.9% 4.0% 5.6%
アクセス就活ラボ 0.6% 0.8% 0.3% 0.5% 0.7% 0.5% 0.8%
ダイヤモンド就活ナビ 2.5% 2.4% 2.5% 1.7% 3.6% 2.5% 2.4%
逆求人ナビ 0.2% - 0.6% - 0.3% 0.4% -
ミートボウル就活 0.1% 0.2% - - 0.3% 0.2% -
JOBRASS新卒 0.1% - 0.3% - - 0.2% -
ひとつも無い 59.5% 54.9% 66.7% 60.0% 57.0% 58.7% 61.1%

Q18) 保護者向けの、新卒の就職活動を解説した本があったら読みたいと思いますか。
全体 親が文系 親が理系 好景気 不景気 同居 非同居

1,000 595 405 506 369 666 334
購入しても読みたい 4.7% 5.5% 3.5% 5.1% 4.6% 4.8% 4.5%
無料なら読みたい 26.6% 28.2% 24.2% 26.1% 28.7% 28.2% 23.4%
金額が安ければ購入して読みたい 6.4% 6.9% 5.7% 4.7% 8.9% 6.8% 5.7%
ネットからダウンロードして読みたい（有料） 1.1% 1.2% 1.0% 1.2% 1.4% 1.5% 0.3%
ネットからダウンロードして読みたい（無料） 5.4% 6.1% 4.4% 6.3% 4.6% 5.4% 5.4%
子どもが利用している就職サイトに保護者向けページがあれば読みたい 9.7% 11.1% 7.7% 9.9% 8.7% 9.3% 10.5%
読みたいとは思わない 46.1% 41.0% 53.6% 46.6% 43.1% 44.0% 50.3%

Q19) 保護者の視点から、今の就職活動はどのようなところが問題だと思いますか。【複数選択】
全体 親が文系 親が理系 好景気 不景気 同居 非同居

全体 1,000 595 405 506 369 666 334
（交通費やスーツなど）お金が掛かりすぎる 17.8% 19.7% 15.1% 17.0% 18.4% 16.7% 20.1%
新卒一括採用でチャンスが一度しかないこと 24.8% 26.7% 22.0% 22.3% 28.7% 24.3% 25.7%
就職活動開始時期が早い 21.4% 20.3% 23.0% 21.1% 24.7% 21.8% 20.7%
就職活動期間が長い 17.2% 17.0% 17.5% 16.6% 19.8% 18.6% 14.4%
就職活動期間が短い 6.1% 6.7% 5.2% 6.3% 6.0% 6.9% 4.5%
学業を阻害している 22.1% 20.8% 24.0% 21.3% 23.8% 21.0% 24.3%
エントリー（エントリーシート）の負担が大きい 22.3% 24.4% 19.3% 21.9% 24.4% 24.8% 17.4%
学歴による差が大きい 18.9% 19.5% 18.0% 16.2% 21.7% 20.6% 15.6%
インターネットによる就職活動に翻弄されている 14.5% 16.3% 11.9% 14.8% 16.0% 16.1% 11.4%
ブラック企業に関する情報が少ない 28.9% 29.2% 28.4% 31.4% 27.4% 28.5% 29.6%
学生が没個性化している 12.7% 12.9% 12.3% 12.5% 14.1% 12.5% 13.2%
学生の大手企業志向が強い 11.7% 12.3% 10.9% 11.9% 12.7% 12.3% 10.5%
企業の面接内容に疑問を感じる 8.9% 9.4% 8.1% 7.9% 10.8% 9.6% 7.5%
その他 0.7% 0.3% 1.2% 0.6% 1.1% 0.5% 1.2%
特に問題は感じない 21.0% 18.3% 24.9% 20.0% 20.3% 19.1% 24.9%
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３）子供の就職先や将来に対する願望
Q20) 保護者の願望として、子供が入社する企業は、どのような特徴のある企業がよいと思いますか。（最大2つ選択）

全体 親が文系 親が理系 好景気 不景気 同居 非同居
回答数 1,000 595 405 506 369 666 334
経営が安定している 44.0% 46.6% 40.2% 44.1% 43.9% 46.4% 39.2%
知名度の高さ 4.8% 4.9% 4.7% 5.9% 3.8% 4.8% 4.8%
企業の成長性が見込める 14.6% 15.5% 13.3% 15.0% 15.7% 14.4% 15.0%
自宅からの通勤が可能 9.4% 8.7% 10.4% 11.5% 8.4% 11.7% 4.8%
休日・休暇の多さ 3.7% 3.7% 3.7% 2.6% 4.6% 3.9% 3.3%
本人の能力・専門性を活かせる 28.4% 25.5% 32.6% 27.3% 30.6% 26.6% 32.0%
給料や手当ての良さ 11.9% 12.3% 11.4% 11.5% 11.9% 12.6% 10.5%
研修制度が整っている 2.3% 2.5% 2.0% 2.0% 3.0% 2.6% 1.8%
海外で活躍できる 1.9% 2.4% 1.2% 1.8% 1.9% 1.7% 2.4%
残業が多くない 2.5% 3.2% 1.5% 2.4% 3.0% 2.1% 3.3%
仕事が厳しくない 1.8% 1.8% 1.7% 2.0% 1.1% 2.0% 1.5%
社風や雰囲気の良さ 13.5% 14.6% 11.9% 14.8% 13.6% 14.3% 12.0%
本人の希望や意志に沿っている 36.9% 37.0% 36.8% 36.6% 34.7% 34.7% 41.3%
その他 0.7% 0.5% 1.0% 0.6% 0.8% 0.8% 0.6%

Q21) 前問で回答した企業は、どのような業界に多いと思いますか。【複数選択】
全体 親が文系 親が理系 好景気 不景気 同居 非同居

回答数 1,000 595 405 506 369 666 334
建設・設備工事 4.1% 3.5% 4.9% 4.3% 4.3% 4.5% 3.3%
住宅・インテリア 2.9% 2.7% 3.2% 3.0% 2.4% 2.7% 3.3%
食品・農林・水産 6.8% 8.4% 4.4% 6.3% 7.0% 7.1% 6.3%
アパレル・服飾関連 3.1% 2.5% 4.0% 2.8% 3.8% 3.2% 3.0%
繊維・化学・ゴム・ガラス・セラミック 5.4% 5.0% 5.9% 4.2% 7.6% 5.3% 5.7%
薬品・化粧品 9.3% 9.2% 9.4% 7.7% 11.9% 9.2% 9.6%
鉄鋼・金属・鉱業 3.8% 4.0% 3.5% 3.4% 4.6% 4.4% 2.7%
機械・プラント 5.6% 4.5% 7.2% 5.5% 6.5% 5.7% 5.4%
電子・電気機器 9.0% 7.4% 11.4% 9.5% 9.5% 7.7% 11.7%
自動車・輸送用機器 8.8% 8.1% 9.9% 7.3% 11.1% 8.0% 10.5%
精密・医療機器 7.9% 6.1% 10.6% 6.1% 10.8% 7.4% 9.0%
印刷・事務機器・日用品 1.2% 1.3% 1.0% 1.2% 0.8% 1.5% 0.6%
スポーツ・玩具・ゲーム製品 2.1% 2.2% 2.0% 1.8% 2.2% 2.0% 2.4%
その他メーカー 1.7% 1.8% 1.5% 2.0% 1.6% 1.8% 1.5%
総合商社 12.0% 12.8% 10.9% 12.3% 11.9% 12.9% 10.2%
専門商社 4.9% 4.9% 4.9% 4.9% 4.6% 5.3% 4.2%
百貨店・スーパー・コンビニ 1.8% 1.5% 2.2% 2.0% 1.9% 1.7% 2.1%
専門店 0.9% 0.7% 1.2% 0.6% 1.4% 1.2% 0.3%
銀行・証券 10.0% 11.1% 8.4% 10.7% 8.9% 11.4% 7.2%
クレジット・信販・リース・その他金融 1.3% 1.3% 1.2% 1.6% 1.1% 1.5% 0.9%
生保・損保 4.9% 5.4% 4.2% 5.7% 4.1% 6.2% 2.4%
放送・新聞・出版 3.2% 4.2% 1.7% 3.6% 2.7% 3.3% 3.0%
広告・芸能 1.9% 1.8% 2.0% 2.2% 1.9% 2.0% 1.8%
ソフトウエア・情報処理・ネット関連 5.7% 5.0% 6.7% 4.7% 7.0% 5.3% 6.6%
ゲームソフト 1.4% 1.3% 1.5% 2.0% 0.5% 1.8% 0.6%
通信 3.9% 4.0% 3.7% 4.3% 3.5% 4.2% 3.3%
鉄道・航空 7.2% 7.4% 6.9% 6.9% 7.6% 8.0% 5.7%
陸運・海運・物流 1.8% 1.8% 1.7% 2.2% 1.6% 2.3% 0.9%
電力・ガス・エネルギー 4.3% 4.4% 4.2% 3.8% 4.6% 5.0% 3.0%
不動産 1.0% 0.8% 1.2% 1.2% 0.8% 1.2% 0.6%
給食・フードサービス 0.8% 1.0% 0.5% 0.4% 1.4% 1.1% 0.3%
ホテル・旅行 3.1% 3.4% 2.7% 2.4% 3.5% 3.2% 3.0%
医療・調剤薬局 6.6% 5.4% 8.4% 7.1% 5.7% 8.1% 3.6%
介護・福祉サービス 1.1% 0.8% 1.5% 1.0% 1.6% 1.4% 0.6%
アミューズメント・レジャー 1.8% 1.5% 2.2% 1.8% 1.4% 2.1% 1.2%
コンサルティング・調査 2.2% 1.7% 3.0% 2.0% 2.4% 2.9% 0.9%
人材サービス（派遣・紹介） 0.6% 0.7% 0.5% 0.4% 1.1% 0.6% 0.6%
教育 5.6% 6.2% 4.7% 5.5% 6.2% 4.5% 7.8%
エステ・理美容・フィットネス 0.6% 0.2% 1.2% 0.4% 0.3% 0.8% 0.3%
冠婚葬祭 0.6% 0.2% 1.2% 0.6% 0.5% 0.8% 0.3%
その他サービス 1.5% 1.0% 2.2% 1.0% 1.6% 1.7% 1.2%
官公庁・公社・団体 19.3% 20.2% 18.0% 19.6% 18.4% 19.5% 18.9%
わからない 37.6% 37.8% 37.3% 39.3% 33.6% 37.4% 38.0%

Q22) 将来、子供が海外で働くようになることを望んでいますか。
全体 親が文系 親が理系 好景気 不景気 同居 非同居

回答数 1,000 595 405 506 369 666 334
かなり望んでいる 4.0% 4.9% 2.7% 3.6% 5.4% 3.9% 4.2%
望んでいる 9.7% 10.3% 8.9% 8.7% 10.8% 9.6% 9.9%
どちらともいえない 39.4% 39.0% 40.0% 38.5% 39.3% 37.4% 43.4%
あまり望んでいない 21.4% 20.8% 22.2% 22.1% 22.0% 21.2% 21.9%
望んでいない 25.5% 25.0% 26.2% 27.1% 22.5% 27.9% 20.7%
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Q23) 子供には、ご自身もしくは配偶者と同じ職業に就いてもらいたいと思いますか。
全体 親が文系 親が理系 好景気 不景気 同居 非同居

回答数 1,000 595 405 506 369 666 334
就いてほしい 2.8% 3.2% 2.2% 2.4% 3.5% 3.3% 1.8%
子供が希望するのであれば就いてほしい 21.2% 19.3% 24.0% 20.8% 23.6% 22.4% 18.9%
子供が希望していなければ、違う職業に就いてほしい 19.8% 19.8% 19.8% 21.1% 19.8% 21.2% 17.1%
絶対に就いてほしくない 7.7% 8.9% 5.9% 7.9% 5.4% 7.5% 8.1%
特に何も思わない 48.5% 48.7% 48.1% 47.8% 47.7% 45.6% 54.2%

Q24) 子供が明示されたような企業を就職先として望んだ場合、賛成しますか。
1.知名度の高い大企業 全体 親が文系 親が理系 好景気 不景気 同居 非同居
回答数 1,000 595 405 506 369 666 334
賛成 56.0% 58.3% 52.6% 59.1% 54.2% 58.1% 51.8%
どちらともいえない 43.0% 40.8% 46.2% 39.7% 44.7% 40.7% 47.6%
反対 1.0% 0.8% 1.2% 1.2% 1.1% 1.2% 0.6%

2.無名の大企業 全体 親が文系 親が理系 好景気 不景気 同居 非同居
回答数 1,000 595 405 506 369 666 334
賛成 32.7% 32.8% 32.6% 33.4% 33.6% 34.4% 29.3%
どちらともいえない 64.0% 64.0% 64.0% 62.8% 63.4% 62.6% 66.8%
反対 3.3% 3.2% 3.5% 3.8% 3.0% 3.0% 3.9%

3.知名度の高い中小企業 全体 親が文系 親が理系 好景気 不景気 活動前 活動後
回答数 1,000 595 405 506 369 666 334
賛成 45.2% 45.9% 44.2% 45.8% 48.2% 34.4% 29.3%
どちらともいえない 52.0% 51.1% 53.3% 51.0% 49.1% 62.6% 66.8%
反対 2.8% 3.0% 2.5% 3.2% 2.7% 3.0% 3.9%

4.無名の中小企業 全体 親が文系 親が理系 好景気 不景気 同居 非同居
回答数 1,000 595 405 506 369 666 334
賛成 16.8% 17.5% 15.8% 16.8% 18.4% 18.0% 14.4%
どちらともいえない 67.8% 68.4% 66.9% 67.0% 65.9% 66.5% 70.4%
反対 15.4% 14.1% 17.3% 16.2% 15.7% 15.5% 15.3%

5.設立間もないベンチャー企業 全体 親が文系 親が理系 好景気 不景気 同居 非同居
回答数 1,000 595 405 506 369 666 334
賛成 9.2% 10.3% 7.7% 9.3% 9.8% 9.6% 8.4%
どちらともいえない 59.2% 58.2% 60.7% 57.9% 57.7% 57.4% 62.9%
反対 31.6% 31.6% 31.6% 32.8% 32.5% 33.0% 28.7%

6.創業の古い老舗企業 全体 親が文系 親が理系 好景気 不景気 同居 非同居
回答数 1,000 595 405 506 369 666 334
賛成 28.5% 29.6% 26.9% 28.7% 30.9% 29.4% 26.6%
どちらともいえない 67.3% 66.6% 68.4% 66.6% 65.6% 65.9% 70.1%
反対 4.2% 3.9% 4.7% 4.7% 3.5% 4.7% 3.3%

7.国家公務員 全体 親が文系 親が理系 好景気 不景気 同居 非同居
回答数 1,000 595 405 506 369 666 334
賛成 60.3% 62.2% 57.5% 61.3% 61.5% 60.5% 59.9%
どちらともいえない 36.5% 33.8% 40.5% 35.2% 35.8% 36.2% 37.1%
反対 3.2% 4.0% 2.0% 3.6% 2.7% 3.3% 3.0%

8.地方公務員 全体 親が文系 親が理系 好景気 不景気 同居 非同居
回答数 1,000 595 405 506 369 666 334
賛成 62.0% 63.7% 59.5% 63.2% 62.6% 62.5% 61.1%
どちらともいえない 34.3% 32.3% 37.3% 33.2% 33.6% 33.6% 35.6%
反対 3.7% 4.0% 3.2% 3.6% 3.8% 3.9% 3.3%
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Q25) 子供の内定先が自分の知らない企業だった場合はどのような対応をしますか。
全体 親が文系 親が理系 好景気 不景気 同居 非同居

回答数 1,000 595 405 506 369 666 334
本人に任せているので特に何もしない 45.4% 42.5% 49.6% 43.7% 45.5% 42.9% 50.3%
自分で該当企業の情報を調べるが意見はしない 22.0% 22.4% 21.5% 23.9% 22.2% 22.7% 20.7%
どんな会社か本人に確認する 20.9% 22.5% 18.5% 21.5% 20.1% 22.4% 18.0%
本当にその企業でよいのか問う 8.9% 9.7% 7.7% 8.1% 9.8% 9.2% 8.4%
就職活動を続けるよう説得する 1.1% 1.3% 0.7% 1.2% 1.1% 1.2% 0.9%
内定を辞退させる - - - - - - -
キャリアセンターや就職課に問い合わせる 0.4% 0.3% 0.5% 0.6% 0.3% 0.5% 0.3%
その企業に問い合わせる 1.0% 0.8% 1.2% 0.8% 0.8% 0.9% 1.2%
その他 0.3% 0.3% 0.2% 0.2% 0.3% 0.3% 0.3%

Q26) あなたは子供の社会人としてのこれからについてどれを望みますか。
全体 親が文系 親が理系 好景気 不景気 同居 非同居

回答数 1,000 595 405 506 369 666 334
新卒で入社する会社で正社員として長く勤めてほしい 52.8% 54.8% 49.9% 54.5% 51.8% 53.3% 51.8%
キャリアを優先して転職をしてもよい 19.5% 18.2% 21.5% 18.6% 21.4% 19.2% 20.1%
自分に適した働き方を優先していれば正社員でなくてもよい 6.4% 6.7% 5.9% 6.3% 6.0% 6.2% 6.9%
いずれは独立など、一国一城の主となってほしい 1.1% 1.3% 0.7% 1.0% 1.6% 1.4% 0.6%
子供が決めたのなら、どんな働き方でもよい 20.2% 19.0% 22.0% 19.6% 19.2% 20.0% 20.7%

Q27) 子供は、大学/大学院にどちらから通学されていますか。
全体 親が文系 親が理系 好景気 不景気 同居 非同居

回答数 1,000 595 405 506 369 666 334
自宅から通学 66.6% 69.6% 62.2% 69.2% 64.5% 100.0% -
自宅外（一人暮らしや寮生活等）から通学 33.4% 30.4% 37.8% 30.8% 35.5% - 100.0%

Q28) 就職後は子供に親元に戻ってきてほしいと思っていますか。【非同居の保護者限定】 
全体 親が文系 親が理系 好景気 不景気 同居 非同居

回答数 334 181 153 156 131 - 334
思っている 8.1% 7.7% 8.5% 10.3% 6.1% - 8.1%
どちらかといえば、思っている 33.8% 33.1% 34.6% 30.8% 35.9% - 33.8%
どちらかといえば、思っていない 28.4% 33.1% 22.9% 28.2% 27.5% - 28.4%
思っていない 29.6% 26.0% 34.0% 30.8% 30.5% - 29.6%

Q29) 子供の入社式や内定式に同席が可能だった場合、出席したいと思いますか。
全体 親が文系 親が理系 好景気 不景気 同居 非同居

回答数 1,000 595 405 506 369 666 334
出席したい 5.0% 5.5% 4.2% 4.9% 6.0% 5.3% 4.5%
どちらかというと出席したい 14.5% 16.0% 12.3% 14.8% 14.4% 15.0% 13.5%
どちらかというと出席したくない 28.7% 29.4% 27.7% 28.3% 27.4% 26.9% 32.3%
出席したくない 51.8% 49.1% 55.8% 52.0% 52.3% 52.9% 49.7%

Q30) もし、子供が内定を取れず、明示されたような進路を希望した場合、賛成しますか。
1．大学・大学院をそのまま卒業して、就職活動の継続を希望 全体 親が文系 親が理系 好景気 不景気 同居 非同居
回答数 1,000 595 405 506 369 666 334
賛成する 32.5% 33.1% 31.6% 31.6% 33.9% 33.0% 31.4%
どちらかといえば賛成する 43.5% 43.5% 43.5% 44.3% 42.3% 42.9% 44.6%
どちらかといえば賛成しない 17.6% 18.0% 17.0% 17.6% 17.9% 17.9% 17.1%
賛成しない 6.4% 5.4% 7.9% 6.5% 6.0% 6.2% 6.9%

（賛成＋どちらかというと）賛成の合計 76.0% 76.6% 75.1% 75.9% 76.2% 75.9% 76.0%

2．就職留年（卒業を延期して一定の学費を支払う）を希望 全体 親が文系 親が理系 好景気 不景気 同居 非同居
回答数 1,000 595 405 506 369 666 334
賛成する 8.1% 9.1% 6.7% 7.5% 9.2% 9.0% 6.3%
どちらかといえば賛成する 30.2% 30.4% 29.9% 30.0% 30.1% 31.1% 28.4%
どちらかといえば賛成しない 32.8% 32.6% 33.1% 32.4% 34.4% 32.7% 32.9%
賛成しない 28.9% 27.9% 30.4% 30.0% 26.3% 27.2% 32.3%

（賛成＋どちらかというと）賛成の合計 38.3% 39.5% 36.6% 37.5% 39.3% 40.1% 34.7%

3．大学院や専門学校に進学して就職活動をやり直したいと希望 全体 親が文系 親が理系 好景気 不景気 同居 非同居
回答数 1,000 595 405 506 369 666 334
賛成する 12.8% 13.1% 12.3% 10.9% 15.2% 13.5% 11.4%
どちらかといえば賛成する 41.2% 41.0% 41.5% 40.5% 42.8% 41.3% 41.0%
どちらかといえば賛成しない 27.0% 27.6% 26.2% 27.9% 26.6% 27.0% 26.9%
賛成しない 19.0% 18.3% 20.0% 20.8% 15.4% 18.2% 20.7%

（賛成＋どちらかというと）賛成の合計 54.0% 54.1% 53.8% 51.4% 58.0% 54.8% 52.4%

4．就職を諦め、アルバイトや派遣など一時的な仕事を探す 全体 親が文系 親が理系 好景気 不景気 同居 非同居
回答数 1,000 595 405 506 369 666 334
賛成する 4.6% 4.7% 4.4% 5.7% 3.0% 5.0% 3.9%
どちらかといえば賛成する 20.1% 19.0% 21.7% 19.6% 18.4% 19.1% 22.2%
どちらかといえば賛成しない 33.6% 33.1% 34.3% 31.8% 36.3% 34.5% 31.7%
賛成しない 41.7% 43.2% 39.5% 42.9% 42.3% 41.4% 42.2%

（賛成＋どちらかというと）賛成の合計 24.7% 23.7% 26.1% 25.3% 21.4% 24.1% 26.1%
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４）子供の大学入学時の選択基準
Q31) 子供の大学選びで、どのようなことを重視しましたか。【複数選択】

全体 親が文系 親が理系 好景気 不景気 同居 非同居
回答数 1,000 595 405 506 369 666 334
大学の雰囲気 18.8% 20.8% 15.8% 19.0% 19.8% 20.4% 15.6%
大学の難易度や偏差値 26.5% 27.2% 25.4% 26.1% 29.3% 27.5% 24.6%
大学のブランド 18.9% 19.5% 18.0% 21.5% 16.5% 20.6% 15.6%
大学の入試方法 6.5% 7.4% 5.2% 6.3% 7.6% 6.2% 7.2%
大学の授業料 11.0% 11.8% 9.9% 9.5% 13.0% 10.8% 11.4%
資格が取得できる大学や学部であること 14.5% 14.5% 14.6% 13.2% 16.5% 15.0% 13.5%
就職に強い大学や学部であること 15.2% 15.1% 15.3% 14.8% 16.3% 15.6% 14.4%
学生に対する教職員の面倒見の良さ 7.0% 7.6% 6.2% 6.1% 8.4% 6.3% 8.4%
子供の興味や関心に合うかどうか 28.9% 28.4% 29.6% 27.7% 32.0% 26.7% 33.2%
大学の立地や交通の便 19.3% 20.8% 17.0% 19.4% 22.2% 23.9% 10.2%
進学にかかる費用すべて 8.6% 8.9% 8.1% 6.7% 11.7% 9.6% 6.6%
大学の付属校からの進学だった 3.1% 2.7% 3.7% 3.8% 2.4% 3.9% 1.5%
その他 0.4% - 1.0% 0.6% 0.3% - 1.2%
大学選びは子供に任せていた／特に重視したことはない 33.2% 31.4% 35.8% 32.6% 30.9% 31.5% 36.5%

Q32) 子供が大学受験をする際に、大学を選択する上で「就職実績」をどの程度重視しましたか。
全体 親が文系 親が理系 好景気 不景気 同居 非同居

回答数 668 408 260 341 255 456 212
かなり重視した 9.0% 9.8% 7.7% 8.8% 10.6% 9.9% 7.1%
ある程度重視した 48.2% 48.3% 48.1% 46.0% 49.0% 48.0% 48.6%
あまり重視しなかった 32.9% 33.1% 32.7% 34.0% 31.4% 32.9% 33.0%
全く重視しなかった 9.9% 8.8% 11.5% 11.1% 9.0% 9.2% 11.3%

Q33) 大学の就職実績に関して、最も「重視」したことを１つだけお選びください。【前問で「就職実績」を「重視する」と回答した方限定】
全体 親が文系 親が理系 好景気 不景気 同居 非同居

回答数 382 237 145 187 152 264 118
学部ごとの就職率 34.6% 33.3% 36.6% 35.8% 32.9% 33.0% 38.1%
学部ごとの就職者数 13.9% 13.5% 14.5% 17.6% 11.2% 15.9% 9.3%
学部ごとの就職先業界 22.0% 20.3% 24.8% 18.2% 24.3% 22.3% 21.2%
就職先の企業名（全国的な企業名） 18.8% 19.8% 17.2% 17.1% 20.4% 18.6% 19.5%
就職先の企業名（地域的な企業名） 2.9% 3.4% 2.1% 2.7% 3.9% 2.7% 3.4%
キャリアセンターの就職支援の充実度 5.8% 8.4% 1.4% 6.4% 4.6% 6.1% 5.1%
その他 2.1% 1.3% 3.4% 2.1% 2.6% 1.5% 3.4%

Q34) あなたは、子供の教育資金をどのように準備しましたか。【複数選択】
全体 親が文系 親が理系 好景気 不景気 同居 非同居

回答数 1,000 595 405 506 369 666 334
学資保険 47.0% 46.1% 48.4% 46.8% 49.1% 48.3% 44.3%
自己資金 67.8% 67.1% 68.9% 68.6% 68.0% 67.9% 67.7%
奨学金（給付型） 5.7% 5.7% 5.7% 5.7% 5.4% 5.0% 7.2%
奨学金（貸与型） 24.8% 23.4% 26.9% 22.5% 25.2% 23.0% 28.4%
教育ローン（国） 4.1% 5.4% 2.2% 4.7% 3.8% 3.9% 4.5%
教育ローン（民間） 4.6% 4.4% 4.9% 3.6% 5.7% 3.6% 6.6%
祖父母からの支援 8.2% 8.9% 7.2% 8.9% 6.2% 8.1% 8.4%
子供が自身で稼いだお金 2.7% 2.2% 3.5% 2.6% 2.7% 2.3% 3.6%
その他 0.9% 1.0% 0.7% 1.0% 0.8% 0.8% 1.2%

Q35) 子供に中学受験の経験がありますか。
全体 親が文系 親が理系 好景気 不景気 同居 非同居

回答数 1,000 595 405 506 369 666 334
はい 23.7% 24.7% 22.2% 24.1% 23.6% 24.5% 22.2%
いいえ 76.3% 75.3% 77.8% 75.9% 76.4% 75.5% 77.8%

５）子供とのコミュニケーションツール
Q36) 携帯電話、スマートフォンの保有状況についてお答えください。

全体 親が文系 親が理系 好景気 不景気 同居 非同居
回答数 1,000 595 405 506 369 666 334
スマホを持っている 62.4% 62.4% 62.5% 63.2% 60.4% 63.8% 59.6%
タブレットを持っている 1.5% 1.5% 1.5% 1.4% 1.9% 1.5% 1.5%
スマホとタブレットの２台持ち 9.9% 9.7% 10.1% 8.7% 11.9% 9.5% 10.8%
ガラケーを持っている 21.0% 22.2% 19.3% 21.7% 20.1% 20.3% 22.5%
ガラケーとタブレットの２台持ち 3.7% 2.5% 5.4% 3.6% 3.8% 3.5% 4.2%
いずれも持っていない 1.5% 1.7% 1.2% 1.4% 1.9% 1.5% 1.5%

Q37) 外出先の子供との一番のコミュニケーションツールはどれですか。
全体 親が文系 親が理系 好景気 不景気 同居 非同居

回答数 1,000 595 405 506 369 666 334
電話（ＦａｃｅｔｉｍｅやＴＶ電話含む） 14.8% 13.3% 17.0% 15.2% 14.9% 12.5% 19.5%
メール（スマホ、ガラケー） 33.4% 33.1% 33.8% 34.8% 33.6% 34.1% 32.0%
ＬＩＮＥ（ＬＩＮＥ電話含む） 48.8% 51.1% 45.4% 47.4% 49.1% 50.6% 45.2%
スカイプ 0.2% - 0.5% 0.2% 0.3% 0.2% 0.3%
ＰＣメール 1.2% 1.0% 1.5% 1.0% 1.4% 0.9% 1.8%
フリーメール 0.5% 0.5% 0.5% 0.6% 0.3% 0.6% 0.3%
Ｆａｃｅｂｏｏｋ（Ｍｅｓｓｅｎｇｅｒ　含む） 0.2% - 0.5% 0.2% - 0.3% -
その他　ＳＮＳ 0.9% 1.0% 0.7% 0.6% 0.5% 0.9% 0.9%
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１）子供の就職活動への関わり方・支援
Q1) 子供の就職活動に、どの程度関心がありますか。

全体 関東 東海 関西 その他 600万円未満 600-1,000万円 1,000万円以上

回答数 1,000 427 107 210 256 243 351 263
高い関心がある 29.9% 31.6% 25.2% 29.5% 29.3% 27.6% 31.1% 32.3%
関心がある 50.4% 47.3% 51.4% 54.8% 51.6% 50.2% 51.6% 47.5%
どちらともいえない 14.9% 16.4% 15.9% 12.4% 14.1% 15.2% 12.5% 16.7%
あまり関心がない 3.8% 4.2% 3.7% 2.4% 4.3% 5.8% 3.7% 3.4%
まったく関心がない 1.0% 0.5% 3.7% 1.0% 0.8% 1.2% 1.1% -

高い関心＋関心があるの合計 80.3% 78.9% 76.6% 84.3% 80.9% 77.8% 82.7% 79.8%

Q2) 家族の中で、子供と就職活動について最も多く話されるのはどなたですか。
全体 関東 東海 関西 その他 600万円未満 600-1,000万円 1,000万円以上

回答数 1,000 427 107 210 256 243 351 263
父親 28.0% 28.6% 33.6% 28.1% 24.6% 25.5% 29.9% 31.9%
母親 68.1% 66.7% 61.7% 68.6% 72.7% 69.5% 68.9% 62.0%
子供の兄弟/ 姉妹 2.5% 3.0% 1.9% 2.9% 1.6% 2.9% 0.9% 4.9%
子供の祖父母 0.3% 0.2% - 0.5% 0.4% 0.4% - 0.4%
その他 1.1% 1.4% 2.8% - 0.8% 1.6% 0.3% 0.8%

Q3) 子供と普段からよく話をすると思いますか。
全体 関東 東海 関西 その他 600万円未満 600-1,000万円 1,000万円以上

回答数 1,000 427 107 210 256 243 351 263
よく話をする 24.9% 24.6% 21.5% 29.0% 23.4% 18.5% 25.4% 30.4%
どちらかというとよく話しをする 39.5% 40.0% 39.3% 41.4% 37.1% 37.0% 38.7% 39.5%
あまり話をしない 32.7% 32.6% 37.4% 27.1% 35.5% 39.9% 34.2% 26.6%
まったく話をしない 2.9% 2.8% 1.9% 2.4% 3.9% 4.5% 1.7% 3.4%

（よく＋どちらかというと）話をするの合計 64.4% 64.6% 60.8% 70.4% 60.5% 55.5% 64.1% 69.9%

Q4) 子供との間で就職活動に関するやりとりについて明示された内容はどの程度行われましたか。
1．就職活動について相談を受ける 全体 関東 東海 関西 その他 600万円未満 600-1,000万円 1,000万円以上

回答数 1,000 427 107 210 256 243 351 263
よくある 10.3% 10.1% 7.5% 13.3% 9.4% 9.1% 11.7% 11.0%
時々ある 45.2% 44.0% 49.5% 48.1% 43.0% 39.5% 42.5% 51.0%
あまりない 31.5% 32.3% 26.2% 30.0% 33.6% 34.6% 33.0% 25.9%
まったくない 13.0% 13.6% 16.8% 8.6% 14.1% 16.9% 12.8% 12.2%

（よく＋時々）あるの合計 55.5% 54.1% 57.0% 61.4% 52.4% 48.6% 54.2% 62.0%

2．自己分析を手助けするために話を聞く 全体 関東 東海 関西 その他 600万円未満 600-1,000万円 1,000万円以上

回答数 1,000 427 107 210 256 243 351 263
よくある 8.6% 8.7% 8.4% 10.0% 7.4% 6.2% 8.5% 10.3%
時々ある 33.0% 30.7% 34.6% 40.5% 30.1% 32.9% 31.1% 34.2%
あまりない 39.8% 41.0% 33.6% 37.1% 42.6% 39.5% 39.9% 38.8%
まったくない 18.6% 19.7% 23.4% 12.4% 19.9% 21.4% 20.5% 16.7%

（よく＋時々）あるの合計 41.6% 39.4% 43.0% 50.5% 37.5% 39.1% 39.6% 44.5%

3．自分の仕事の内容（現在・過去）について話す 全体 関東 東海 関西 その他 600万円未満 600-1,000万円 1,000万円以上

回答数 1,000 427 107 210 256 243 351 263
よくある 10.9% 11.5% 3.7% 14.3% 10.2% 7.8% 12.8% 10.3%
時々ある 44.3% 43.6% 46.7% 47.6% 41.8% 40.3% 39.6% 51.0%
あまりない 31.5% 31.4% 31.8% 28.1% 34.4% 37.9% 32.8% 25.5%
まったくない 13.3% 13.6% 17.8% 10.0% 13.7% 14.0% 14.8% 13.3%

（よく＋時々）あるの合計 55.2% 55.1% 50.4% 61.9% 52.0% 48.1% 52.4% 61.3%

4．将来お子様がやってみたい仕事について話を聞く 全体 関東 東海 関西 その他 600万円未満 600-1,000万円 1,000万円以上

回答数 1,000 427 107 210 256 243 351 263
よくある 14.7% 13.1% 9.3% 19.5% 15.6% 11.1% 16.0% 15.6%
時々ある 51.8% 53.9% 56.1% 50.0% 48.0% 55.1% 48.4% 52.5%
あまりない 23.3% 22.0% 23.4% 22.9% 25.8% 21.8% 24.8% 23.2%
まったくない 10.2% 11.0% 11.2% 7.6% 10.5% 11.9% 10.8% 8.7%

（よく＋時々）あるの合計 66.5% 67.0% 65.4% 69.5% 63.6% 66.2% 64.4% 68.1%

5．どのような企業や業界の仕事に就いて欲しいか話をする 全体 関東 東海 関西 その他 600万円未満 600-1,000万円 1,000万円以上

回答数 1,000 427 107 210 256 243 351 263
よくある 8.2% 7.3% 7.5% 10.0% 8.6% 8.6% 8.3% 9.1%
時々ある 42.3% 40.3% 44.9% 44.8% 42.6% 38.7% 40.5% 45.6%
あまりない 34.2% 35.8% 31.8% 33.3% 33.2% 35.8% 35.0% 30.8%
まったくない 15.3% 16.6% 15.9% 11.9% 15.6% 16.9% 16.2% 14.4%

（よく＋時々）あるの合計 50.5% 47.6% 52.4% 54.8% 51.2% 47.3% 48.8% 54.7%

区分は回答者属性＜表紙参照＞（例：父親→父親が回答、息子→男子の子供を持つ親が回答）
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6．ニュースなどで報道される就職の話題について話をする 全体 関東 東海 関西 その他 600万円未満 600-1,000万円 1,000万円以上

回答数 1,000 427 107 210 256 243 351 263
よくある 8.0% 8.2% 5.6% 9.5% 7.4% 7.0% 8.0% 8.4%
時々ある 41.7% 41.2% 40.2% 49.0% 37.1% 39.1% 42.2% 44.1%
あまりない 34.9% 36.1% 35.5% 28.6% 37.9% 36.2% 34.8% 31.6%
まったくない 15.4% 14.5% 18.7% 12.9% 17.6% 17.7% 15.1% 16.0%

（よく＋時々）あるの合計 49.7% 49.4% 45.8% 58.5% 44.5% 46.1% 50.2% 52.5%

7．就職活動についての進捗状況を都度聞く 全体 関東 東海 関西 その他 600万円未満 600-1,000万円 1,000万円以上

回答数 1,000 427 107 210 256 243 351 263
よくある 11.8% 11.7% 8.4% 15.2% 10.5% 10.7% 9.4% 16.0%
時々ある 47.7% 46.8% 47.7% 50.5% 46.9% 44.0% 47.9% 49.0%
あまりない 28.6% 30.2% 32.7% 27.1% 25.4% 31.3% 30.2% 24.0%
まったくない 11.9% 11.2% 11.2% 7.1% 17.2% 14.0% 12.5% 11.0%

（よく＋時々）あるの合計 59.5% 58.5% 56.1% 65.7% 57.4% 54.7% 57.3% 65.0%

8．どの企業にエントリーしたのか聞く 全体 関東 東海 関西 その他 600万円未満 600-1,000万円 1,000万円以上

回答数 1,000 427 107 210 256 243 351 263
よくある 13.8% 12.2% 13.1% 17.6% 13.7% 11.5% 13.4% 16.3%
時々ある 44.8% 44.3% 45.8% 49.5% 41.4% 42.4% 41.3% 48.3%
あまりない 28.1% 30.7% 27.1% 25.2% 26.6% 28.4% 31.6% 24.0%
まったくない 13.3% 12.9% 14.0% 7.6% 18.4% 17.7% 13.7% 11.4%

（よく＋時々）あるの合計 58.6% 56.5% 58.9% 67.1% 55.1% 53.9% 54.7% 64.6%

9．どの企業の面接を受けたか聞く　 全体 関東 東海 関西 その他 600万円未満 600-1,000万円 1,000万円以上

回答数 1,000 427 107 210 256 243 351 263
よくある 14.3% 12.9% 13.1% 18.1% 14.1% 10.3% 14.2% 18.3%
時々ある 46.4% 45.2% 46.7% 51.9% 43.8% 42.4% 45.0% 49.4%
あまりない 26.0% 28.6% 23.4% 22.4% 25.8% 28.4% 27.6% 22.8%
まったくない 13.3% 13.3% 16.8% 7.6% 16.4% 18.9% 13.1% 9.5%

（よく＋時々）あるの合計 60.7% 58.1% 59.8% 70.0% 57.9% 52.7% 59.2% 67.7%

10．どの企業に内定をもらったか聞く　 全体 関東 東海 関西 その他 600万円未満 600-1,000万円 1,000万円以上

回答数 1,000 427 107 210 256 243 351 263
よくある 16.4% 16.2% 13.1% 19.5% 15.6% 12.8% 15.1% 20.2%
時々ある 39.5% 39.6% 45.8% 40.5% 35.9% 37.4% 39.6% 41.8%
あまりない 24.6% 25.5% 24.3% 24.3% 23.4% 25.1% 25.9% 22.1%
まったくない 19.5% 18.7% 16.8% 15.7% 25.0% 24.7% 19.4% 16.0%

（よく＋時々）あるの合計 55.9% 55.8% 58.9% 60.0% 51.5% 50.2% 54.7% 62.0%

Q5) 子供からの就活相談を受けた際、父親と母親の意見が異なることはありましたか。
全体 関東 東海 関西 その他 600万円未満 600-1,000万円 1,000万円以上

回答数 1,000 427 107 210 256 243 351 263
異なる事が多く、結果的に父親の意見を尊重する割合が高かった 9.2% 8.4% 10.3% 11.9% 7.8% 5.8% 10.3% 12.5%
異なる事が多く、結果的に母親の意見を尊重する割合が高かった 11.4% 9.6% 6.5% 12.9% 15.2% 11.1% 13.4% 10.3%
同意見である事が多かった 44.8% 47.3% 46.7% 42.4% 41.8% 43.2% 42.2% 45.2%
そもそも、意見が異なる機会がない 34.6% 34.7% 36.4% 32.9% 35.2% 39.9% 34.2% 31.9%

Q6) 子供への就職支援として、明示された行動をとりましたか。【複数選択】
全体 関東 東海 関西 その他 600万円未満 600-1,000万円 1,000万円以上

回答数 1,000 427 107 210 256 243 351 263
資金的な支援（交通費や宿泊費など） 56.7% 54.8% 51.4% 61.4% 58.2% 53.5% 57.8% 57.0%
資金的な支援（スーツの購入など） 64.4% 67.0% 64.5% 63.3% 60.9% 61.3% 66.1% 66.2%
資金的な支援（運転免許やその他資格取得のための費用） 32.1% 31.4% 30.8% 30.5% 35.2% 30.5% 32.5% 33.1%
検索サイトや就職情報サイトで企業を調べる 9.4% 6.8% 10.3% 11.9% 11.3% 9.1% 10.0% 8.0%
知り合いの親同士で情報交換を行う 3.6% 3.7% 3.7% 4.3% 2.7% 3.3% 3.7% 3.4%
子供の自己分析を手伝う 9.0% 9.4% 5.6% 11.0% 8.2% 8.2% 8.3% 9.5%
子供の履歴書やエントリーシートの添削 8.2% 9.1% 6.5% 11.0% 5.1% 7.8% 8.8% 10.3%
筆記試験の勉強を手伝う 2.3% 1.4% 2.8% 4.8% 1.6% 2.9% 2.3% 2.3%
面接対を手伝う 6.4% 6.6% 6.5% 8.1% 4.7% 4.1% 5.7% 9.1%
保護者対象の就職支援セミナー（大学・民間主催）に参加 2.4% 1.9% 1.9% 3.8% 2.3% 2.9% 2.0% 1.9%
自分の知り合いの会社を子供に紹介 2.0% 2.3% 0.9% 1.9% 2.0% 2.5% 1.4% 3.4%
キャリアセンターや就職課への問い合わせ 0.7% 1.2% - - 0.8% - 0.9% 1.1%
子供が受ける（受けた）企業への問い合わせ 0.3% 0.5% 0.9% - - - - 0.8%
合同企業説明会や面接会場に同行 0.5% 0.5% - 0.5% 0.8% 1.2% 0.6% -
合同企業説明会一人で見学に行く 0.1% 0.2% - - - - 0.3% -
その他 0.5% 0.2% - 1.0% 0.8% 0.8% - 1.1%
特に行動していない 21.9% 22.5% 24.3% 20.0% 21.5% 24.3% 21.7% 18.6%
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Q7) 子供への就職支援として明示された金銭的支援を行いましたか。
全体 関東 東海 関西 その他 600万円未満 600-1,000万円 1,000万円以上

全体 1,000 427 107 210 256 243 351 263
必要なもの（例：スーツ・靴・鞄等）を買う為の資金を渡し、子供が自分で購入 39.6% 37.2% 35.5% 41.9% 43.4% 32.9% 45.3% 42.2%
必要なもの（例：スーツ・靴・鞄等）を買う為の資金を貸し、子供が自分で購入 3.4% 2.8% 4.7% 4.3% 3.1% 3.3% 3.1% 4.6%
必要なもの（例：スーツ・靴・鞄等）をあなたが選んで買い与えた 3.5% 2.8% 3.7% 4.3% 3.9% 2.5% 3.1% 4.6%
必要なもの（例：スーツ・靴・鞄等）を一緒に選んで買い与えた 37.6% 42.2% 40.2% 31.9% 33.6% 41.2% 33.9% 36.9%
特に支援は行っていない 15.9% 15.0% 15.9% 17.6% 16.0% 20.2% 14.5% 11.8%

Q8) 就職活動の備えとして子供に取得させたい資格をお答えください。【複数選択】
全体 関東 東海 関西 その他 600万円未満 600-1,000万円 1,000万円以上

回答数 1,000 427 107 210 256 243 351 263
ＴＯＥＩＣや実用英語技能検定など英語の資格 39.0% 42.9% 37.4% 40.0% 32.4% 40.3% 38.2% 43.0%
情報処理技術者などＩＴ関連の資格 11.6% 10.8% 5.6% 11.4% 15.6% 12.3% 11.4% 11.4%
簿記検定・ファイナンシャルプランナー 8.5% 8.7% 9.3% 10.0% 6.6% 9.9% 10.8% 5.7%
税理士 2.0% 2.1% 2.8% 2.4% 1.2% 2.9% 2.3% 1.9%
公認会計士 1.6% 2.3% 3.7% - 0.8% 2.1% 2.3% 1.1%
ＭＢＡ 1.0% 1.4% - 1.0% 0.8% 1.6% 1.1% 0.8%
弁護士 1.3% 0.9% 0.9% 1.4% 2.0% 1.2% 1.1% 1.9%
司法書士・行政書士 2.0% 1.6% 1.9% 2.9% 2.0% 2.5% 2.3% 1.9%
旅行業務取扱管理者 0.7% 0.9% - 1.0% 0.4% 0.8% 1.4% -
宅地建物取引士・不動産鑑定士 2.4% 2.1% 2.8% 2.9% 2.3% 2.1% 2.6% 2.3%
中小企業診断士 1.1% 1.4% 2.8% - 0.8% 1.6% 1.4% 0.8%
社会保険労務士 1.6% 2.3% 2.8% 1.0% 0.4% 2.5% 2.3% 0.8%
福祉系資格（社会福祉士、介護士など） 1.5% 0.7% 1.9% 1.9% 2.3% 2.5% 1.4% 0.8%
医療系資格（医師・薬剤師・看護士・理学療法士など） 6.5% 5.9% 4.7% 5.7% 9.0% 4.9% 7.1% 5.7%
保育士 2.7% 1.9% 2.8% 2.9% 3.9% 2.9% 2.6% 3.0%
秘書検定 1.4% 1.4% 1.9% 2.4% 0.4% 1.6% 2.0% -
教員免許 8.4% 8.7% 6.5% 9.0% 8.2% 7.4% 9.1% 7.6%
その他 2.7% 1.6% 1.9% 3.8% 3.9% 3.3% 1.4% 3.0%
特に無い 40.1% 39.1% 43.9% 36.2% 43.4% 43.6% 40.2% 34.2%

Q9) 子供の就職活動のための費用をいくら位までなら支援してもよいと思っていますか。
1．交通費（宿泊費含む） 全体 関東 東海 関西 その他 600万円未満 600-1,000万円 1,000万円以上

回答数 1,000 427 107 210 256 243 351 263
9,999 円以下 9.5% 9.1% 7.5% 11.9% 9.0% 12.8% 8.8% 8.7%
10,000～49,999円 27.5% 31.6% 31.8% 23.8% 21.9% 32.1% 25.4% 23.6%
50,000～99,999円 19.7% 18.5% 18.7% 22.4% 19.9% 19.8% 20.8% 17.9%
100,000～199,999円 27.4% 28.6% 25.2% 24.3% 28.9% 24.7% 30.5% 27.0%
200,000 ～299,999円 6.1% 4.9% 7.5% 5.2% 8.2% 4.1% 6.3% 6.5%
300,000 ～399,999円 3.4% 2.8% 3.7% 3.3% 4.3% 2.5% 3.1% 5.3%
400,000 ～499,999円 - - - - - - - -
500,000円以上 6.4% 4.4% 5.6% 9.0% 7.8% 4.1% 5.1% 11.0%

平均額　　（単位：円） 114,856 89,658 110,643 140,079 137,955 87,992 112,827 148,607

2．衣装代や資料・備品 全体 関東 東海 関西 その他 600万円未満 600-1,000万円 1,000万円以上

回答数 1,000 427 107 210 256 243 351 263
9,999 円以下 5.5% 3.7% 6.5% 6.7% 7.0% 7.8% 4.8% 4.9%
10,000～49,999円 19.6% 19.4% 17.8% 23.3% 17.6% 23.5% 19.4% 14.1%
50,000～99,999円 35.7% 37.2% 37.4% 33.3% 34.4% 39.1% 37.3% 32.3%
100,000～199,999円 30.6% 31.4% 28.0% 26.7% 33.6% 24.7% 30.2% 36.9%
200,000 ～199,999円 4.8% 5.9% 4.7% 4.8% 3.1% 2.5% 6.0% 6.1%
300,000 ～399,999円 1.2% 0.5% 0.9% 2.4% 1.6% 0.8% 0.9% 1.9%
400,000 ～499,999円 - - - - - - - -
500,000円以上 2.6% 1.9% 4.7% 2.9% 2.7% 1.6% 1.4% 3.8%

平均額　　（単位：円） 90,168 85,662 96,707 99,894 86,973 73,444 86,656 104,962

3．資格取得費用 全体 関東 東海 関西 その他 600万円未満 600-1,000万円 1,000万円以上

回答数 1,000 427 107 210 256 243 351 263
9,999 円以下 18.1% 16.4% 15.0% 20.5% 20.3% 20.6% 16.8% 16.7%
10,000～49,999円 22.6% 24.4% 22.4% 23.3% 19.1% 28.4% 20.2% 19.8%
50,000～99,999円 18.4% 19.2% 16.8% 15.7% 19.9% 15.6% 21.7% 17.5%
100,000～199,999円 20.8% 20.6% 19.6% 18.1% 23.8% 19.8% 22.2% 19.8%
200,000 ～199,999円 6.5% 4.9% 8.4% 9.5% 5.9% 4.9% 6.3% 10.3%
300,000 ～399,999円 4.9% 6.3% 2.8% 3.8% 4.3% 4.9% 3.7% 6.5%
400,000 ～499,999円 0.4% 0.5% 1.9% - - - 0.3% -
500,000円以上 8.3% 7.7% 13.1% 9.0% 6.6% 5.8% 8.8% 9.5%

平均額　　（単位：円） 149,520 147,883 155,656 169,055 133,661 108,811 152,470 176,885
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２）子供の就職活動環境への知識
Q10) 子供の就職活動環境についてご存知ですか。

全体 関東 東海 関西 その他 600万円未満 600-1,000万円 1,000万円以上

回答数 1,000 427 107 210 256 243 351 263
よく知っている 10.1% 10.1% 8.4% 11.9% 9.4% 8.6% 9.1% 10.6%
そこそこ知っている 49.1% 47.3% 43.9% 53.8% 50.4% 47.3% 51.9% 49.8%
あまり知らない 35.4% 36.3% 41.1% 31.4% 34.8% 36.2% 34.5% 35.0%
まったく知らない 5.4% 6.3% 6.5% 2.9% 5.5% 7.8% 4.6% 4.6%

（よく＋そこそこ）知っているの合計 59.2% 57.4% 52.3% 65.7% 59.8% 55.9% 61.0% 60.4%

Q11) 子供の就職活動環境がどのような状況にあるとお感じですか。
全体 関東 東海 関西 その他 600万円未満 600-1,000万円 1,000万円以上

回答数 1,000 427 107 210 256 243 351 263
大変厳しい環境 13.8% 15.5% 13.1% 11.0% 13.7% 16.0% 12.8% 13.3%
多少厳しい環境 51.7% 50.4% 54.2% 57.1% 48.4% 53.1% 57.5% 45.2%
多少楽な環境 29.8% 29.3% 29.9% 28.1% 32.0% 27.6% 26.8% 35.0%
かなり楽な環境 4.7% 4.9% 2.8% 3.8% 5.9% 3.3% 2.8% 6.5%

（大変＋多少）厳しい環境の合計 65.5% 65.9% 67.3% 68.1% 62.1% 69.1% 70.3% 58.5%

Q12) 子供の就職活動の流れ（スケジュール）をご存知ですか。
全体 関東 東海 関西 その他 600万円未満 600-1,000万円 1,000万円以上

回答数 1,000 427 107 210 256 243 351 263
よく知っている 6.3% 8.2% - 6.7% 5.5% 4.9% 4.6% 9.1%
そこそこ知っている 43.7% 41.2% 40.2% 50.0% 44.1% 40.7% 48.4% 46.4%
あまり知らない 39.9% 40.7% 46.7% 35.2% 39.5% 43.2% 36.8% 35.0%
まったく知らない 10.1% 9.8% 13.1% 8.1% 10.9% 11.1% 10.3% 9.5%

（よく＋そこそこ）知っているの合計 50.0% 49.4% 40.2% 56.7% 49.6% 45.6% 53.0% 55.5%

Q13) いまどきの就職活動について知っているものはありますか。【複数選択】
全体 関東 東海 関西 その他 600万円未満 600-1,000万円 1,000万円以上

全体 1,000 427 107 210 256 243 351 263
経団連の採用に関する指針を踏まえ、卒業・修了年度に入る直
前の3月1日以降企業の会社説明会が開始される

56.3% 59.3% 43.0% 57.6% 55.9% 46.9% 57.8% 63.5%

卒業・修了年度の6月1日より　企業は選考活動ができる 50.2% 50.4% 47.7% 48.6% 52.3% 49.4% 52.4% 53.2%
正式な内定日は10月1日である 40.6% 41.9% 39.3% 45.2% 35.2% 32.5% 44.2% 47.9%
就職情報サイトでのプレエントリーは3月1日からできるようになる 29.7% 29.7% 24.3% 33.8% 28.5% 26.7% 26.5% 37.6%
合同企業説明会で大規模なものは数万人の来場者数がある 34.0% 35.6% 27.1% 36.2% 32.4% 34.2% 31.3% 39.2%
インターンシップに3月1日以前に参加する学生が増えている 36.1% 37.5% 30.8% 37.1% 35.2% 33.3% 34.2% 41.4%
インターンシップは現状は、採用に直結しない 15.9% 18.0% 9.3% 18.1% 13.3% 10.3% 16.5% 23.6%
経団連の採用に関する指針には関係なく、早くから選考を行う有名企業もある 28.3% 31.9% 18.7% 26.7% 27.7% 22.6% 29.1% 31.9%
知っているものはない 20.2% 19.2% 26.2% 20.0% 19.5% 25.5% 17.1% 16.3%

Q14) 就職活動で話題になる言葉についてご存知のものをお答えください。【複数選択】
全体 関東 東海 関西 その他 600万円未満 600-1,000万円 1,000万円以上

全体 1,000 427 107 210 256 243 351 263
お祈りメール 19.5% 22.7% 22.4% 18.6% 13.7% 18.1% 20.2% 21.7%
おやかく 2.5% 3.0% - 3.3% 2.0% 2.9% 3.4% 1.5%
圧迫面接 26.0% 30.4% 18.7% 24.8% 22.7% 21.0% 24.8% 33.1%
エントリー・プレエントリー 23.7% 27.2% 14.0% 26.2% 19.9% 19.8% 26.2% 26.2%
エントリーシート 69.6% 73.1% 69.2% 66.2% 66.8% 68.3% 68.7% 74.1%
サイレント 6.7% 8.0% 4.7% 5.7% 6.3% 6.2% 6.0% 8.4%
お祈り 3.3% 2.6% 5.6% 2.9% 3.9% 2.5% 4.3% 3.0%
NNT 1.0% 0.5% 0.9% 1.4% 1.6% 0.8% 0.6% 1.1%
オワハラ 29.7% 33.0% 29.9% 30.0% 23.8% 25.9% 28.5% 36.1%
ガクチカ 2.7% 3.0% - 2.4% 3.5% 3.3% 3.1% 2.3%
知っているものはない 23.2% 20.1% 28.0% 23.3% 26.2% 26.7% 21.7% 19.8%

Q15)  就職に関する情報はどこから受け取ることが多いですか。【複数選択】
全体 関東 東海 関西 その他 600万円未満 600-1,000万円 1,000万円以上

全体 1,000 427 107 210 256 243 351 263
テレビ・ラジオ等のメディア 45.1% 47.1% 36.4% 41.9% 48.0% 44.0% 46.4% 46.0%
新聞やインターネットのニュース記事 50.1% 53.9% 46.7% 46.7% 48.0% 46.9% 51.0% 56.7%
就職情報サイト 18.9% 15.9% 17.8% 22.4% 21.5% 17.3% 22.2% 17.1%
上記以外のインターネットのコラムやブログ 7.3% 7.5% 7.5% 8.1% 6.3% 9.1% 7.1% 6.1%
ＦａｃｅｂｏｏｋやＴｗｉｔｔｅｒなどのＳＮＳ 2.2% 1.9% 1.9% 2.4% 2.7% 2.9% 1.7% 2.7%
大学の広報誌・キャリアセンターからの情報 16.6% 16.4% 15.9% 14.8% 18.8% 20.6% 16.8% 14.4%
保護者同士の情報交換 4.8% 5.2% 9.3% 3.8% 3.1% 4.5% 5.4% 4.6%
お子様から得る情報 40.7% 42.2% 32.7% 39.0% 43.0% 38.3% 41.9% 36.9%
親戚や知人から得る情報 4.6% 4.4% 0.028 5.7% 4.7% 4.1% 5.7% 3.8%
その他 0.5% 0.7% - 1.0% - 0.4% 0.3% 1.1%
特に情報は収集してない 19.6% 19.2% 29.9% 20.5% 15.2% 22.2% 16.8% 18.3%
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Q16) 知っている新卒向けの就職情報サイトをお選びください。【複数選択】
全体 関東 東海 関西 その他 600万円未満 600-1,000万円 1,000万円以上

全体 1,000 427 107 210 256 243 351 263
マイナビ 74.1% 76.6% 76.6% 76.7% 66.8% 72.8% 76.1% 77.9%
リクナビ 70.3% 71.4% 73.8% 72.4% 65.2% 68.7% 70.4% 74.9%
キャリタス 9.0% 9.1% 5.6% 14.3% 5.9% 6.2% 10.8% 7.6%
朝日学情ナビ 5.9% 5.4% 4.7% 11.0% 3.1% 4.1% 7.1% 6.8%
ブンナビ 1.3% 1.9% - 1.4% 0.8% 0.4% 2.3% 1.5%
みんなの就職活動日記 6.8% 8.4% 1.9% 7.6% 5.5% 4.1% 6.0% 9.1%
アクセス就活ラボ 1.5% 1.4% 1.9% 2.9% 0.4% 0.8% 2.0% 1.9%
ダイヤモンド就活ナビ 5.9% 5.4% 4.7% 7.1% 6.3% 2.5% 8.0% 6.8%
逆求人ナビ 0.5% 0.9% 0.9% - - 0.8% 0.6% -
ミートボウル就活 0.2% 0.5% - - - - - 0.8%
JOBRASS新卒 0.7% 0.9% 1.9% 0.5% - - 0.9% 1.1%
ひとつも無い 19.3% 18.0% 18.7% 17.6% 23.0% 22.2% 17.4% 13.7%

Q17) 実際に見たことのある新卒向けの就職情報サイトをお選びください。【複数選択】
全体 関東 東海 関西 その他 600万円未満 600-1,000万円 1,000万円以上

全体 807 350 87 173 197 189 290 227
マイナビ 30.9% 30.3% 25.3% 34.7% 31.0% 36.5% 32.8% 22.9%
リクナビ 28.3% 27.7% 25.3% 32.9% 26.4% 30.2% 27.6% 26.4%
キャリタス 3.0% 2.9% 3.4% 5.8% 0.5% 2.1% 3.4% 1.3%
朝日学情ナビ 1.9% 1.4% 1.1% 3.5% 1.5% 1.1% 2.4% 1.8%
ブンナビ 0.1% - - 0.6% - - 0.3% -
みんなの就職活動日記 4.5% 4.9% 2.3% 5.2% 4.1% 3.2% 4.1% 4.4%
アクセス就活ラボ 0.6% 0.3% 1.1% 1.7% - - 1.4% 0.4%
ダイヤモンド就活ナビ 2.5% 2.0% 1.1% 2.3% 4.1% 1.6% 3.1% 2.2%
逆求人ナビ 0.2% 0.6% - - - 0.5% 0.3% -
ミートボウル就活 0.1% 0.3% - - - - - 0.4%
JOBRASS新卒 0.1% 0.3% - - - - 0.3% -
ひとつも無い 59.5% 59.4% 70.1% 56.6% 57.4% 56.1% 57.9% 63.0%

Q18) 保護者向けの、新卒の就職活動を解説した本があったら読みたいと思いますか。
全体 関東 東海 関西 その他 600万円未満 600-1,000万円 1,000万円以上

1,000 427 107 210 256 243 351 263
購入しても読みたい 4.7% 4.0% 0.9% 7.6% 5.1% 4.9% 6.0% 4.6%
無料なら読みたい 26.6% 26.9% 19.6% 29.0% 27.0% 27.2% 29.3% 22.1%
金額が安ければ購入して読みたい 6.4% 7.3% 2.8% 4.8% 7.8% 4.1% 7.1% 8.4%
ネットからダウンロードして読みたい（有料） 1.1% 1.4% - 1.0% 1.2% 0.4% 0.9% 2.3%
ネットからダウンロードして読みたい（無料） 5.4% 5.2% 7.5% 6.2% 4.3% 5.3% 4.6% 7.6%
子どもが利用している就職サイトに保護者向けページがあれば読みたい 9.7% 8.0% 12.1% 7.1% 13.7% 10.3% 10.0% 6.8%
読みたいとは思わない 46.1% 47.3% 57.0% 44.3% 41.0% 47.7% 42.2% 48.3%

Q19) 保護者の視点から、今の就職活動はどのようなところが問題だと思いますか。【複数選択】
全体 関東 東海 関西 その他 600万円未満 600-1,000万円 1,000万円以上

全体 1,000 427 107 210 256 243 351 263
（交通費やスーツなど）お金が掛かりすぎる 17.8% 14.8% 15.0% 20.0% 22.3% 24.3% 16.0% 14.8%
新卒一括採用でチャンスが一度しかないこと 24.8% 26.2% 15.9% 26.2% 25.0% 22.6% 25.6% 24.7%
就職活動開始時期が早い 21.4% 23.9% 15.0% 18.6% 22.3% 19.8% 22.8% 24.0%
就職活動期間が長い 17.2% 19.9% 15.0% 17.1% 13.7% 14.8% 17.7% 20.5%
就職活動期間が短い 6.1% 4.4% 5.6% 8.6% 7.0% 7.0% 6.3% 6.8%
学業を阻害している 22.1% 25.3% 19.6% 17.6% 21.5% 18.5% 21.4% 27.0%
エントリー（エントリーシート）の負担が大きい 22.3% 24.8% 21.5% 24.3% 16.8% 22.6% 24.5% 19.8%
学歴による差が大きい 18.9% 22.7% 16.8% 16.7% 15.2% 23.0% 18.2% 15.6%
インターネットによる就職活動に翻弄されている 14.5% 17.3% 11.2% 16.7% 9.4% 14.4% 13.4% 16.0%
ブラック企業に関する情報が少ない 28.9% 26.9% 21.5% 31.0% 33.6% 30.5% 28.8% 25.9%
学生が没個性化している 12.7% 15.2% 14.0% 9.5% 10.5% 9.1% 11.4% 17.5%
学生の大手企業志向が強い 11.7% 14.3% 6.5% 11.9% 9.4% 10.3% 12.3% 13.3%
企業の面接内容に疑問を感じる 8.9% 11.0% 8.4% 7.6% 6.6% 5.8% 10.3% 10.6%
その他 0.7% 0.5% - 1.4% 0.8% 0.4% 0.6% 1.1%
特に問題は感じない 21.0% 19.4% 27.1% 19.5% 22.3% 21.4% 19.1% 20.2%
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３）子供の就職先や将来に対する願望
Q20) 保護者の願望として、子供が入社する企業は、どのような特徴のある企業がよいと思いますか。（最大2つ選択）

全体 関東 東海 関西 その他 600万円未満 600-1,000万円 1,000万円以上

回答数 1,000 427 107 210 256 243 351 263
経営が安定している 44.0% 45.9% 41.1% 42.4% 43.4% 46.1% 44.2% 43.0%
知名度の高さ 4.8% 4.0% 3.7% 7.6% 4.3% 4.5% 6.3% 4.2%
企業の成長性が見込める 14.6% 14.3% 15.0% 11.4% 17.6% 12.8% 17.1% 14.1%
自宅からの通勤が可能 9.4% 10.5% 12.1% 9.5% 6.3% 9.5% 10.8% 8.4%
休日・休暇の多さ 3.7% 2.8% 3.7% 6.7% 2.7% 5.8% 2.6% 3.8%
本人の能力・専門性を活かせる 28.4% 29.7% 26.2% 26.7% 28.5% 23.5% 30.2% 31.6%
給料や手当ての良さ 11.9% 12.6% 9.3% 12.9% 10.9% 13.2% 12.8% 11.4%
研修制度が整っている 2.3% 2.3% 1.9% 2.4% 2.3% 1.6% 2.3% 2.7%
海外で活躍できる 1.9% 2.6% - 3.3% 0.4% 1.2% 1.1% 3.0%
残業が多くない 2.5% 1.6% 1.9% 3.8% 3.1% 2.5% 2.6% 2.3%
仕事が厳しくない 1.8% 1.4% 0.9% 1.9% 2.7% 3.3% 1.4% 1.1%
社風や雰囲気の良さ 13.5% 15.5% 9.3% 11.4% 13.7% 15.2% 11.7% 12.5%
本人の希望や意志に沿っている 36.9% 36.1% 43.9% 32.4% 39.1% 39.9% 32.5% 38.4%
その他 0.7% 0.5% 0.9% 1.4% 0.4% 0.4% 0.6% 1.1%

Q21) 前問で回答した企業は、どのような業界に多いと思いますか。【複数選択】
全体 関東 東海 関西 その他 600万円未満 600-1,000万円 1,000万円以上

回答数 1,000 427 107 210 256 243 351 263
建設・設備工事 4.1% 4.0% 5.6% 4.3% 3.5% 2.9% 4.3% 5.3%
住宅・インテリア 2.9% 2.8% 2.8% 3.3% 2.7% 2.9% 3.1% 3.8%
食品・農林・水産 6.8% 7.0% 9.3% 7.1% 5.1% 8.2% 6.8% 4.9%
アパレル・服飾関連 3.1% 3.0% 3.7% 2.9% 3.1% 3.3% 3.1% 3.4%
繊維・化学・ゴム・ガラス・セラミック 5.4% 6.6% 2.8% 5.2% 4.7% 4.9% 6.3% 7.2%
薬品・化粧品 9.3% 7.3% 7.5% 12.4% 10.9% 9.1% 12.8% 8.7%
鉄鋼・金属・鉱業 3.8% 2.3% 3.7% 6.2% 4.3% 3.3% 4.0% 4.6%
機械・プラント 5.6% 4.0% 4.7% 9.0% 5.9% 4.5% 6.6% 7.2%
電子・電気機器 9.0% 8.0% 9.3% 9.5% 10.2% 9.5% 9.7% 8.4%
自動車・輸送用機器 8.8% 8.2% 16.8% 9.0% 6.3% 8.6% 9.1% 10.3%
精密・医療機器 7.9% 6.3% 10.3% 7.6% 9.8% 6.2% 10.8% 8.0%
印刷・事務機器・日用品 1.2% 0.7% 0.9% 2.9% 0.8% 1.2% 1.4% 1.1%
スポーツ・玩具・ゲーム製品 2.1% 1.6% 0.9% 3.8% 2.0% 2.5% 2.0% 2.3%
その他メーカー 1.7% 1.2% 0.9% 3.3% 1.6% 1.2% 1.1% 3.0%
総合商社 12.0% 13.3% 6.5% 11.4% 12.5% 12.3% 11.1% 14.8%
専門商社 4.9% 4.4% 2.8% 8.6% 3.5% 4.5% 5.4% 6.1%
百貨店・スーパー・コンビニ 1.8% 1.4% 4.7% 1.0% 2.0% 2.5% 0.9% 2.3%
専門店 0.9% 1.4% 0.9% 0.5% 0.4% 1.2% 0.9% 0.8%
銀行・証券 10.0% 10.5% 8.4% 10.0% 9.8% 12.3% 9.4% 11.4%
クレジット・信販・リース・その他金融 1.3% 1.4% 1.9% 1.0% 1.2% 0.4% 2.3% 1.5%
生保・損保 4.9% 5.2% 3.7% 5.2% 4.7% 4.5% 6.6% 3.8%
放送・新聞・出版 3.2% 3.7% 3.7% 2.4% 2.7% 2.9% 4.0% 3.0%
広告・芸能 1.9% 2.1% 3.7% 0.5% 2.0% 3.3% 0.9% 2.3%
ソフトウエア・情報処理・ネット関連 5.7% 6.3% 4.7% 3.8% 6.6% 4.9% 5.7% 6.5%
ゲームソフト 1.4% 2.1% 0.9% 1.0% 0.8% 1.6% 0.9% 1.1%
通信 3.9% 4.7% 3.7% 2.9% 3.5% 3.7% 4.3% 3.8%
鉄道・航空 7.2% 7.5% 6.5% 7.6% 6.6% 8.2% 6.8% 8.7%
陸運・海運・物流 1.8% 1.6% 2.8% 1.9% 1.6% 2.9% 1.1% 2.3%
電力・ガス・エネルギー 4.3% 4.7% 4.7% 2.4% 5.1% 5.8% 3.4% 4.9%
不動産 1.0% 0.9% 0.9% 1.0% 1.2% 0.4% 0.9% 2.3%
給食・フードサービス 0.8% 0.5% 1.9% 1.0% 0.8% - 1.4% 0.8%
ホテル・旅行 3.1% 4.0% 2.8% 1.9% 2.7% 4.1% 2.6% 3.4%
医療・調剤薬局 6.6% 5.6% 5.6% 6.2% 9.0% 5.8% 6.6% 9.1%
介護・福祉サービス 1.1% 1.2% 0.9% 0.5% 1.6% 1.2% 0.9% 1.5%
アミューズメント・レジャー 1.8% 2.3% 2.8% 1.4% 0.8% 2.5% 1.1% 2.3%
コンサルティング・調査 2.2% 3.5% 0.9% 1.0% 1.6% 2.1% 2.0% 3.8%
人材サービス（派遣・紹介） 0.6% 0.2% 1.9% 0.5% 0.8% 1.6% 0.3% 0.4%
教育 5.6% 3.3% 6.5% 6.2% 8.6% 5.8% 6.3% 6.1%
エステ・理美容・フィットネス 0.6% 0.5% 0.9% - 1.2% - 0.6% 1.1%
冠婚葬祭 0.6% 0.7% 0.9% - 0.8% 0.8% 0.3% 0.8%
その他サービス 1.5% 1.9% 0.9% 1.4% 1.2% 0.8% 1.1% 3.0%
官公庁・公社・団体 19.3% 19.9% 13.1% 17.1% 22.7% 28.4% 17.1% 17.1%
わからない 37.6% 41.2% 42.1% 32.4% 34.0% 34.2% 34.5% 35.0%

Q22) 将来、子供が海外で働くようになることを望んでいますか。
全体 関東 東海 関西 その他 600万円未満 600-1,000万円 1,000万円以上

回答数 1,000 427 107 210 256 243 351 263
かなり望んでいる 4.0% 5.9% 1.9% 2.9% 2.7% 2.1% 4.3% 5.7%
望んでいる 9.7% 9.8% 7.5% 13.3% 7.4% 7.0% 9.4% 14.8%
どちらともいえない 39.4% 41.5% 41.1% 36.2% 37.9% 38.7% 37.3% 39.5%
あまり望んでいない 21.4% 20.1% 20.6% 20.5% 24.6% 23.5% 21.1% 19.8%
望んでいない 25.5% 22.7% 29.0% 27.1% 27.3% 28.8% 27.9% 20.2%
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Q23) 子供には、ご自身もしくは配偶者と同じ職業に就いてもらいたいと思いますか。
全体 関東 東海 関西 その他 600万円未満 600-1,000万円 1,000万円以上

回答数 1,000 427 107 210 256 243 351 263
就いてほしい 2.8% 3.3% 0.9% 2.4% 3.1% 2.1% 3.1% 4.2%
子供が希望するのであれば就いてほしい 21.2% 21.8% 19.6% 23.3% 19.1% 14.4% 22.5% 30.0%
子供が希望していなければ、違う職業に就いてほしい 19.8% 21.1% 15.9% 19.5% 19.5% 21.4% 19.4% 20.9%
絶対に就いてほしくない 7.7% 7.5% 8.4% 6.7% 8.6% 10.7% 8.0% 5.7%
特に何も思わない 48.5% 46.4% 55.1% 48.1% 49.6% 51.4% 47.0% 39.2%

Q24) 子供が明示されたような企業を就職先として望んだ場合、賛成しますか。
1.知名度の高い大企業 全体 関東 東海 関西 その他 600万円未満 600-1,000万円 1,000万円以上

回答数 1,000 427 107 210 256 243 351 263
賛成 56.0% 59.0% 48.6% 56.2% 53.9% 52.7% 57.8% 62.0%
どちらともいえない 43.0% 39.8% 51.4% 42.4% 45.3% 46.1% 40.7% 37.6%
反対 1.0% 1.2% - 1.4% 0.8% 1.2% 1.4% 0.4%

2.無名の大企業 全体 関東 東海 関西 その他 600万円未満 600-1,000万円 1,000万円以上

回答数 1,000 427 107 210 256 243 351 263
賛成 32.7% 35.1% 29.0% 29.5% 32.8% 37.4% 29.3% 37.6%
どちらともいえない 64.0% 61.6% 68.2% 66.7% 64.1% 60.1% 66.4% 59.3%
反対 3.3% 3.3% 2.8% 3.8% 3.1% 2.5% 4.3% 3.0%

3.知名度の高い中小企業 全体 関東 東海 関西 その他 600万円未満 600-1,000万円 1,000万円以上

回答数 1,000 427 107 210 256 243 351 263
賛成 45.2% 46.8% 45.8% 41.4% 45.3% 49.0% 43.9% 49.8%
どちらともいえない 52.0% 49.6% 51.4% 56.2% 52.7% 50.6% 52.7% 46.4%
反対 2.8% 3.5% 2.8% 2.4% 2.0% 0.4% 3.4% 3.8%

4.無名の中小企業 全体 関東 東海 関西 その他 600万円未満 600-1,000万円 1,000万円以上

回答数 1,000 427 107 210 256 243 351 263
賛成 16.8% 17.6% 17.8% 17.6% 14.5% 18.5% 14.8% 17.1%
どちらともいえない 67.8% 67.7% 65.4% 63.3% 72.7% 70.0% 68.1% 64.6%
反対 15.4% 14.8% 16.8% 19.0% 12.9% 11.5% 17.1% 18.3%

5.設立間もないベンチャー企業 全体 関東 東海 関西 その他 600万円未満 600-1,000万円 1,000万円以上

回答数 1,000 427 107 210 256 243 351 263
賛成 9.2% 10.8% 9.3% 8.1% 7.4% 11.5% 8.3% 10.3%
どちらともいえない 59.2% 56.0% 62.6% 59.0% 63.3% 61.3% 55.8% 57.8%
反対 31.6% 33.3% 28.0% 32.9% 29.3% 27.2% 35.9% 31.9%

6.創業の古い老舗企業 全体 関東 東海 関西 その他 600万円未満 600-1,000万円 1,000万円以上

回答数 1,000 427 107 210 256 243 351 263
賛成 28.5% 31.4% 24.3% 24.3% 28.9% 31.3% 30.2% 29.3%
どちらともいえない 67.3% 63.7% 72.9% 70.5% 68.4% 64.6% 65.0% 67.3%
反対 4.2% 4.9% 2.8% 5.2% 2.7% 4.1% 4.8% 3.4%

7.国家公務員 全体 関東 東海 関西 その他 600万円未満 600-1,000万円 1,000万円以上

回答数 1,000 427 107 210 256 243 351 263
賛成 60.3% 58.3% 55.1% 63.3% 63.3% 63.0% 63.0% 57.0%
どちらともいえない 36.5% 37.2% 44.9% 33.3% 34.4% 32.5% 34.2% 39.9%
反対 3.2% 4.4% - 3.3% 2.3% 4.5% 2.8% 3.0%

8.地方公務員 全体 関東 東海 関西 その他 600万円未満 600-1,000万円 1,000万円以上

回答数 1,000 427 107 210 256 243 351 263
賛成 62.0% 59.5% 57.9% 64.8% 65.6% 64.2% 66.1% 58.2%
どちらともいえない 34.3% 34.9% 41.1% 31.4% 32.8% 33.3% 29.9% 36.9%
反対 3.7% 5.6% 0.9% 3.8% 1.6% 2.5% 4.0% 4.9%

Copyright (C) 2017　Mynavi Corporation　39P



Q25) 子供の内定先が自分の知らない企業だった場合はどのような対応をしますか。
全体 関東 東海 関西 その他 600万円未満 600-1,000万円 1,000万円以上

回答数 1,000 427 107 210 256 243 351 263
本人に任せているので特に何もしない 45.4% 48.5% 48.6% 39.0% 44.1% 50.2% 46.2% 40.7%
自分で該当企業の情報を調べるが意見はしない 22.0% 20.8% 22.4% 23.8% 22.3% 21.0% 21.9% 25.1%
どんな会社か本人に確認する 20.9% 20.6% 15.9% 21.9% 22.7% 16.9% 20.8% 21.7%
本当にその企業でよいのか問う 8.9% 7.7% 11.2% 11.0% 8.2% 8.6% 8.5% 9.5%
就職活動を続けるよう説得する 1.1% 0.9% 0.9% 1.9% 0.8% 1.2% 1.4% 1.1%
内定を辞退させる - - - - - - - -
キャリアセンターや就職課に問い合わせる 0.4% 0.7% - 0.5% - 1.2% - 0.4%
その企業に問い合わせる 1.0% 0.7% 0.9% 1.0% 1.6% 0.8% 0.9% 0.8%
その他 0.3% - - 1.0% 0.4% - 0.3% 0.8%

Q26) あなたは子供の社会人としてのこれからについて以下のどれを望みますか。
全体 関東 東海 関西 その他 600万円未満 600-1,000万円 1,000万円以上

回答数 1,000 427 107 210 256 243 351 263
新卒で入社する会社で正社員として長く勤めてほしい 52.8% 52.0% 56.1% 51.9% 53.5% 53.5% 53.6% 52.9%
キャリアを優先して転職をしてもよい 19.5% 20.4% 16.8% 20.5% 18.4% 15.6% 20.2% 24.0%
自分に適した働き方を優先していれば正社員でなくてもよい 6.4% 6.3% 2.8% 8.1% 6.6% 6.6% 7.4% 4.9%
いずれは独立など、一国一城の主となってほしい 1.1% 1.6% - 1.4% 0.4% 0.8% 0.9% 0.8%
子供が決めたのなら、どんな働き方でもよい 20.2% 19.7% 24.3% 18.1% 21.1% 23.5% 17.9% 17.5%

Q27) 子供は、大学/大学院にどちらから通学されていますか。
全体 関東 東海 関西 その他 600万円未満 600-1,000万円 1,000万円以上

回答数 1,000 427 107 210 256 243 351 263
自宅から通学 66.6% 79.2% 57.9% 75.7% 41.8% 64.6% 68.9% 67.7%
自宅外（一人暮らしや寮生活等）から通学 33.4% 20.8% 42.1% 24.3% 58.2% 35.4% 31.1% 32.3%

Q28) 子供が就職後は、親元に戻ってきてほしいと思っていますか。【非同居の保護者限定】
全体 関東 東海 関西 その他 600万円未満 600-1,000万円 1,000万円以上

回答数 334 89 45 51 149 86 109 85
思っている 8.1% 5.6% 15.6% 9.8% 6.7% 10.5% 6.4% 8.2%
どちらかといえば、思っている 33.8% 29.2% 26.7% 35.3% 38.3% 31.4% 31.2% 37.6%
どちらかといえば、思っていない 28.4% 28.1% 24.4% 37.3% 26.8% 30.2% 26.6% 29.4%
思っていない 29.6% 37.1% 33.3% 17.6% 28.2% 27.9% 35.8% 24.7%

Q29) 子供の入社式や内定式に同席が可能だった場合、出席したいと思いますか。
全体 関東 東海 関西 その他 600万円未満 600-1,000万円 1,000万円以上

回答数 1,000 427 107 210 256 243 351 263
出席したい 5.0% 4.0% 8.4% 4.8% 5.5% 5.3% 5.7% 4.6%
どちらかというと出席したい 14.5% 13.3% 12.1% 18.1% 14.5% 16.9% 16.5% 12.2%
どちらかというと出席したくない 28.7% 27.2% 19.6% 30.0% 34.0% 27.6% 28.8% 24.3%
出席したくない 51.8% 55.5% 59.8% 47.1% 46.1% 50.2% 49.0% 58.9%

Q30) もし、子供が内定を取れず、明示されたような進路を希望した場合、賛成しますか。
1．大学・大学院をそのまま卒業して、就職活動の継続を希望 全体 関東 東海 関西 その他 600万円未満 600-1,000万円 1,000万円以上

回答数 1,000 427 107 210 256 243 351 263
賛成する 32.5% 33.3% 29.0% 33.3% 32.0% 39.5% 31.6% 30.0%
どちらかといえば賛成する 43.5% 39.8% 50.5% 42.9% 47.3% 37.9% 42.2% 48.7%
どちらかといえば賛成しない 17.6% 19.7% 12.1% 18.6% 15.6% 18.9% 19.7% 14.1%
賛成しない 6.4% 7.3% 8.4% 5.2% 5.1% 3.7% 6.6% 7.2%

（賛成＋どちらかというと）賛成の合計 76.0% 73.1% 79.5% 76.2% 79.3% 77.4% 73.8% 78.7%

2．就職留年（卒業を延期して一定の学費を支払う）を希望 全体 関東 東海 関西 その他 600万円未満 600-1,000万円 1,000万円以上

回答数 1,000 427 107 210 256 243 351 263
賛成する 8.1% 9.4% 6.5% 9.0% 5.9% 7.0% 9.4% 8.7%
どちらかといえば賛成する 30.2% 30.7% 29.9% 28.6% 30.9% 22.6% 31.1% 37.3%
どちらかといえば賛成しない 32.8% 30.2% 31.8% 36.7% 34.4% 37.0% 31.3% 29.7%
賛成しない 28.9% 29.7% 31.8% 25.7% 28.9% 33.3% 28.2% 24.3%

（賛成＋どちらかというと）賛成の合計 38.3% 40.1% 36.4% 37.6% 36.8% 29.6% 40.5% 46.0%

3．大学院や専門学校に進学して就職活動をやり直したいと希望 全体 関東 東海 関西 その他 600万円未満 600-1,000万円 1,000万円以上

回答数 1,000 427 107 210 256 243 351 263
賛成する 12.8% 15.0% 11.2% 10.5% 11.7% 11.1% 12.8% 16.0%
どちらかといえば賛成する 41.2% 41.9% 45.8% 41.9% 37.5% 38.3% 42.7% 41.1%
どちらかといえば賛成しない 27.0% 23.7% 22.4% 30.5% 31.6% 28.4% 27.6% 27.4%
賛成しない 19.0% 19.4% 20.6% 17.1% 19.1% 22.2% 16.8% 15.6%

（賛成＋どちらかというと）賛成の合計 54.0% 56.9% 57.0% 52.4% 49.2% 49.4% 55.5% 57.1%

4．就職を諦め、アルバイトや派遣など一時的な仕事を探す 全体 関東 東海 関西 その他 600万円未満 600-1,000万円 1,000万円以上

回答数 1,000 427 107 210 256 243 351 263
賛成する 4.6% 4.0% 1.9% 8.1% 3.9% 6.6% 3.1% 4.6%
どちらかといえば賛成する 20.1% 17.8% 30.8% 18.1% 21.1% 19.8% 20.5% 19.4%
どちらかといえば賛成しない 33.6% 30.4% 29.0% 38.6% 36.7% 34.6% 32.8% 34.6%
賛成しない 41.7% 47.8% 38.3% 35.2% 38.3% 39.1% 43.6% 41.4%

（賛成＋どちらかというと）賛成の合計 24.7% 21.8% 32.7% 26.2% 25.0% 26.4% 23.6% 24.0%
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４）子供の大学入学時の選択基準
Q31) 子供の大学選びで、どのようなことを重視しましたか。【複数選択】

全体 関東 東海 関西 その他 600万円未満 600-1,000万円 1,000万円以上

回答数 1,000 427 107 210 256 243 351 263
大学の雰囲気 18.8% 22.5% 11.2% 21.4% 13.7% 18.5% 20.2% 20.2%
大学の難易度や偏差値 26.5% 27.9% 22.4% 29.0% 23.8% 21.0% 27.9% 33.5%
大学のブランド 18.9% 22.7% 15.9% 20.5% 12.5% 13.2% 20.8% 26.6%
大学の入試方法 6.5% 6.8% 5.6% 6.7% 6.3% 6.6% 8.5% 5.3%
大学の授業料 11.0% 10.5% 8.4% 12.9% 11.3% 14.8% 12.0% 6.8%
資格が取得できる大学や学部であること 14.5% 10.5% 10.3% 19.0% 19.1% 15.6% 14.8% 14.4%
就職に強い大学や学部であること 15.2% 17.1% 11.2% 13.3% 15.2% 15.6% 12.0% 20.2%
学生に対する教職員の面倒見の良さ 7.0% 6.8% 2.8% 10.5% 6.3% 7.8% 6.8% 7.2%
子供の興味や関心に合うかどうか 28.9% 28.3% 28.0% 28.1% 30.9% 25.9% 27.1% 33.8%
大学の立地や交通の便 19.3% 21.8% 13.1% 20.0% 17.2% 17.7% 21.4% 21.7%
進学にかかる費用すべて 8.6% 8.7% 6.5% 8.6% 9.4% 11.1% 7.1% 7.6%
大学の付属校からの進学だった 3.1% 4.2% 2.8% 3.8% 0.8% 2.9% 3.7% 3.4%
その他 0.4% 0.2% 1.9% 0.5% - 1.2% - 0.4%
大学選びは子供に任せていた／特に重視したことはない 33.2% 31.9% 41.1% 33.8% 31.6% 39.5% 29.6% 25.9%

Q32) 子供が大学受験をする際に、大学を選択する上で「就職実績」をどの程度重視しましたか。
全体 関東 東海 関西 その他 600万円未満 600-1,000万円 1,000万円以上

回答数 668 291 63 139 175 147 247 195
かなり重視した 9.0% 10.7% 9.5% 7.2% 7.4% 5.4% 10.1% 11.3%
ある程度重視した 48.2% 43.0% 39.7% 53.2% 56.0% 57.8% 46.6% 44.6%
あまり重視しなかった 32.9% 34.7% 38.1% 32.4% 28.6% 26.5% 33.6% 33.8%
全く重視しなかった 9.9% 11.7% 12.7% 7.2% 8.0% 10.2% 9.7% 10.3%

Q33) 大学の就職実績に関して、最も「重視」したことを１つだけお選びください。【前問で「就職実績」を「重視する」と回答した方限定】
全体 関東 東海 関西 その他 600万円未満 600-1,000万円 1,000万円以上

回答数 382 156 31 84 111 93 140 109
学部ごとの就職率 34.6% 40.4% 19.4% 25.0% 37.8% 39.8% 31.4% 27.5%
学部ごとの就職者数 13.9% 10.9% 22.6% 10.7% 18.0% 14.0% 13.6% 12.8%
学部ごとの就職先業界 22.0% 19.2% 22.6% 35.7% 15.3% 21.5% 25.7% 22.0%
就職先の企業名（全国的な企業名） 18.8% 20.5% 25.8% 19.0% 14.4% 12.9% 19.3% 24.8%
就職先の企業名（地域的な企業名） 2.9% 0.6% 3.2% 1.2% 7.2% 3.2% 2.1% 3.7%
キャリアセンターの就職支援の充実度 5.8% 7.1% 3.2% 6.0% 4.5% 4.3% 6.4% 7.3%
その他 2.1% 1.3% 3.2% 2.4% 2.7% 4.3% 1.4% 1.8%

Q34) あなたは、子供の教育資金をどのように準備しましたか。【複数選択】
全体 関東 東海 関西 その他 600万円未満 600-1,000万円 1,000万円以上

回答数 1,000 427 107 210 256 243 351 263
学資保険 47.0% 45.9% 45.8% 46.7% 49.6% 43.2% 45.9% 47.5%
自己資金 67.8% 70.3% 72.9% 65.2% 63.7% 59.3% 66.4% 75.3%
奨学金（給付型） 5.7% 5.6% 2.8% 5.7% 7.0% 6.6% 6.8% 1.9%
奨学金（貸与型） 24.8% 19.9% 15.0% 27.1% 35.2% 35.8% 23.1% 19.0%
教育ローン（国） 4.1% 3.0% 6.5% 4.8% 4.3% 7.8% 4.0% 1.9%
教育ローン（民間） 4.6% 3.7% 5.6% 3.8% 6.3% 3.3% 5.7% 4.9%
祖父母からの支援 8.2% 7.3% 9.3% 8.1% 9.4% 11.5% 8.0% 5.3%
子供が自身で稼いだお金 2.7% 2.3% 3.7% 2.9% 2.7% 2.1% 3.4% 2.7%
その他 0.9% 0.7% - 1.4% 1.2% 2.1% 0.3% 0.4%

Q35) 子供に中学受験の経験がありますか。
全体 関東 東海 関西 その他 600万円未満 600-1,000万円 1,000万円以上

回答数 1,000 427 107 210 256 243 351 263
はい 23.7% 26.7% 16.8% 29.0% 17.2% 13.2% 23.4% 35.0%
いいえ 76.3% 73.3% 83.2% 71.0% 82.8% 86.8% 76.6% 65.0%

５）子供とのコミュニケーションツール
Q36) 携帯電話、スマートフォンの保有状況についてお答えください。

全体 関東 東海 関西 その他 600万円未満 600-1,000万円 1,000万円以上

回答数 1,000 427 107 210 256 243 351 263
スマホを持っている 62.4% 64.2% 64.5% 64.8% 56.6% 60.9% 59.8% 65.0%
タブレットを持っている 1.5% 1.6% - 2.9% 0.8% 1.2% 2.3% 1.1%
スマホとタブレットの２台持ち 9.9% 11.5% 8.4% 9.5% 8.2% 6.2% 11.1% 14.8%
ガラケーを持っている 21.0% 17.1% 22.4% 17.1% 30.1% 27.6% 20.8% 14.4%
ガラケーとタブレットの２台持ち 3.7% 3.3% 3.7% 4.8% 3.5% 2.5% 4.0% 4.2%
いずれも持っていない 1.5% 2.3% 0.9% 1.0% 0.8% 1.6% 2.0% 0.4%

Q37) 外出先の子供との一番のコミュニケーションツールはどれですか。
全体 関東 東海 関西 その他 600万円未満 600-1,000万円 1,000万円以上

回答数 1,000 427 107 210 256 243 351 263
電話（ＦａｃｅｔｉｍｅやＴＶ電話含む） 14.8% 12.6% 15.9% 10.0% 21.9% 17.3% 15.7% 11.4%
メール（スマホ、ガラケー） 33.4% 33.0% 31.8% 34.3% 34.0% 35.8% 33.6% 30.0%
ＬＩＮＥ（ＬＩＮＥ電話含む） 48.8% 51.1% 48.6% 52.4% 42.2% 44.0% 48.4% 55.5%
スカイプ 0.2% - - 0.5% 0.4% - 0.3% -
ＰＣメール 1.2% 1.6% 1.9% 1.0% 0.4% 0.8% 1.1% 1.5%
フリーメール 0.5% 0.5% 0.9% 0.5% 0.4% 0.4% 0.6% 0.4%
Ｆａｃｅｂｏｏｋ（Ｍｅｓｓｅｎｇｅｒ　含む） 0.2% 0.2% - 0.5% - 0.4% - -
その他　ＳＮＳ 0.9% 0.9% 0.9% 1.0% 0.8% 1.2% 0.3% 1.1%
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